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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Απολαυστικές 
οι δηλώσεις 

του Ιερώνυμου 
για τον Κασσελάκη

Δ
εν μπορούμε να μη σχολιάσουμε τις δηλώ-
σεις που έκανε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών
και Πάσης Ελλάδος για τον Στέφανο Κασ-

σελάκη. Άλλωστε, η εφημερίδα μας χθες στο κύ-
ριο άρθρο (editorial) ασχολήθηκε εκτενώς με το
ζήτημα της τεκνοθεσίας των ομόφυλων ζευγα-
ριών, προτού ακόμη μιλήσει ο Ιερώνυμος. Ο προ-
καθήμενος της Ορθοδοξίας έχει λοιπόν το θάρρος
να πει τη γνώμη του για το όλο ζήτημα χωρίς φόβο
και χωρίς πάθος. Ήρεμα και νηφάλια, χωρίς μισό-
λογα. Μιλώντας στην κάμερα της εκπομπής

«Πρωινό» του ΑΝΤ1 και ερωτηθείς για τον γάμο του
Στέφανου Κασσελάκη με τον σύντροφό του Τάιλερ
στην Αμερική, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος είπε
χαρακτηριστικά: «Άσε τον καημένο κι αυτόν». Ο
διάλογος πάντως του Ιερώνυμου με τον δημοσιο-
γράφο ήταν απολαυστικός:

Δημοσιογράφος: Ποια η γνώμη σας για το νομο-
σχέδιο για τους γάμους των ομόφυλων ζευγαριών;

Αρχιεπίσκοπος: Άμα δεν το διαβάσω. Περιμένουμε
να το διαβάσουμε. Εσύ αν ήσουν ερωτευμένος με άν-
δρα, θα τον παντρευόσουν;

Δημοσιογράφος: Ναι, αν ήμουν ερωτευμένος, θα
παντρευόμουν.

Αρχιεπίσκοπος: E, εγώ δεν θα παντρευόμουν.
Δημοσιογράφος: Ποια είναι η γνώμη σας για τον

κύριο Κασσελάκη, που παντρεύτηκε κιόλας πρόσφα-
τα στην Αμερική;

Αρχιεπίσκοπος: Α, άσε τον καημένο κι αυτόν...
Από τα συμφραζόμενα πάντως του Αρχιεπισκόπου

προκύπτει ότι στο θέμα της τεκνοθεσίας (και όχι του
γάμου) η Εκκλησία δεν θα κάτσει με σταυρωμένα τα
χέρια… 

Ο «καημένος» 
και ο προκαθήμενος 
της Ορθοδοξίας





Δ
εν κρύβει η Αθήνα την ενόχλησή
της για τη στάση του Γερμανού
καγκελάριου Όλαφ Σολτς, ο οποί-

ος, αγνοώντας προκλητικά όσα προσδιορί-
ζουν την ίδια την οντότητα της ΕΕ, τάχθηκε
ανοιχτά υπέρ της ένταξης της Αλβανίας
στην ευρωπαϊκή οικογένεια, ακόμα και με
ειδική πλειοψηφία, αν απαιτηθεί, προκει-
μένου να ξεπεραστεί τυχόν ελληνι-
κό βέτο. Και ας γνωρίζει η καγ-
κελαρία ότι το καθεστώς του
Έντι Ράμα κρατάει φυλακι-
σμένο έναν εκλεγμένο δή-
μαρχο, στον οποίο δεν επιτρέ-
πει καν να ορκιστεί, παρά τις
ευρωπαϊκές και ελληνικές
οχλήσεις. 

Βεβαίως, ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης μετέβη στις Βρυξέλλες
για τη Σύνοδο Κορυφής των ηγετών της ΕΕ
απολύτως προετοιμασμένος, καθώς όλο το
προηγούμενο διάστημα από το Βερολίνο -
αλλά και από την Ουάσιγκτον- έρχονταν
μηνύματα ότι ΗΠΑ και Γερμανία επιθυμούν
την εξομάλυνση των σχέσεων Αθήνας-Τι-
ράνων, προκειμένου να προχωρήσει η εν-
ταξιακή πορεία της Αλβανίας. 

Ηχηρό μήνυμα
Όπως ήταν αναμενόμενο, η θέση της χώ-

ρας μας δεν μεταβλήθηκε στο παραμικρό
κατά τις διήμερες διεργασίες στο Συμβού-
λιο Κορυφής. Είναι ενδεικτικό ότι κατά τη
χθεσινή, καθιερωμένη συνέντευξη που
παραχώρησε μετά το τέλος των εργασιών
της Συνόδου, ο κ. Μητσοτάκης θέλησε να
στείλει νέο, ηχηρό μήνυμα προς τα Τίρανα. 

«Η Ελλάδα ήταν ανέκαθεν πρωταγωνί-
στρια στην ευρωπαϊκή προοπτική των Δυ-
τικών Βαλκανίων. Εμείς βάλαμε την προ-
σέγγιση στην ατζέντα. Η προσέγγιση έχει
ορισμένους κανόνες. Κάθε χώρα αξιολο-
γείται ξεχωριστά. Το θέμα Μπελέρη είναι
κορυφαίο θέμα κράτους δικαίου, δεν είναι
διμερές. Εμείς ζητάμε να αναγνωριστεί ότι
εκλέχθηκε νόμιμα δήμαρχος. Δεν παρεμ-
βαίνουμε στην αλβανική Δικαιοσύνη. Προ-
σβλέπουμε μονίμως να βρούμε τρόπο να
επιλυθεί το πρόβλημα για να γίνει σεβαστή
η βούληση των δημοτών της Χιμάρας. Για
να αποδείξει και η Αλβανία πως έχει κάνει
τα απαραίτητα βήματα», σημείωσε μεταξύ
άλλων ο πρωθυπουργός.

Και αυτό, παρά το γεγονός ότι στην προχ-
θεσινή συνέντευξη Τύπου ο Έντι Ράμα
προσπάθησε να κρατήσει χαμηλούς τους
τόνους, περιγράφοντας τον κ. Μητσοτάκη
ως φίλο. Υποστήριξε, δε, ότι κατά την άπο-
ψή του η υπόθεση Μπελέρη είναι κάτι που
μπορεί να λυθεί διμερώς και όχι μέσω ΕΕ.

Και την πρώτη μέρα διεξαγωγής της Συ-
νόδου, όμως, και παρά τις ισχυρές πιέσεις
προς την ελληνική πλευρά να ρίξει τους

τόνους πρωτίστως από το Βερολίνο, στο
οποίο «επενδύουν» τα Τίρανα προκειμέ-
νου να μην πάρει ευρωπαϊκές διαστάσεις
η υπόθεση Μπελέρη, ο Κ. Μητσοτάκης
επέμεινε ότι θα μπλοκάρει κάθε πιθανό
στάδιο στην ενταξιακή διαδικασία
της Αλβανίας εφόσον δεν καταγρά-
ψει πρόοδο στο θέμα του εκλεγμέ-
νου δημάρχου Χιμάρας -δηλαδή,
έστω ο Μπελέρης να αναλάβει τα
καθήκοντά του. 

Το ευρωπαϊκό κεκτημένο
Σύμφωνα μάλιστα με συνεργάτες

του, ο πρωθυπουργός επανέλαβε ότι το
θέμα ανάληψης καθηκόντων από τον
Φρέντι Μπελέρη και το δικαίωμά του σε
δίκαιη δίκη δεν αποτελούν διμερές ζήτη-
μα Ελλάδας-Αλβανίας, αλλά θέμα σεβα-
σμού του κράτους δικαίου, που αποτελεί,
όπως είπε, την κορωνίδα της ενταξιακής
διαδικασίας. Πάντως τόνισε, σύμφωνα με

τις ίδιες πηγές, την ειλικρινή διάθεση της
Ελλάδας να επιλυθεί το ζήτημα, υπογραμ-
μίζοντας ότι η Ελλάδα υπήρξε από τους
πρωτεργάτες της ενταξιακής προοπτικής
των Δυτικών Βαλκανίων.

Η κυβέρνηση, όλο το τελευταίο
διάστημα, στέλνει σταθερά ξεκάθα-
ρο μήνυμα ότι δεν προτίθεται να κά-
νει πίσω από το απολύτως συναπτό
με το ευρωπαϊκό δίκαιο αίτημά της
να δοθεί η δυνατότητα στον Φρέντι
Μπελέρη να ορκιστεί δήμαρχος, να
τύχει δίκαιης δίκης και να γίνει σε-
βαστό το τεκμήριο αθωότητάς του,

όπως επιτάσσει ο πυρήνας του ευρωπαϊ-
κού κεκτημένου. 

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, μά-
λιστα, είχε βρεθεί προ δύο περίπου
εβδομάδων στο πλευρό του φυλακισμέ-
νου δημάρχου ο υπουργός Επικρατείας
και εξαίρετος νομικός Σταύρος Παπα-
σταύρου. 

Η χρηματοδότηση
Βεβαίως, οι προσδοκίες ήταν μικρές,

καθώς στο κυβερνητικό επιτελείο έχουν
απόλυτη συνείδηση των δυσκολιών που
υπάρχουν, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι
ο καγκελάριος Σολτς, όπως και οι Αμερικα-
νοί δεν θέλουν σε καμία περίπτωση να φα-
νεί πόσο τριτοκοσμική παραμένει η κατά-
σταση στην Αλβανία στο επίπεδο του σεβα-
σμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
της απρόσκοπτης και σύγχρονης λειτουρ-
γίας της Δικαιοσύνης. Και αυτό, γιατί τα Τί-
ρανα έχουν προχωρήσει σε αλλαγές στη
μορφή και λειτουργία της Δικαιοσύνης,
στη βάση του αμερικανικού μοντέλου και
με γερμανική χρηματοδότηση. Ειδικότερα,
η επονομαζόμενη Ειδική Εισαγγελία κατά
της Διαφθοράς (SPAK), η οποία αρνήθηκε
στον Φρέντι Μπελέρη να πάρει άδεια για να
ορκιστεί, διέπεται από αγγλοσαξονική νοο-
τροπία, ενώ τα στελέχη που την απαρτί-
ζουν, έχουν εκπαιδευθεί στην ακαδημία
του FBI στο Κουάντικο της Βιρτζίνια στις
ΗΠΑ, αλλά και στο υπουργείο Εσωτερικών
του Ηνωμένου Βασιλείου στο Λονδίνο. 

Κάποιοι στην κυβέρνηση διακρίνουν πί-
σω από την πρόσφατη στάση του καγκελά-
ριου την ετεροχρονισμένη εκδήλωση δυ-
σαρέσκειας εκ μέρους του κ. Σολτς για την
πρωτοβουλία του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη να συγκαλέσει το καλοκαί-
ρι στην Αθήνα τη Σύνοδο των Δυτικών Βαλ-
κανίων με τη συμμετοχή του προέδρου της
Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι, αποκλεί-
οντας, ωστόσο, τον Έντι Ράμα. 

Αυτό, ωστόσο, είναι μάλλον δευτερεύου-
σας σημασίας. Αντιθέτως, η κυβέρνηση
συνδέει τη θέση Σολτς και με τη γενικότερη
πολιτική της Γερμανίας στα Δυτικά Βαλκά-
νια, μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τι κρύβεται πίσω από 
τις μυστικές σχέσεις 
Γερμανίας-Αλβανίας

Η ενόχληση Αθήνας και Κυριάκου Μητσοτάκη για την προσβλητική
στάση του καγκελάριου Σολτς - Γιατί το Βερολίνο στηρίζει 

τη… βαριά άρρωστη Δικαιοσύνη της γείτονος

Κυριάκος Μητσοτάκης 
και Όλαφ Σολτς 
σε παλαιότερη 

συνάντησή τους
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Χ
αμός έχει προκύψει στον ραδιοφω-
νικό σταθμό του ΣΥΡΙΖΑ, Στο Κόκ-
κινο, μετά και την αποπομπή της

Ευγενίας Λουπάκη, που όπως ήταν λογικό
έφερε αντιδράσεις. Η επί 16ετία παραγω-
γός του κομματικού ραδιοφώνου εξαναγ-
κάστηκε σε παραίτηση από τον νέο διευ-
θυντή του σταθμού Αδάμ Γιαννίκο για ένα

στάτους της στο Facebook,
το οποίο κρίθηκε ειρωνικό
για τον νέο πρόεδρο του
κόμματος. 

Ο διευθυντής του σταθ-
μού μάλιστα έκανε διάφορα
σχόλια για την Ευγενία
Λουπάκη στη δική του εκ-
πομπή περί «παραγοντι-

σμού» ενώ τόνισε πως «δεν ήταν εργαζό-
μενη, αλλά συνταξιούχος που προσέφερε
εθελοντικά». 

Η Ευγενία Λουπάκη βέβαια συμπερι-
λαμβανόταν στις… προγραφές που έχει
αρχίσει η ομάδα των υποστηρικτών του
Στέφανου Κασσελάκη, θύματα των οποίων
άλλωστε έπεσαν νωρίτερα οι πρώην διευ-
θυντές της «Αυγής», Σπύρος Ραπανάκης
και Νίκος Σβέρκος, οι οποίοι και κόπηκαν
από το πρόγραμμα του σταθμού. 

Πριν από το επίμαχο στάτους της Λου-
πάκη, η ίδια είχε κάνει ανάρτηση υπέρ της
Έφης Αχτσιόγλου. Ανάρτηση που είχε
εξοργίσει τον συνομιλητή του Στέφανου
Κασσελάκη και θιασώτη της «αποπαρασί-
τωσης» στον ΣΥΡΙΖΑ, στιχουργό Νίκο Μω-
ραΐτη, ο οποίος ανέφερε σε δική του
ανάρτηση: «Να μην έχεις μία ως κόμμα κι
όμως να πληρώνεις δημοσιογράφο για να
προωθεί τους διασπαστές σου. Ο ορισμός
της πολυφωνίας. Μπράβο στο Κόκκινο!».
Χρειάστηκαν μόλις λίγες εβδομάδες για
να τελειώσει η ανοχή στην εν λόγω… πο-
λυφωνία. 

Ψήφισμα-καταγγελία
Αξίζει ακόμα να σημειωθεί ότι οι εργα-

ζόμενοι του κομματικού ραδιοφώνου δεν
είχαν την ίδια άποψη, ούτε με τη διοίκηση
του σταθμού ούτε και με την κομματική
ηγεσία. Έτσι, σε συνέλευσή τους στήριξαν
ομόφωνα ψήφισμα με το οποίο ζητούν την
επαναφορά της Λουπάκη στο πρόγραμμα
του σταθμού, κατήγγειλαν τον διευθυντή
του Στο Κόκκινο ότι έδωσε στη δημοσιότη-
τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα της
παραγωγού αλλά και πως οι παραγωγοί
δεν μπορούν να κρίνονται από αναρτήσεις
τους στα social media. 

Η… αναταραχή Στο Κόκκινο όμως εξα-
πλώθηκε γρήγορα και στα υπόλοιπα κομ-
ματικά ΜΜΕ, καθώς η μπάλα πήρε και την
«Αυγή». Κι αυτό καθώς η -επίσης νέα- δι-
εύθυνση αποφάσισε να «κόψει» την ανα-
κοίνωση των εργαζομένων του σταθμού

από την ύλη της Παρασκευής. Υπολόγιζαν
όμως χωρίς τον αρθρογράφο της εφημερί-
δας, συνομιλητή του Αλέξη Τσίπρα και
(πρώην) σύζυγο της Ευγενίας Λουπάκη,
Θανάση Καρτερό, ο οποίος αποφάσισε να
παραχωρήσει τον χώρο της στήλης του

στην ανακοίνωση, διανθίζοντάς τη με προ-
τροπές κατά της «οπαδικής βίας», υπαινισ-
σόμενος τις «εκκαθαρίσεις» της νέας ηγε-
τικής ομάδας. 

Και στο τέλος ήρθε το βράδυ της Πέμ-
πτης η «βόμβα» του Στέφανου Κασσελάκη,

ο οποίος αφού αρνήθηκε να απαντήσει
σχετικά με τις εξελίξεις στον σταθμό -κα-
θώς ο ίδιος θέλει να διατηρήσει προφίλ με-
γαλόθυμου- υποστήριξε ότι έδωσε… υπε-
ράνθρωπη μάχη για να καταβληθεί το δώρο
Χριστουγέννων στους εργαζομένους, αφή-
νοντας εμμέσως πλην σαφώς ανοιχτό το
ενδεχόμενο να κλείσει ο ραδιοφωνικός
σταθμός εξαιτίας του κόστους του. 

Τα τρολ στην αντεπίθεση
Ακόμα και τις δημοσιογραφικές ερωτή-

σεις δυσκολεύονται να «μεταβολίσουν» τα
τρολ του ΣΥΡΙΖΑ που θεώρησαν ότι η Ανα-
στασία Γιάμαλη, που φιλοξένησε το βράδυ
της Πέμπτης τον Στέφανο Κασσελάκη, στις
ερωτήσεις της ήταν πολύ «σκληρή» με τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για αυτό και της κατέβασαν τον… εξά-
ψαλμο στο Twitter. «Κομψευάμενη»,
«wannabe Αμανπούρ», «λίγη», «ξέφυγε»
αλλά και «αρσενική Τζανακόπουλος, που
έφαγε ‘‘φάπες’’ από τον Κασσελάκη», ήταν
μόνο λίγα από όσα άκουσε η δημοσιογρά-
φος για τις ερωτήσεις που απηύθυνε στον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης τώρα
προανήγγειλε ότι το κόμμα του θα ψηφίσει
τις αμυντικές δαπάνες, κάτι που δεν είχε
γίνει επί Τσίπρα τα τελευταία δύο χρόνια.
Παράλληλα έθεσε και πάλι τον εκλογικό
στόχο του κόμματός του για τις ευρωεκλο-
γές στη νίκη, ενώ ερωτώμενος αν θα αντι-
μετωπίσει μια ενδεχόμενη ήττα ως προσω-
πική αποτυχία σημείωσε πως θα την εκλά-
βει «ως κοινωνική ήττα». 

Παράλληλα κατήγγειλε τον πρωθυπουρ-
γό ότι καθυστερεί τον νόμο για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών «για να μην προ-
σβάλει τον ΛΑΟΣ του κόμματός του» και
πρόσθεσε: «Έχεις αρχές, είσαι ηγέτης; Κά-
νεις το σωστό πράγμα. Τελείωσε».

Ερωτηθείς αν διαχωρίζει τον γάμο από
την τεκνοθεσία, τόνισε: «Είναι το ίδιο ζήτη-
μα. Ισότητα σημαίνει ισότητα, δεν σημαίνει
μισή ισότητα». Επιπλέον έθεσε ξεκάθαρα
ζήτημα κομματικής πειθαρχίας στο συγκε-
κριμένο νομοσχέδιο όταν και αν έρθει πα-
ρά το γεγονός πως βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
έχει ταχθεί ξεκάθαρα κατά της τεκνοθε-
σίας. «Προφανώς και πρέπει να την ψηφί-
σουν», ξεκαθάρισε. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης, την ώρα που
τμήματα του κόμματός του αλλά και η Νέα
Αριστερά «φλερτάρουν» με τη συνεργασία
με το ΠΑΣΟΚ, έκλεισε την πόρτα σε τέτοιο
ενδεχόμενο λέγοντας πως «δεν νομίζω ότι
υπάρχει αυτή τη στιγμή οποιαδήποτε κίνη-
ση ή προτεραιότητα ούτε βάση συνεργα-
σίας», ενώ παράλληλα συνέστησε στον Νί-
κο Ανδρουλάκη «να τακτοποιήσει το θέμα
του» με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αναφε-
ρόμενος στις υποκλοπές.

Στο… κόκκινο ο ΣΥΡΙΖΑ λόγω της «ανταρσίας» στο κομματικό
ραδιόφωνο για τις εκπαραθυρώσεις δημοσιογράφων 
και τη λογοκρισία σε ανακοίνωση των εργαζομένων

Η… πολλή
δημοκρατία 

«χαλάει» 
τον Κασσελάκητου Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σε ποιο δικηγορικό
γραφείο παρέπεμ-

πε γνωστό υπόδικο
ζευγάρι επιχειρημα-

τίες για να λύσουν τα θέμα-
τα που υπήρχαν με το εμ-
πάργκο στη Ρωσία; Και ποια
σχέση έχει αυτό το δικηγο-
ρικό γραφείο με σύζυγο
ανώτατου πολιτικού προ-
σώπου με θεσμικό ρόλο; 
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Περιοδείες στη ΝΔ από Γενάρη
Περιοδείες τέλος για τη ΝΔ την περίοδο των εορτών.

Η νέα γενική γραμματέας της ΠΕ του κόμματος Μαρία
Συρεγγέλα, η οποία θα μιλήσει σήμερα στη Βουλή για
τον προϋπολογισμό, έχει σημάνει λήξη στις περιοδεί-
ες για φέτος. Περιοδείες ξανά τον Ιανουάριο και στο
μεσοδιάστημα θα καθίσει να «σκανάρει» τις περιοχές
όπου η ΝΔ έχει χαμηλά ποσοστά και θα σχεδιαστούν
οι νέες εξορμήσεις. Μάλλον μετά τα Φώτα θα γίνει η
επόμενη. Τώρα πού έχει χαμηλά ποσοστά η ΝΔ, δεν
χρειάζεται να σας το πω… 

ΑΞΙΖΕΙ…
Να γνωρίζετε ότι αν δεν πάει ο Στέ-
φανος Κασσελάκης στην Ευρωβου-
λή, δεν θα κάτσει μια ζωή χωρίς θέ-
ση. Όπως μου είπαν πρόσωπα που
γνωρίζουν τον Στέφανο καλά, μπορεί
να μεθοδεύσει την παραίτηση κάποι-
ων από το Επικρατείας για να γίνει
βουλευτής. Δηλαδή, να την πληρώ-
σει ένας εκ των Αποστολάκη και
Ηλιόπουλου. Βέβαια και η λύση της
Ευρωβουλής -παρόλο που ο ίδιος το
διαψεύδει- είναι μια καλή περίπτω-
ση, η οποία όμως τον απομακρύνει
από το κόμμα. 

Δεν άρεσαν τα «γαλλικά» Πολάκη στον Φάμελλο
Moυ μετέφεραν ότι αυτά τα «γαλλικά» που ξεκίνησε ο Παύλος Πολάκης προς τον

υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη δεν άρεσαν καθόλου στον επικεφαλής της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο. Και αυτό διότι ο ίδιος ο Κασσε-
λάκης τούς έχει πει ότι ο Πολάκης δεν θα κάνει παρεμβάσεις στη Βουλή, γιατί το κόμμα
πρέπει να εκφέρει έναν σοβαρό και θεσμικό λόγο. Όμως, ο Πολάκης προχθές μίλησε
ιδιαίτερα άσχημα, είπε τον Φλωρίδη γελωτοποιό και άλλα ωραία και υποβάθμισε για
άλλη μια φορά τη συζήτηση και μαζί με αυτήν τον θεσμό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, δημιουργώντας νεύρα και δυσαρέσκεια στους θεσμικούς της ΚΟ. Και το χειρότε-
ρο, ο Πολάκης υποβάθμισε τον επικεφαλής της ΚΟ για να μιλήσει ο ίδιος... 

Δεν ακούει 
τις συμβουλές 
του Παππά

Μου λένε οι πηγές μου στην Κουμουν-
δούρου ότι η διαμάχη που έχει ξεσπάσει
μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ ανάμεσα στην ομάδα
του Παύλου Πολάκη και εκείνη του Νίκου
Παππά δεν είναι μια απλή υπόθεση.
Προχθές το βράδυ ο Στέφανος Κασσελά-
κης στη συνέντευξή του στο Kontra άρχι-
σε πάλι να λέει ότι αν δεν κερδίσει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ τις ευρωεκλογές, θα είναι μια κοινωνι-
κή ήττα και διάφορα άλλα που τον ορμή-
νευσε να πει ο Πολάκης. Όμως, ο Νίκος
Παππάς τον έχει συμβουλεύσει να μη ρί-
χνει ευθύνες στην κοινωνία, διότι τα ίδια
έκανε και ο Τσίπρας και έχασε με 20 μο-
νάδες. Και το θέμα είναι ότι πλέον ο Κασ-
σελάκης γνωρίζει τι ενοχλεί τον κόσμο…
Αυτές οι δύο γραμμές λοιπόν θα συγ-
κρουστούν μέχρι τις ευρωεκλογές… 

Σήκωσαν 
τους βουλευτές το πρωί
για συνεδρίαση ΚΟ

Ο Στέφανος Κασσελάκης, ως γνωστόν,
δεν είναι βουλευτής και στη συζήτηση για
τον προϋπολογισμό θα είναι τραγικά απών.
Για αυτό σκέφτηκε κάποιος παλιός και του
πρότεινε να κάνει Κοινοβουλευτική Ομάδα
πριν από τη συζήτηση για τον προϋπολογι-
σμό και έτσι να παίξουν και οι δηλώσεις
του από το κανάλι της Βουλής. Η συζήτηση
για τον προϋπολογισμό ξεκινάει στις 9 το
πρωί την Κυριακή, όμως τελικά η Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ θα συνε-
δριάσει στις 8 το πρωί για να παίζουν πλά-
να από Κασσελάκη. Καταλαβαίνετε όμως
ότι όσο έξυπνη και αν είναι ως κίνηση, όλοι
θα ξυπνήσουν πολύ νωρίς την Κυριακή,
ενώ όλη η συζήτηση για τον προϋπολογι-
σμό θα ολοκληρωθεί το βράδυ της Κυρια-
κής... Θα ξεθεωθούν το δίχως άλλο. 

Στο γήπεδο ο Τσίπρας,
έχασε ο ΠΑΟ

Στο γήπεδο της Λεωφόρου εθεάθη ο
Αλέξης Τσίπρας για να παρακολουθήσει
το ευρωπαϊκό παιχνίδι του Παναθηναϊκού
με τη Μακάμπι Χάιφα. Τα πράγματα δεν
πήγαν καλά για τον Παναθηναϊκό και κά-
ποιοι τα έβαλαν με τον πρώην πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ γιατί, όπως λένε, έχει πάει σε
τρία ματς με τον Παναθηναϊκό σε αυτήν τη
σεζόν και η ομάδα έχει φέρει ισάριθμες
ήττες. Πάντως, μου είπαν και το εξής: ο
Τσίπρας είναι φανατικός υποστηρικτής
του προπονητή Ιβάν Γιοβάνοβιτς και πα-
ρόλο που κάποιοι «έκραξαν» τον προπο-
νητή, εκείνος παραμένει αταλάντευτος. 

Ευχαριστημένοι 
οι πρυτάνεις 

με Πιερρακάκη

Σ
ε πολύ καλό κλίμα διεξήχθη η συνεδρίαση της Συνόδου Πρυτάνε-
ων στο Καβούρι με τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη. Ο
υπουργός ανακοίνωσε μεγάλες θεσμικές αλλαγές στη λειτουργία

των πανεπιστημίων. Πιο συγκεκριμένα, οι επικείμενες αλλαγές αφορούν
τις πρυτανικές εκλογές, την κατάργηση-ίδρυση τμημάτων, το ΕΑΠ, τους
επισκέπτες καθηγητές, την ψηφιοποίηση των ΑΕΙ, την τροποποίηση προ-
ϋπολογισμών και μια επιπλέον χρηματοδότηση δεκάδων εκατ. ευρώ.
Όλα αυτά μέσα στη Σύνοδο, διότι έξω είχαμε επεισόδια από φοιτητές.
Μου μετέφεραν επίσης ότι οι πρυτάνεις έφυγαν με ικανοποίηση διότι τα
μέτρα που τους αφορούν τους δίνουν μεγάλη ελευθερία στη διαχείριση
κονδυλίων και τη λειτουργία των τμημάτων.



ΟΟ Θανάσης και η πρώην
σύζυγός του  

Έντονα επικριτικός είναι ο αρ-
θρογράφος Θανάσης Καρτερός
για το γεγονός ότι η «Αυγή», η
κομματική εφημερίδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία στην
οποία αρθρογραφεί, δεν δημοσίευ-
σε την απόφαση της γενικής συνέλευ-
σης των εργαζομένων στον ραδιο-
σταθμό Στο Κόκκινο, μετά την απο-
χώρηση της δημοσιογράφου και
πρώην συζύγου του Ευγενίας
Λουπάκη. Ο Θανάσης Καρτερός
παραχώρησε χθες τη στήλη του,
προκειμένου να μπει το ψήφισμα
για την πρώην σύζυγό του.

Ο
λόγος για τον Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος επισκέφτηκε χθες το ΚΕΘΕΑ δή-
θεν να μιλήσει με εργαζόμενους. Εκεί

βρέθηκε βεβαίως ο πρόεδρος του ΚΕΘΕΑ, ο κ.
Χρίστος Λιάπης, ο οποίος τόλμησε να πει δυο λό-
για για το νομοσχέδιο που ετοιμάζει η κυβέρνηση.
Εκείνη την ώρα, με ύφος χιλίων καρδιναλίων, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ του είπε: «Δεν σας αναγνω-
ρίζω ούτε πρακτικά ούτε ηθικά εδώ μέσα. Νομίζω
ήμουν ξεκάθαρος. Σας παρακαλώ να αποχωρήσε-
τε…». Αναρωτιέμαι από πού τον διώχνει ο Κασσε-
λάκης; Από το σπίτι του; Από το χωράφι του; Και
με ποια ιδιότητα, αφού δεν είναι καν βουλευτής
του ελληνικού έθνους, άρα δεν έχει καμία θεσμι-
κή ιδιότητα. Κάποιος εκ των κακών συμβούλων
του πρέπει να του εξηγήσει ότι η ιδιότητα «ιδιο-
κτήτης κόμματος» δεν φτάνει για να προσβάλλει
θεσμικούς παράγοντες και να διώχνει προέδρους
οργανισμών. Ντροπή και αίσχος! Αυτά για να μην
απορείτε για ποιο λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ κονταροχτυπιέ-
ται με το ΚΚΕ για την τέταρτη θέση.
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Φωτιά στην ΚΕΔΕ 
για το ΠΑΣΟΚ  

Φωτιά έχει πάρει το πολιτικό παρασκήνιο

ενόψει των εκλογών στην Κεντρική Ένωση

Δήμων και Ελλάδας. Η ΝΔ έχει ανακοινώσει

ότι θα στηρίξει για πρόεδρο τον δήμαρχο Αμ-

πελοκήπων-Μενεμένης Λ. Κυρίζογλου και

θα δώσει τον νυν υπέρ πάντων αγώνα για την

εκλογή του. Στο ΠΑΣΟΚ από την άλλη φαίνε-

ται να καταλήγουν στη στήριξη της υποψη-

φιότητας του Χάρη Δούκα, ο οποίος μαθαίνω

ότι είναι πολύ ζεστός στην προοπτική.

Απρεπής και
θρασύτατος 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ου

Χ
ρό

νο
υ

Ο Οικονόμου πήγε ξανά
στον αστυνομικό που
χαροπαλεύει
Τον αστυνομικό που τραυματίστηκε από φω-

τοβολίδα χούλιγκαν επισκέφθηκε ο υπουρ-

γός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-

μου. Ειδικότερα, μετέβη στο νοσοκομείο και

συνομίλησε με τους θεράποντες ιατρούς αλ-

λά και με συναδέλφους και συγγενικά πρό-

σωπα του 31 ετών αστυνομικού, ο οποίος δίνει

τη μεγαλύτερη μάχη της ζωής του. Σημειώνε-

ται πως ο άτυχος Γιώργος νοσηλεύεται εδώ

και εννέα ημέρες στη μονάδα εντατικής θε-

ραπείας του Γενικού Κρατικού Νίκαιας, πα-

λεύοντας να κρατηθεί στη ζωή.

Θεοδωρικάκος 
για Δημογραφικό

Το μείζον εθνικό θέμα του δημογραφικού

προβλήματος έθιξε κατά την ομιλία του στη

Βουλή ο πρώην υπουργός Τάκης Θεοδωρικά-

κος, θέτοντάς το στην πραγματική του διά-

σταση και επισημαίνοντας ότι είναι χειρότε-

ρο και από πόλεμο: «Δεν έχουμε κανένα μέλ-

λον χωρίς την αντιμετώπιση αυτού του προ-

βλήματος. Οι αριθμοί είναι δραματικοί τα τε-

λευταία χρόνια. Έχουμε συνεχή μείωση των

γεννήσεων. Την τριετία ’21-’23 οι θάνατοι ξε-

περνούν τις γεννήσεις κατά 182 χιλιάδες! Μι-

λάμε για πρωτοφανή συρρίκνωση του πληθυ-

σμού μας. Πολύ χειρότερη από πόλεμο!», τό-

νισε ο κ. Θεοδωρικάκος και έδωσε έμφαση

στην ανάγκη ενίσχυσης των πολιτών για την

αύξηση των γεννήσεων. Βέβαια η κυβέρνηση

έχει συνειδητοποιήσει το πρόβλημα, αλλά το

γεγονός ότι τίθεται με τόση ένταση από έναν

άνθρωπο, το πολιτικό αισθητήριο του οποίου

αναγνωρίζει και σέβεται ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, ίσως λέει πολλά. Πάντως η «Political»

τις επόμενες ημέρες θα ανοίξει αυτό το ζήτη-

μα που είναι ξεκάθαρα το Νο1 πρόβλημα της

Ελλάδας. 

Ποιο κυβερνητικό στέλεχος τρολά-

ρει τα δημοσιεύματα που τον θέλουν

να παραιτείται μέρα παρά μέρα; Ο ίδιος

λέει στους συνεργάτες του: «Θα παραιτηθώ

στην πραγματικότητα και οι αναγνώστες θα

διερωτηθούν: μα καλά, αυτός δεν είχε πα-

ραιτηθεί;».
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Στις 14 και 15 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκαν στα Σκόπια στη Βό-
ρεια Μακεδονία οι εργασίες της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης Διαδικασίας Συνεργασίας ΝΑ Ευρώπης
(SEECP PA). Τη Βουλή των Ελλήνων εκπροσώπησε ο αναπληρωτής
επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας στην ΚΣ, βουλευτής
Κωνσταντίνος Καραγκούνης. Κατά την έναρξη των εργασιών υιοθε-
τήθηκε η ημερήσια διάταξη και εν συνεχεία παρουσιάστηκαν οι προ-
τεραιότητες της προεδρίας των Σκοπίων (Ιούλιος 2023-Ιούλιος
2024), καθώς και η παρουσίαση των στόχων και των προτεραιοτήτων

της Στρατηγικής SEE2030. Ο κ. Καραγκούνης στην παρέμβασή του
τόνισε τη σημασία της Συνέλευσης και τον καθοριστικό της ρόλο
στην προώθηση των σχέσεων καλής γειτονίας μεταξύ των χωρών της
Ανατολικής Ευρώπης. Ανέφερε επίσης ότι είναι αδύνατο να αγνοή-
σουμε τις ανησυχητικές τρέχουσες εξελίξεις που διαποτίζουν το
παγκόσμιο τοπίο όπως οι ένοπλες συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή
και την Ουκρανία μέχρι την προσφυγική και οικονομική κρίση, κα-
θώς «βρισκόμαστε σε έναν κόσμο που έχει απόλυτη ανάγκη σεβα-
σμού της ανθρώπινης ζωής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

Ο Καραγκούνης στη Βόρεια Μακεδονία 

Το
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Τα φιντάνια και 
τα… λουλούδια

Στον Δημήτρη Κουτσούμπα, που
τον αποκάλεσε «φιντάνι», απάντησε
κατά τη διάρκεια συνέντευξής του
το βράδυ της Πέμ-
πτης (14/12) ο
αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική
Συμμαχία.
Τονίζοντας
πως θέλει να
τον συναντήσει, ο
Στέφανος Κασσελάκης
τού ευχήθηκε να είναι καλά στην
υγεία του. Μιλώντας στο Kontra είπε
εστιάζοντας στον γενικό γραμματέα
του ΚΚΕ: «Κατ’ αρχάς εύχομαι να
έχει αναρρώσει και ακολούθως θέ-
λω να τον συναντήσω». Και χρησι-
μοποίησε μια φράση του Κινέζου
ηγέτη Μάο Τσε Τουνγκ.

«Τυφώνας» 
Φλωρίδης 

Ο Γιώργος Φλωρίδης αν μη τι άλ-

λο έσωσε την παρτίδα του προϋπο-

λογισμού μέχρι να μιλήσουν οι πο-

λιτικοί αρχηγοί. Μια

βαρετή διαδικα-

σία με προκάτ

ομιλίες, όπου

ξαφνικά το

«ξένο σώμα»

για κάποιους

βγαίνει μπροστά

και υπερασπίζεται το

κυβερνητικό έργο με επιχειρήματα

που θα ζήλευε και ο Αμερικανός

γκουρού της επικοινωνίας… Το

κακό είναι ότι ορισμένοι παραμέ-

νουν οπαδοί του πολιτικού «στό-

κου» και χαλάνε την εικόνα με τις

κουτουράδες τους… Ο Κυριάκος

Μητσοτάκης πάντως για να ξέρουν

τα έχει πάρει κρανίο…

Ε
ν τ ύ π ω σ η
προκάλεσε
στους κύ-

κλους της Περιφέ-
ρειας Αττικής -και
όχι μόνο- ότι μετά
την ανακοίνωση της
κυβέρνησης για τη
μη στήριξη του
Γιώργου Πατούλη
και την ανακοίνωση
της υποψηφιότητας
του Νίκου Χαρδα-
λιά, κορυφαίο στέ-
λεχος της περιφέ-
ρειας με πολυετή
θητεία παραιτήθηκε
από τη θέση του…
Με την αριθ. πρωτ.
1 1 7 9 8 5 2 / 2 9 - 0 9 -
2023 διαπιστωτική
πράξη του περιφε-
ρειάρχη Αττικής,
διαπιστώνεται η αυ-
τοδίκαιη λύση της
υπαλληλικής του
σχέσης λόγω παραί-
τησης, από
29/9/2023, ημερο-
μηνία δεύτερης αίτησης παραίτησης, με την οποία ενέμεινε στην παραίτησή του
(ημερομηνία πρώτης αίτησης παραίτησης 7/9/2023).

Μέσα σε είκοσι ημέρες παραιτήθηκε και την ίδια μέρα που υπέβαλε παραίτηση
βγήκε και η διαπιστωτική πράξη. Την ίδια μέρα! Γιατί τέτοια σπουδή; Ποια έργα
διαχειρίστηκε το παλικάρι; Σε ποια από αυτά με συγκεκριμένο ανάδοχο… κάποια
μέλη των επιτροπών παρακολούθησης και παραλαβής ήταν τα ίδια; Οι πληροφο-
ρίες μας λένε ότι ο άνθρωπος ήταν εξπέρ στους διαγωνισμούς και είχε πολύ καλή
συνεργασία με τους θεσμικούς αλλά και εξωθεσμικούς παράγοντες… Βέβαια
στη ζωή κανείς δεν πάει χαμένος, και ειδικά το συγκεκριμένο παλικάρι με τέτοια
προσόντα… Για αυτό και οι φίλοι του που είχαν νταλαβέρια μαζί του στην περιφέ-
ρεια έπιναν νερό στ’ όνομά του, γιατί ό,τι του ανέθεταν το έκανε κέντημα… Έτσι
φρόντισαν να προσληφθεί από πολύ μεγάλη εταιρεία, με παχυλό μισθό 10.000
ευρώ τον μήνα… Θα επανέλθουμε.

Ποιο μεγαλοστέλεχος 
της Περιφέρειας Αττικής 

παραιτήθηκε από τη θέση του;

Μετά την ολοκλήρωση της δίδυμης
Συνόδου Κορυφής, ένας από τους λί-
γους ηγέτες που κατηφόρισαν προς
το Κέντρο Τύπου ήταν ο Πρόεδρος
της Κύπρου. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης
αντάλλαξε ευχές ενόψει των εορτών
και συνομίλησε με τους Έλληνες και
τους Κύπριους δημοσιογράφους για
τα τεκταινόμενα στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο. Το πρωί της Παρασκευής,
πάντως, και προ της έναρξης των ερ-
γασιών, ποιος είδε τον Κύπριο Πρό-
εδρο και δεν τον φοβήθηκε, καθώς ο
Νίκος Χριστοδουλίδης ήταν πυρ και
μανία με το τρικ της αποχής του Βί-
κτορ Όρμπαν από τη Σύνοδο.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ο πρώην πολιτευτής 
και η επικήρυξη 
των 10.000 ευρώ 

Το ποσό των 10.000(!) ευρώ προσφέρει
ένας πρώην πολιτευτής σε όποιον γνωρίζει
και μπορεί να πει λεπτομέρειες για τον βασα-
νισμό του Όλιβερ στην Αράχοβα, σε μια υπό-

θεση που έχει συγκλονίσει όλη τη χώρα για
το χάσκι που έχασε τη ζωή του. Ήρθε η ώρα
να μπει ένα φρένο στην κτηνωδία, δηλώνει
στην ανάρτησή του ο κ. Απόστολος Καρακα-
τσάνης, ο οποίος έκανε μια ανάρτηση σχετι-

κά με τις 10.000 ευρώ που δίνει για τον Όλι-
βερ, επειδή «γνωρίζει πολύ καλά όταν πάει
κάτι να καλυφθεί για να γλιτώσει ένας ή πε-
ρισσότεροι δράστες», σχετικά με το χάσκι
που βασανίστηκε στην Αράχοβα.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Τ
α τελευταία εικοσιτετράωρα,
η Ευρωπαϊκή Ένωση έλαβε
μια πολύ γενναία απόφαση

και άναψε το φως για τις ενταξιακές
διαπραγματεύσεις της Ουκρανίας
και της Μολδαβίας. Η κίνηση αυτή
έχει έντονο (γεω)πολιτικό αποτύπω-
μα, από τη στιγμή που αφορά μια πε-
ριοχή της Ανατολικής Ευρώπης που στην παρούσα
φάση βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση, χωρίς κα-
νείς να μπορεί να προβλέψει τι μέλλει γενέσθαι. Συ-
νιστά παράλληλα και ένα ηχηρό μήνυμα προς τη Μό-
σχα και στις αναθεωρητικές της βλέψεις, οι οποίες
έχουν προκαλέσει αναταράξεις σε πολλά επίπεδα
εντός και εκτός ΕΕ. Μπροστά στον ρωσικό επεκτατι-
σμό, η Ευρώπη αποφάσισε συλλογικά να σηκώσει
ανάστημα, προσφέροντας μια ομπρέλα προ-
στασίας κατά βάση στην Ουκρανία και κατά
δεύτερο λόγο στη Μολδαβία, σε μια ευρύτε-
ρη προσπάθεια δημιουργίας ενός ανθεκτι-
κού μετώπου ενώπιον των απειλών που ακό-
μα παραμένουν υπαρκτές. 

Η ευφορία και το θετικό κλίμα που επικρα-
τούν στα ανώτερα κλιμάκια των Βρυξελλών εί-
ναι δικαιολογημένα, αφού από την πρώτη
στιγμή που ξέσπασε ο πόλεμος η ΕΕ συμπερι-
φέρθηκε απέναντι στην Ουκρανία σαν να ήταν
ήδη μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας. Εξάλλου, η
διεύρυνση αποτελεί έναν από τους βασικούς πολιτι-
κούς της στόχους, αν και το τελευταίο διάστημα πα-
ρατηρείται μια επιφυλακτικότητα, από τη στιγμή δε
που έχουν περάσει ήδη δέκα χρόνια από την ένταξη
του τελευταίου μέλους της ΕΕ, δηλαδή της Κροατίας. 

Στην παρούσα φάση, η περίπτωση των Δυτικών
Βαλκανίων έχει μπει σε δεύτερη μοίρα, παρά το
ζωηρότατο ενδιαφέρον της γερμανικής πλευράς και
όχι μόνο, ενώ η στόχευση της ευρωπαϊκής εξωτερι-
κής πολιτικής είναι να δημιουργήσει χώρες-δορυ-

φόρους των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών περιμε-
τρικά της ρωσικής επικράτειας, καθώς εκτός των
δύο προαναφερθέντων χωρών και η Γεωργία μπήκε
τελικά σε καθεστώς υπό ένταξη χώρας στην ΕΕ. Με
τόσες ευρωπαϊκές σημαίες να κυματίζουν περιφε-
ρειακά, είναι εύλογο για τον Βλαντίμιρ Πούτιν και
τους συνεργάτες του να αντιδρούν. Όπως φάνηκε
και από το πώς υποδέχθηκαν την είδηση της διεύ-

ρυνσης της ΕΕ προς την Ανατολή και την Ου-
κρανία.

Στη Μόσχα εκτιμούν πως η κίνηση αυτή
μπορεί να προκαλέσει γεωπολιτική αστάθεια
στην Ευρώπη. Σε κάθε περίπτωση, ο Ρώσος
πρόεδρος εμφανίζεται αποφασισμένος να συ-
νεχίσει τις πολεμικές επιχειρήσεις μέχρι να
πετύχει τους στρατηγικούς στόχους του. Εν-
τωμεταξύ, αίσθηση προκάλεσε η απόφαση της
ρωσικής κυβέρνησης να εγκρίνει προϋπολο-
γισμό-μαμούθ ύψους εκατόν εξήντα δισεκα-

τομμυρίων δολαρίων για το 2024, κονδύλια που θα
κατευθυνθούν στην αμυντική θωράκιση της χώρας
και τα οποία αναπόφευκτα θα αυξήσουν δραματικά
τις επιχειρησιακές δυνατότητες των Ενόπλων Δυνά-
μεων. Αυτό είναι και ένα σήμα που στέλνει η ρωσική
πλευρά στη Δύση, ότι δηλαδή θα παραμένει προση-
λωμένη στη νίκη στο πεδίο των μαχών, την ώρα που
στην αντίπερα όχθη εξελίσσεται ένα διευρυμένο
ντιμπέιτ σχετικά με την επιπρόσθετη στήριξη των
ουκρανικών δυνάμεων τόσο από την ΕΕ όσο και από
τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Στο μεταξύ, στο εσωτερικό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης εξελίσσεται μια ενδελεχής συ-
ζήτηση σχετικά με την αποτελεσματικότητα
των κυρώσεων που επιβλήθηκαν στη ρωσι-
κή πλευρά, με διεθνείς αναλυτές να υπο-
στηρίζουν ότι δεν είχαν τα αναμενόμενα
αποτελέσματα. Πάντως, οι κυρώσεις αυτές
συνεχίζουν να επιβάλλονται και από άλλες

παγκόσμιες δυνάμεις, όπως συμβαίνει με την Ιαπω-
νία. Σύμφωνα με διεθνή μέσα μαζικής ενημέρωσης,
η κυβέρνηση της χώρας αποφάσισε χθες να προχω-
ρήσει σε νέες κυρώσεις κατά της Μόσχας, λόγω της
εισβολής στην Ουκρανία, βάζοντας στο στόχαστρό
της περίπου εξήντα επιφανείς εταιρείες και οργανι-
σμούς από τη Ρωσία, καθώς και από πολλές άλλες
χώρες που ενδεχομένως συνδέονται μαζί της.

Συγκεκριμένα, το Τόκιο πρόσθεσε πενήντα επτά
οργανισμούς από τη Ρωσία και χώρες όπως τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, την Αρμενία, τη Συρία
και το Ουζμπεκιστάν στον κατάλογο κυρώσεών
του, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Οικονομίας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της
χώρας. Αν προσθέσει κανείς και όσα είχαν απο-
φασιστεί στο παρελθόν, τότε οι ρωσικές οντότητες
που έχουν μπει σε καθεστώς κυρώσεων από τη
Χώρα του Ανατέλλοντος Ηλίου φτάνουν τις 497,
ενώ 27 προέρχονται από τη φιλική προς τον κ.
Πούτιν Λευκορωσία. 

Εν κατακλείδι, τα παραπάνω στοιχεία οδηγούν στο
συμπέρασμα πως η κρίση στην Ουκρανία απαιτεί
υπομονή και επιμονή στη διαχείρισή της από τη Δύ-
ση και τους συμμάχους της. Υπάρχουν, όπως όλα
δείχνουν, πολλά επεισόδια για να παιχτούν σε αυτό
το δύσκολο διπλωματικό και γεωπολιτικό σίριαλ,
χωρίς κανείς να μπορεί με βεβαιότητα να προβλέψει
πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση για τους βασικούς
πρωταγωνιστές και τι μπορεί να προκαλέσει περαι-
τέρω για την παγκόσμια ειρήνη και σταθερότητα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Τι σηματοδοτεί 
η διεύρυνση της ΕΕ 

προς Ουκρανία, Μολδαβία 



ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL #VIRAL11

Χ
θες το πρωί παρουσιάστηκε στην Τράπεζα της Ελλάδος μια επι-

καιροποιημένη μελέτη για τις πιθανές συνέπειες της κλιματι-

κής αλλαγής στη χώρα μας. Προφανώς τα ευρήματα δεν είναι

καλά, τίποτα σε σχέση με την κλιματική αλλαγή δεν είναι καλό, με χειρό-

τερο όλων το γεγονός ότι τείνουμε να την αγνοούμε.

Οι προβολές που έγιναν στη μελέτη δείχνουν ότι μέχρι και το 40% της

χώρας κινδυνεύει με ερημοποίηση έως το τέλος του αιώνα. Το τέλος του

αιώνα είναι πολύ μακριά για εμάς, που εκτός απροόπτου δεν θα ζούμε

τότε, δεν είναι καθόλου μακριά γε-

νικότερα όμως. Πολλών θα ζουν τα

παιδιά μας, τα εγγόνια μας φυσικά

και εν πάση περιπτώσει θα ζουν

άνθρωποι στη χώρα, όπως και σε

όλο τον πλανήτη. Μάλλον. 

Μια ταινία τρόμου 
για το μέλλον μας

Η μελέτη είπε πολλά κι ενδιαφέ-

ροντα, όπως ότι θα αυξηθούν πολύ

οι μέρες καύσωνα και θα μει-

ωθούν δραματικά οι βροχοπτώσεις,

με συνέπεια το κλίμα να γίνει πολύ

πιο ξηρό. Και όλα αυτά δεν λένε κά-

τι από μόνα τους, δεν είναι το θέμα

ότι θα ζεσταινόμαστε περισσότερο

και θα καίμε λιγότερο καλοριφέρ.

Το θέμα είναι ότι θα έχουν επιπτώ-

σεις, για παράδειγμα, στην αγροτι-

κή παραγωγή, η οποία θα υποστεί

τρομερές ζημιές. Επίσης, θα ανέ-

βει η στάθμη της θάλασσας και όχι,

αυτό δεν σημαίνει ότι θα έχουμε

περισσότερες παραλίες πιο κοντά στα σπίτια μας. Οι αλυσιδωτές

επιπτώσεις θα επηρεάσουν σχεδόν όλους τους τομείς της ζωής

μας. Και φυσικά θα μειώσουν τη γεωργική παραγωγή, θα αυξή-

σουν το κόστος μεταφορών και θα κάνουν πολλά σημεία της χώρας

πολύ ευάλωτα στις πλημμύρες. Το είδαμε ήδη αυτό στη Θεσσαλία.

Τα στοιχεία της μελέτης είναι τρομακτικά. Είναι σαν να διαβάζεις

μια ταινία τρόμου σε αριθμούς. Ξέρω ότι δεν είναι πολύ «σέξι» το

θέμα. Ούτε ιδανικό για ένα ευχάριστο προεόρτιο Σαββατοκύριακο.

Δεν πειράζει όμως, «σέξι» θέματα είναι γεμάτος ο τόπος, εμείς ας

πούμε κάτι σοβαρό. 

Ξέρω, το πρώτο που σας έρχεται στο μυαλό όταν διαβάζετε τα παραπά-

νω: Τι με νοιάζει εμένα τι θα γίνει σε 70 χρόνια, όταν δεν ξέρω τι μου ξη-

μερώνει αύριο. Σωστό από μια πλευρά. Όλοι αυτό σκεφτόμαστε πλέον,

για αυτό και δυσκολευόμαστε τόσο πολύ να πάρουμε αποφάσεις με μα-

κροπρόθεσμο σχεδιασμό. Στην COP28, στο Ντουμπάι, όπου υποτίθεται

ότι όλοι αυτοί συναντήθηκαν ακριβώς για να κουβεντιάσουν για την κλι-

ματική αλλαγή, κόπιασαν πάρα πολύ για να διατυπώσουν μια μετριοπαθή

«δέσμευση» ότι θα πάμε σε σταδιακή εγκατάλειψη των ορυκτών καυσί-

μων. Που ξέρουμε με απόλυτη βεβαιότητα ότι διαλύουν το κλίμα.

Τώρα ή ποτέ
Προφανώς δεν είναι εύκολο για όλους να καταλάβουν ότι ή κάνουμε

κάτι αύριο το πρωί ή δεν θα υπάρξει μεθαύριο. Και να νοιαστούν για τις

γενιές εκείνες που θα έρθουν έπειτα από εμάς. Διάβαζα για τα νησιά του

Ειρηνικού Ωκεανού, πόσο παγιδευμένα είναι ανάμεσα στην οικονομική

ανάγκη για τουρισμό και την ανάγκη επιβίωσης, να προστατεύσουν δη-

λαδή το περιβάλλον. Αυτά τα νησιά, τα περισσότερα τέλος πάντων, σε λί-

γα χρόνια δεν θα υπάρχουν πια, θα τα έχει καταπιεί η θάλασσα. Η μόνη

παράμετρος είναι το πότε και πλέ-

ον βλέπουμε ότι οι χρονικές προ-

βολές που κάνουμε αποτυγχάνουν

διότι οι διαδικασίες στο μεταξύ

επιταχύνονται. Το Παλαού και το

κάθε Παλαού χρειάζεται απεγνω-

σμένα τον τουρισμό για να θρέψει

τους κατοίκους του, αλλά μια τυ-

χαία μέρα στα επόμενα λίγα χρόνια

μπορεί να μη χρειάζεται πλέον να

θρέψει κανέναν, πολύ απλά διότι

δεν θα υπάρχει.

Στην Ελλάδα μπορεί να μην είμα-

στε Παλαού, αλλά δεν είμαστε σε

πολύ διαφορετική κατάσταση: Μια

χώρα σε διαρκή οικονομική κρίση

δεν έχει την πολυτέλεια να σκεφτεί

την πράσινη ανάπτυξη και πάντως

να την προτάξει έναντι όσων της δί-

νουν άμεσα χρήματα. Η Ελλάδα

όμως είναι από τις χώρες της Ευ-

ρώπης (όπως και όλες του Νότου)

που κινδυνεύει περισσότερο από

την κλιματική αλλαγή και τις συνέ-

πειές της. Κι ακριβώς επειδή είναι μια χώρα με τεράστια οικονομι-

κά προβλήματα, πολύ δύσκολα θα μπορεί να ανακάμπτει έπειτα

από κάθε καταστροφή. Στην πραγματικότητα δεν θα μπορεί να ανα-

κάμπτει και η καταστροφή θα είναι συσσωρευτική.

Από κει και πέρα, όλα είναι ντόμινο. Όταν θα ξεκινήσει η αντί-

στροφη μέτρηση (που μάλλον έχει ήδη ξεκινήσει), όλα θα διαλυ-

θούν. Ο τουρισμός κλονίστηκε το καλοκαίρι από τις φωτιές στη Ρό-

δο και τους καύσωνες και αν παρόμοια περιστατικά συμβούν 2-3

χρονιές στη σειρά, θα υποστεί τεράστιες ζημιές. Γιατί να έρθει ο

άλλος σε ένα μέρος που κινδυνεύει; Τις συνέπειες από τις πλημμύρες

στη Θεσσαλία επίσης τις είδαμε και τις βλέπουμε, με την καταστροφή

της αγροτικής παραγωγής και χιλιάδες ξεσπιτωμένους ανθρώπους.

Το βασικό πρόβλημα με την κλιματική αλλαγή είναι ότι όταν ξεκινάς να

ζεις στο πετσί σου τις συνέπειές της, είναι ήδη πολύ αργά. Μέχρι τότε ας

πούμε ότι σε παίρνει να κάνεις και λίγο τα στραβά μάτια, «ε, καλοκαίρι

είναι, πάντα καύσωνες είχαμε» (όχι), «άτυχη η Θεσσαλία και ο Βόλος»

(όχι), «σιγά το τρομερό, κάθε καλοκαίρι η Ελλάδα καίγεται» (όχι).

Μέχρι που δεν θα μας παίρνει. Και τότε δεν θα έχουμε και τίποτε να

κουβεντιάσουμε πλέον. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα βήμα 
πριν από 

το «πολύ αργά»



Ο
υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης επιχείρησε χθες, στην Ολο-
μέλεια της Βουλής, να καθησυχάσει

τον έντονο προβληματισμό που προκαλεί η
τροπολογία της κυβέρνησης για τους παρά-
νομους μετανάστες. 

Ελάχιστες ώρες μετά τη δημόσια δήλωση
του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά,
με την οποία ζήτησε την απόσυρση της ρύθ-
μισης, καθώς όπως ανέφερε θα λειτουργή-

σει σαν «φάρος προσέλκυ-
σης λαθρομεταναστών», ο κ.
Γεωργιάδης απάντησε πως
το νέο έκτακτο και άπαξ
πλαίσιο είναι το πιο αυστηρό
που θα λειτουργήσει μεταξύ
των κρατών-μελών της ΕΕ,
εισάγει ασφαλιστικές δικλί-
δες και επιχειρεί να ανακου-
φίσει το τεράστιο πρόβλημα

έλλειψης εργατικών χεριών.
Από το βήμα της Βουλής, ο Άδωνις Γεωρ-

γιάδης διευκρίνισε ότι η τοποθέτησή του δεν
αποτελεί απάντηση στον κ. Σαμαρά, αποκα-
λώντας «σεβαστές και λογικές» τις ανησυ-
χίες που εξέφρασε ο πρώην πρωθυπουργός
και πρόεδρος της ΝΔ και προέβη σε περαι-
τέρω αποσαφηνίσεις.

«Ασφαλώς και με προβληματίζει η δήλω-
ση του σεβαστού σε εμένα Αντώνη Σαμαρά,
ο οποίος έχει ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέμα-
τα εθνικής ταυτότητας και είναι λογικό να
εκφράζει την ανησυχία και την άποψή του,
όπως και εμείς είναι λογικό να νομοθετούμε
για αυτό που πιστεύουμε ότι είναι προς το
καλό του ελληνικού λαού», σχολίασε. 

Αφού υπεραμύνθηκε της διάταξης, είπε
ότι σε καμία περίπτωση δεν αλλάζει η μετα-
ναστευτική πολιτική της χώρας και χαρακτή-
ρισε άδικο να εμφανίζεται ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης ως οπαδός των ανοι-
χτών συνόρων. «Είναι δυνατόν ο ίδιος πρω-
θυπουργός που κατηγορείται από όλη την
Αριστερά της Ευρώπης ως ο ιθύνων νους
των pushbacks να είναι ο πρωθυπουργός
των ανοιχτών συνόρων; Είναι δυνατόν να εί-
ναι ο ίδιος άνθρωπος ταυτόχρονα και τα
δύο;», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Δεν υπάρχει θέμα αντιδικίας»
Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης συμπλήρω-

σε: «Καλώ τους συναδέλφους όλων των πτε-
ρύγων που αντιλαμβάνονται το πραγματικό
ζήτημα έλλειψης εργατικών χεριών να υπο-
στηρίξουν τη διάταξη. Δεν αντιδικώ με τον
πρόεδρο Αντώνη Σαμαρά, είμαι στη διάθεσή
του να εξηγήσω τα πάντα, δεν υπάρχει θέμα
αντιδικίας».

Όπως σημείωσε, η ουσία της διάταξης για
το Μεταναστευτικό, που προβλέπει τη χορή-
γηση άδειας διαμονής και εργασίας στους
παράνομους μετανάστες έπειτα από επταετή
παραμονή στη χώρα και ψηφίστηκε επί κυ-
βερνήσεως Αντώνη Σαμαρά, ουσιαστικά δεν

αλλάζει και επισήμανε πως επιχειρεί να επι-
λύσει το τεράστιο έλλειμμα εργατικών χει-
ρών που αντιμετωπίζει η Ελλάδα: «Αλλάζου-
με τα κριτήρια που θεσπίστηκαν, τα κριτήρια
του 2014 και όριζαν επτά χρόνια στη χώρα
ως κριτήριο άδειας διαμονής στην Ελλάδα; Η
απάντηση είναι όχι! Δεν αλλάζουμε τα επτά
σε τρία όπως γράφεται», διευκρίνισε και
πρόσθεσε: «Υπάρχουν περιοχές της χώρας
που την ίδια στιγμή που δεν βρίσκουμε ερ-

γάτες γης για να μαζέψουμε τους καρπούς,
έχουμε ανθρώπους και δεν τους επιτρέπου-
με. Είναι παράλογο. Δεν έχουμε λόγο να το
συνεχίσουμε».

Ακολούθως, μιλώντας επί της ρύθμισης
εξήγησε: «Δίνουμε μια άπαξ ευκαιρία σε
όσους έχουν συμπληρώσει τρία χρόνια πα-
ράνομης διαμονής, που έχουν βεβαία δια-
μονή, δηλαδή αίτηση παροχής ασύλου, έγ-
γραφο, έμβασμα και που την έχουν συμπλη-

ρώσει μέχρι 30 Νοεμβρίου 2023. Θα μπο-
ρούν να πάρουν άδεια διαμονής και άδεια
εργασίας, που συνδέεται με το ότι έχουν ερ-
γασία».

«Σήμερα, στους έξι μήνες οι άνθρωποι αυ-
τοί μπορούν να πάρουν άδεια και να δου-
λεύουν, τώρα μπορούν στους δύο μήνες»,
συμπλήρωσε και τόνισε πως «εάν πάψουν
να έχουν εργασία, ανακαλείται η άδεια δια-
μονής και η άδεια εργασίας», για να τονίσει
ότι η διαφορά με σήμερα είναι πως θα γνω-
ρίζουμε ποιοι είναι και έτσι θα μπορούμε να
εφαρμόσουμε αποτελεσματικότερα την
προβλεπόμενη νομοθεσία.

«Αν γίνεις νόμιμος, παίρνεις 
άδεια διαμονής»

Μάλιστα, ανέφερε ότι η ίδια τροπολογία
«δίνει άδεια εργασίας σε 25.000 Ουκρανούς,
οι οποίοι είναι σήμερα στην Ελλάδα με ειδι-
κό καθεστώς εργασίας, μένουν στην Ελλάδα
με ειδικό καθεστώς εργασίας, αλλά δεν
μπορούν να εργαστούν. Δεν θέλουμε αυτοί
οι 25.000 Ουκρανοί να δουλέψουν; Μας πει-
ράζει να πληρώνουν ένσημα στον ΕΦΚΑ;».

Ως προς τον αριθμό που θα κάνουν χρήση
της νέας διάταξης είπε: «Πόσοι υπολογίζου-
με να κάνουν χρήση της διάταξης; Σήμερα
που ισχύει επταετία, πόσοι είναι αυτοί που
παίρνουν τέτοια άδεια διαμονής, από 6.000
ως 8.000. Μέσο όρο, 7.000 άνθρωποι τον
χρόνο. Εμείς κάνουμε άπαξ που θα αφορά
28.000 συνολικά, για αυτούς μιλάτε. Θα πεί-
τε, μπορεί να έρθουν 300.000! Να το δούμε
πρακτικά: είσαι παράνομος μετανάστης, ζεις
τρία χρόνια παράνομα, παίρνεις μαύρα λε-
φτά και σου λέει το κράτος, αν κάνεις αίτηση
να γίνεις νόμιμος, παίρνεις άδεια διαμονής,
αλλά αν τη χάσεις, χάνεις και άδεια διαμονής
και πια δεν είσαι άγνωστος και γκρίζος».

«Ας μην κοροϊδευόμαστε μεταξύ μας. Η
χώρα δεν έχει χρόνο για χάσιμο. Να το ξεκα-
θαρίσω. Δεν ισχυρίζομαι ότι η συγκεκριμένη
διάταξη θα λύσει το πρόβλημα των εργατι-
κών χειρών. Μια μικρή ασπιρίνη είναι. Το
πρόβλημα της ελλείψεως εργατικών χειρών,
κυρίως σε αγροτικές εργασίες και στην κα-
τασκευή, όπου είναι τα μεγάλα προβλήματα
και ναι, στη βιομηχανία, θα λυθεί μόνο με
νόμιμες μετακλήσεις εργαζομένων από το
εξωτερικό, και κυρίως με χώρες που θα συ-
νάψουμε διακρατικές συμφωνίες», τόνισε ο
υπουργός Εργασίας.

Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης πρόσθεσε:
«Ήδη, τέτοιες συμφωνίες ετοιμάζονται με
χώρες όπως η Γεωργία, η Ινδία, το Βιετνάμ,
οι Φιλιππίνες, η Αρμενία. Είχα συνάντηση με
τον υπουργό Εργασίας της Αρμενίας στο
Ριάντ και είπαμε να έρθει και στην Αθήνα,
για να δούμε αν μπορούμε να φέρουμε ερ-
γάτες από την Αρμενία, από τους πρόσφυγες
από το Ναγκόρνο Καραμπάχ, και το είδε ως
μια πολύ ενδιαφέρουσα ιδέα και θα έρθει σε
μερικές εβδομάδες για αυτό».
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Τέλος στην ασυδοσία όσων αλώνιζαν στη χώρα 
χωρίς χαρτιά - Τι απαντούν Άδωνις Γεωργιάδης 

και Δημήτρης Καιρίδης στον Αντώνη Σαμαρά

Η κυβέρνηση 
βάζει τάξη με 

τους παράνομους 
μετανάστες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ο
Άδωνις Γεωργιάδης απάντησε και στις
επιθέσεις που δέχεται ο πρωθυπουρ-
γός για το Μεταναστευτικό. «Είναι άδι-

κο, κυρίες και κύριοι της Νέας Δημοκρατίας,
για την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
και για τον Κυριάκο Μητσοτάκη προσωπικά να
εμφανίζεται στην κοινή γνώμη ως δήθεν οπα-
δός της πολιτικής των ανοιχτών συνόρων», ξε-
καθάρισε.

«Η κυβέρνηση αυτή, στα τέσσερα χρόνια
που είναι κυβέρνηση, έχει μειώσει δραστικά
τις μεταναστευτικές ροές, έχει κλείσει τα σύ-
νορα, με αποτέλεσμα όλη η αριστερά πτέρυγα
του Ευρωκοινοβουλίου και τα αριστερά κόμ-
ματα της Ευρώπης να κατηγορούν την κυβέρ-
νηση και προσωπικά τον Κυριάκο Μητσοτάκη
ως τον ιθύνοντα νου των pushbacks και των
καταπατήσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
στο Αιγαίο και αλλού. Είναι δυνατόν ο ίδιος
πρωθυπουργός που κατηγορείται από όλη την
Αριστερά της Ευρώπης ως ο ιθύνων νους των
pushbacks να είναι ο πρωθυπουργός των
ανοιχτών συνόρων; Είναι δυνατόν να είναι ο
ίδιος άνθρωπος ταυτόχρονα και τα δύο;».

Τέλος ο υπουργός Εργασίας τόνισε: «Να μη
δώσουμε χώρο στους λαϊκιστές στα ζητήματα
του Μεταναστευτικού. Δεν πρέπει να υπάρχει
ανησυχία καθόλου για το ότι θα έκανα εκπτώ-
σεις στη μεταναστευτική πολιτική και την πολι-
τική του να μη γίνει η χώρα “μπάτε, σκύλοι,
αλέστε”», ανέφερε ο υπουργός και πρόσθεσε:
«Είναι χαλαρή η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο Μεταναστευτικό; Είμαστε της πο-
λιτικής των ανοιχτών συνόρων και αδιάφοροι
για τους λαθρομετανάστες; Μιλούν οι αριθμοί
για αυτό: το 2019, όταν ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έγινε πρωθυπουργός, θυμίζω την εικόνα
στα νησιά του Βορείου Αιγαίου και τη Μόρια
και την κατάσταση στο κέντρο της Αθήνας, μια
εικόνα χώρας χωρίς έλεγχο στις ροές».

Καιρίδης: «Δεν αλλάζει
το νομοθετικό πλαίσιο»

Τη δική του απάντηση έδωσε ο υπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης Καιρί-
δης για τις αντιδράσεις που έφερε η τροπολο-
γία για την εργασία παράτυπων μεταναστών, με
δηλώσεις του στην ΕΡΤ. Ο υπουργός υπερα-
μύνθηκε της τροπολογίας για την εργασία πα-

ράτυπων μεταναστών, παρά τις αντιδράσεις
που έχει προκαλέσει ακόμη και εντός της κυ-
βέρνησης.

«Οι ροές μειώθηκαν, καταφέραμε και τις
ελέγξαμε. Δεν υπάρχει αλλαγή στο νομοθετικό
πλαίσιο, ωστόσο άπαξ και για κάποιους μήνες
δίνουμε το δικαίωμα σε αυτούς που ήδη υπάρ-
χουν στην Ελλάδα, οι οποίοι επί το πλείστον
δεν ήρθαν παράνομα, απλά έληξαν οι άδειες
διαμονής τους. Εμείς ερχόμαστε και λέμε σε
αυτούς τους ανθρώπους, αφού ήταν εδώ επί
τρία χρόνια, να εργαστούν. Γίνεται ενδελεχής
έλεγχος σε αυτά τα άτομα. Χρειάζεται να μπει
τάξη, να γυρίσουμε σελίδα, να ταυτοποιήσου-
με όσους είναι εδώ και να ενισχύσουμε την
αγορά εργασίας που πάσχει», ανέφερε στην
ΕΡΤ ο κύριος Καιρίδης αναφορικά με την τρο-
πολογία για την εργασία παράτυπων μετανα-
στών.

«Λέμε όχι στην παράνομη μετανάστευση»,
πρόσθεσε ο κ. Καιρίδης και σχολίασε πως
«τροποποιήσαμε ρύθμιση της κυβέρνησης Σα-
μαρά του 2014».

«Δεν νομιμοποιούμε κανέναν. Βάζουμε στον
δρόμο όλους αυτούς τους ανθρώπους αν πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις να παραμείνουν. Είναι
λάθος η έκφραση “νομιμοποίηση”. Δεν δίνου-
με ιθαγένεια ή μόνιμη διαμονή, ούτε να φέ-
ρουν τις οικογένειές τους εδώ. Υπάρχει πρό-
βλημα με τους εργάτες γης και γενικά. Δεν θέ-
λουμε αδήλωτη εργασία για αυτούς τους αν-
θρώπους, να τους καταγράψουμε και να ξέ-
ρουμε ποιοι είναι», ανέφερε.

Απαντώντας σε ερώτηση για την αντίδραση
του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά,
που ζήτησε την απόσυρση της τροπολογίας και
τόνισε ότι η χώρα μας γίνεται «φάρος προσέλ-
κυσης λαθρομεταναστών», ο κ. Καιρίδης υπο-
γράμμισε: «Κοιτάξτε, όποιος θεωρεί ότι αυτό
είναι ένα εσωτερικό πρόβλημα, νομίζω ότι

βαυκαλίζεται και δεν βλέπει την πραγματικό-
τητα. Αφορά αυτούς που ήδη διαμένουν εδώ
και όχι αυτούς που είναι να έρθουν. Μη γελιό-
μαστε. Ο φάρος προσέλκυσης είναι η Γερμανία
και η Βόρεια Ευρώπη. Η Ελλάδα παραμένει
χώρα διέλευσης και όχι τελικού προορισμού.
Η συντριπτική πλειοψηφία όσων έρχονται εδώ
παράνομα φεύγουν από την Ελλάδα. Απορρί-
πτονται οι αιτήσεις του ασύλου τους και παρά-
νομα συνεχίζουν το ταξίδι τους προς την υπό-
λοιπη Ευρώπη».

Μαρινάκης: «Ανά πάσα στιγμή 
μπορεί να ανακληθεί η άδεια»

Για το θέμα που δημιουργήθηκε σχετικά με

την τροπολογία για την εργασία των παράνο-

μων μεταναστών τοποθετήθηκε ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, μιλών-

τας στο δελτίο ειδήσεων του Alpha. Απαντών-

τας στις αντιδράσεις που προκάλεσε η τρο-

πολογία, ο κ. Μαρινάκης είπε: «Κάνου-

με το εντελώς αντίθετο από αυτό που

λέγεται. Δεν αλλάζει το καθεστώς

απονομής άδειας διαμονής, είναι

μια διάταξη που δεν έρχεται νύχτα

και δίνει το δικαίωμα σε όσους βρί-

σκονται εδώ τρία χρόνια, με βεβαίωση ερ-

γοδότη, να πάρουν άδεια διαμονής για εργα-

σία, η οποία μπορεί ανά πάσα στιγμή να ανα-

κληθεί, αν σταματήσει η σχέση εξαρτημένης

εργασίας. Η ρύθμιση δεν ισχύει για το διηνε-

κές και δεν ισχύει για όσους έρχονται τώρα.

Είναι για μέχρι 28.000 άτομα. Έχει σημαντικά

οφέλη για τη χώρα. Καταγράφονται άνθρωποι

που βρίσκονται και εργάζονται στη χώρα. Το

σημαντικό που λέμε και ισχύει είναι πως η λή-

ψη άδειας παραμένει στα επτά χρόνια και γίνε-

ται πιο γρήγορη η διαδικασία επιστροφής

όσων δεν μπορούν να παραμείνουν στη χώρα».

Σαμαράς: 
«Λανθασμένη η τροπολογία»

Νωρίτερα, την αντίθεσή του στην τροπολο-
γία, με την οποία νομιμοποιούνται μετανά-
στες που ζουν στην Ελλάδα για τρία χρόνια,
εξέφρασε ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς, χαρακτηρίζοντάς τη λανθασμένη.
«Αδυνατώ να καταλάβω γιατί η κυβέρνησή
μας ελαστικοποιεί κι άλλο τη δυνατότητα πα-
ροχής άδειας διαμονής και εργασίας στους
παράνομους μετανάστες», σημείωσε.

Ο Αντώνης Σαμαράς έκρουσε τον κώδωνα
του κινδύνου λέγοντας πως με την τροπολο-
γία η χώρα μας γίνεται «φάρος προσέλκυσης
λαθρομεταναστών» και ζήτησε από την κυ-
βέρνηση να αποσύρει την εν λόγω τροπολο-
γία και να επανεξετάσει το όλο ζήτημα.

Ο πρώην πρωθυπουργός ανέφερε: «Η
αιφνιδιαστική κατάθεση τροπολογίας που

χορηγεί “νέου τύπου άδεια διαμονής
για εργασία σε πολίτες τρίτων χω-

ρών” είναι λανθασμένη. Στην
πράξη νομιμοποιεί όλους τους
λαθρομετανάστες που βρίσκον-

ται στην Ελλάδα εδώ και τρία χρό-
νια! Και μάλιστα, συλλήβδην, δίχως

ουσιαστικό έλεγχο της ταυτότητας καθε-
νός από την Πολιτεία! Κι αυτό την ώρα που το
Μεταναστευτικό συγκλονίζει όλη την Ευρώ-
πη, η οποία αναζητεί αυστηρότερη πολιτική!
Αδυνατώ να καταλάβω γιατί η κυβέρνησή
μας ελαστικοποιεί κι άλλο τη δυνατότητα πα-
ροχής άδειας διαμονής και εργασίας στους
παράνομους μετανάστες. Ακόμα και σε αυ-
τούς που έχει απορριφθεί η αίτηση ασύλου!
Ακόμη και αν έχουν διαβατήριο, έστω κι αν
αυτό έχει λήξει… Η χώρα μας, με αυτήν την
τροπολογία, γίνεται, επί της ουσίας, φάρος
προσέλκυσης λαθρομεταναστών». 

«Δεν θα γίνει η χώρα
“μπάτε, σκύλοι, αλέστε”»
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«

Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης μιλάει στην «Political» λίγο
πριν από την ψήφιση του προϋπολογισμού και

αναφέρει τις αυξήσεις που προβλέπει αλλά και τις φοροε-
λαφρύνσεις. Παράλληλα, αντικρούει το επιχείρημα της
αντιπολίτευσης ότι η αύξηση των εσόδων οφείλεται στον
πληθωρισμό, ενώ αναλύει και πάλι γιατί η κυβέρνηση
έφερε τον νέο φορολογικό νόμο και γιατί θεωρεί ότι φέρ-
νει πραγματική κοινωνική δικαιοσύνη. Τέλος, αναφέρεται
στο πρόσφατο Eurogroup και για τις εξελίξεις στο Σύμφωνο Σταθε-
ρότητας, ενώ απαντάει και στους αναλυτές που πιστεύουν ότι το Τα-
μείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας δεν βγήκε κερδισμένο με
την αποκρατικοποίηση μεριδίου του στις τράπεζες. 

Το ραντεβού κυβέρνησης και αντιπολίτευσης είναι στον
προϋπολογισμό. Τι να περιμένουμε;

Το Σχέδιο Προϋπολογισμού ήδη συζητείται στη Βουλή και θα ψηφι-
στεί αύριο το βράδυ. Από τη μεριά της αντιπολίτευσης υπήρξε βεβαί-
ως η συνήθης καταστροφολογία. Τα στοιχεία όμως είναι εδώ και εί-

ναι αμείλικτα. Διότι η αλήθεια είναι ότι με αυτή την «καταστρο-
φική» κυβέρνηση είχαμε ρεκόρ των άμεσων ξένων επενδύσε-
ων και ραγδαία μείωση του δημόσιου χρέους. Με εμάς τους
«νεοφιλελεύθερους» είχαμε αύξηση των δημόσιων εσόδων
κατά 9,1% χωρίς αύξηση των φόρων. Με εμάς τους «ανάλγη-
τους» είχαμε τον τρίτο υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην ευ-
ρωζώνη -ξεπερνώντας ακόμη και τις δικές μας περσινές προ-
βλέψεις-, ενώ η ανεργία μειώθηκε στα προ κρίσης επίπεδα του
9,6% τον Οκτώβριο 2023, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ. Στον ίδιο

δρόμο της αξιοπιστίας και της αποτελεσματικότητας θα συνεχίσουμε
να βαδίζουμε και το 2024. Ο προϋπολογισμός της νέας χρονιάς προ-
βλέπει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, αύξηση των εξαγωγών, αύξη-
ση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, μόνιμες φοροελα-
φρύνσεις με επτά διαφορετικούς τρόπους (πχ, αύξηση αφορολόγη-
του για οικογένειες με παιδιά), αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος
(πχ, νέες αυξήσεις στις συντάξεις, αυξήσεις στους δημόσιους υπαλ-
λήλους για πρώτη φορά έπειτα από 14 χρόνια κ.λπ.). Το 2024 λοιπόν
θα ανεβάσουμε την ελληνική οικονομία ακόμη πιο ψηλά! Συνεχίζον-
τας να συνδυάζουμε τη δημοσιονομική σταθερότητα και σοβαρότη-

τα, τις αναπτυξιακές πολιτικές και βεβαίως την πολιτική κοινωνικής
συνοχής με αποτύπωμα. Αυτό είναι το πατριωτικό μας καθήκον!

Η αντιπολίτευση σας κατηγόρησε ότι η αύξηση των εσόδων
που αναφέρετε οφείλεται μόνο στον πληθωρισμό. Τι
απαντάτε;

Πρόκειται για ένα μεγάλο ψέμα! Η αλήθεια είναι ότι η αύξηση των
δημόσιων εσόδων οφείλεται κατά ένα μικρό μόνο μέρος στα πληθω-
ριστικά φαινόμενα και πάντως σε πολύ μικρότερο βαθμό το 2023 απ’
ό,τι το 2022. Αντίθετα, η αύξηση των δημόσιων εσόδων οφείλεται πο-
λύ περισσότερο: στην αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία
είναι και ένδειξη της καλής πορείας της οικονομίας, για την οποία
σας μίλησα, στην αύξηση των τουριστικών εισπράξεων, στην αύξηση
των μισθών και των συντάξεων, οι κρατήσεις από τις οποίες, όπως εί-
ναι λογικό, αυξάνονται αναλογικά, και στην εκτεταμένη χρήση πι-
στωτικών καρτών και στην αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών
εν γένει. Αυτή είναι η πραγματικότητα, την παρουσίασα στη Βουλή
και κάλεσα όποιον υποστηρίζει το αντίθετο να φέρει στοιχεία που να
το αποδεικνύουν. Αλλά κανείς δεν το έκανε! 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η αλήθεια είναι ότι με αυτή
την «καταστροφική»

κυβέρνηση είχαμε ρεκόρ των
άμεσων ξένων επενδύσεων

και ραγδαία μείωση του
δημόσιου χρέους. Με εμάς
τους «νεοφιλελεύθερους»

είχαμε αύξηση των δημόσιων
εσόδων κατά 9,1% χωρίς

αύξηση των φόρων. Με εμάς
τους «ανάλγητους» είχαμε τον

τρίτο υψηλότερο ρυθμό
ανάπτυξης στην ευρωζώνη
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«Ο προϋπολογισμός του 2024 
προβλέπει υψηλή ανάπτυξη 
και αύξηση εισοδήματος» 
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Πάμε τώρα στον πρόσφατα ψηφισθέντα φορολογικό νόμο.
Δημιουργήθηκε ένας προβληματισμός για το αν έχουν
διαρραγεί οι σχέσεις των ελεύθερων επαγγελματιών με τη
ΝΔ. Το σχόλιό σας;

Δεν πιστεύω ότι θα συμβεί κάτι τέτοιο. Όλες σχεδόν οι μετρήσεις
άλλωστε δείχνουν όχι μόνο ότι η πλειοψηφία της κοινής γνώμης
αλλά ακόμη και ανάμεσα στους ελεύθερους επαγγελματίες περί-
που οι μισοί συμφωνούν. Το ίδιο μάλιστα ισχύει και για τους ψη-
φοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Και αυτό για τον πολύ
απλό λόγο ότι όλοι στην ίδια χώρα ζούμε. Όλοι γνωρίζουν ότι
υπάρχει φοροδιαφυγή και ότι η κυβέρνηση κάτι έπρεπε να κάνει.
Και προχωρήσαμε με 11 διαφορετικές παρεμβάσεις. Όχι μόνο
για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Τα στοιχεία πάντως δεί-
χνουν ότι το 71% των ελεύθερων επαγγελματιών δηλώνει εισόδη-
μα κάτω από το εισόδημα του μισθωτού που αμείβεται με τον κα-
τώτατο μισθό. Το δε 54% δήλωσε πέρυσι μηδενικό εισόδημα ή
ζημίες, ενώ το 27% δήλωσε συστηματικά ζημίες ή μηδενικό εισό-
δημα τα τελευταία πέντε χρόνια. Αυτή είναι η εικόνα. Είναι μια
στρέβλωση την οποία πληρώνουν και οι συνεπείς ελεύθεροι
επαγγελματίες, καθώς το 4% αυτών πληρώνει το 50% των φόρων
του κλάδου! Μόλις κάτσει η σκόνη και δουν οι πολίτες, πρώτον,
ότι προβλέπουμε διευκολύνσεις και εξαιρέσεις και τη δυνατότη-
τα αμφισβήτησης του τεκμηρίου, δεύτερον, ότι θα ρίξουμε το βά-
ρος μας στο να προχωρήσουν γρήγορα οι έλεγχοι όσων αμφι-
σβητήσουν το τεκμήριο και, τρίτον, ότι ο νόμος 5073/2023 περιέ-
χει και πολλές άλλες σύγχρονες διατάξεις κοινής λογικής για τον
περιορισμό της φοροδιαφυγής… πιστεύω ότι αυτό τελικά που θα
μείνει είναι ότι συνολικά έχουμε μια δίκαιη μεταρρύθμιση με έν-
τονο κοινωνικό πρόσημο! Άλλωστε, μην ξεχνάτε ότι η συνολική
επιβάρυνση των ελεύθερων επαγγελματιών στην Ελλάδα ήταν
0,8% του ΑΕΠ. Τώρα ανεβαίνει στο 1,1% του ΑΕΠ. Ενώ ο μέσος
όρος στην ΕΕ είναι 2,1% του ΑΕΠ. Επομένως, πρόκειται για μια δί-
καιη και ζυγισμένη παρέμβαση!

Ποιες είναι λοιπόν οι υπόλοιπες σημαντικές διατάξεις του
φορολογικού νόμου;

Με τον νόμο 5073/2023 προσπαθούμε τόσο να περιορίσουμε τη
φοροδιαφυγή όσο και να αποκαταστήσουμε το αίσθημα της κοι-
νωνικής δικαιοσύνης ανάμεσα στους φορολογούμενους. Βασι-
κές κατευθύνσεις είναι, πρώτον, η χρήση των νέων τεχνολογιών
όπως η επέκταση και η διασύνδεση των POS με τις ταμειακές μη-
χανές -χωρίς αναβολές και καθυστερήσεις-, η καθολική εφαρ-
μογή του MyDATA και τα ηλεκτρονικά τιμολόγια. Δεύτερον, η απα-
γόρευση της χρήσης των μετρητών, πχ, στις αγοραπωλησίες ακι-
νήτων. Τρίτον, η εντατικοποίηση των ελέγχων της ΑΑΔΕ με διαφά-
νεια και αποτελεσματικότητα, ιδιαίτερα στη μεγάλη φοροδιαφυ-
γή. Τέταρτον, η εφαρμογή νέου πλαισίου φορολόγησης των βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων. Πέμπτον, τα αυστηρά μέτρα για το λα-
θρεμπόριο καυσίμων, τα οποία είναι τα αυστηρότερα που έλαβε
ποτέ κυβέρνηση στην Ελλάδα. Και τα οποία δεν αφορούν ούτε
τους μικρούς ούτε τους ελεύθερους επαγγελματίες. Και, έκτον,
ένα δικαιότερο σύστημα φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών. Χάρη στην πολιτική μας αυτή προσδοκούμε το 2024 να
αυξήσουμε σημαντικά τις δαπάνες για την Υγεία (κατά 481 εκατ.
ευρώ) και την Παιδεία (κατά 255 εκατ. ευρώ). Κυρίως όμως να
αποκαταστήσουμε το αίσθημα της φορολογικής δικαιοσύνης, κα-
θώς έπειτα από πολλές δεκαετίες μισθωτοί και συνταξιούχοι θα
πληρώσουν μεσοσταθμικά χαμηλότερο φόρο από τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες! 

Πάμε τώρα σε ένα άλλο θέμα. Ολοένα και περισσότεροι
αρθρογράφοι και αναλυτές επισημαίνουν ότι η αποεπένδυση
του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας από τις
τράπεζες δεν έχει στοιχεία οφέλους για το ελληνικό κράτος,

αφού εισπράττουμε περίπου 3 δισ., ενώ το ΤΧΣ έχει
καταβάλει πάνω από 50 δισ. ευρώ για τα ίδια κεφάλαια… 

Οι αναλύσεις αυτές στερούνται επαφής με την πραγματικότητα. Ας
δούμε τους αριθμούς. Τι έχει καταβάλει το Δημόσιο; Έχει καταβάλει
για τις ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών 25,5 δισ. το 2013 και 5,4
δισ. ευρώ το 2015. Σύνολο 30,9 δισ. ευρώ. Τι έχει κερδίσει το Δημό-
σιο από την άλλη πλευρά; Έχει κερδίσει 28,2 δισ. από τη μείωση του
δημόσιου χρέους λόγω του PSI (του «κουρέματος» δηλαδή των
ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου που κατείχαν οι τράπεζες), 3,8
δισ. από εισπράξεις από τις τράπεζες και εξαγορά των μετατρέψι-
μων ομολογιών (τα λεγόμενα CoCos) και 1,4 δισ. ευρώ από τη μέχρι
σήμερα αποεπένδυση του ΤΧΣ (αναμένεται να ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία για την Εθνική και την Πειραιώς). Σύνολο: 33,4 δισ. ευρώ. Και
ρωτάω: Ποιος αριθμός είναι μεγαλύτερος; Τα 30,9 δισ. που έδωσε το
Δημόσιο; Ή τα 33,4 δισ. που κέρδισε; Και τα οποία θα αυξηθούν
ακόμη παραπάνω όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία αποεπένδυσης
του ΤΧΣ από τις τράπεζες. Καλώ λοιπόν τους αναλυτές στους οποί-
ους αναφέρεστε να επιστρέψουν στον πλανήτη Γη. Καλύτερα να
ασχολούνταν με το ότι το χρηματικό όφελος για το Δημόσιο θα ήταν
σημαντικά υψηλότερο αν δεν είχαν μεσολαβήσει τα πειράματα της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015, που οδήγησαν σε κλείσιμο των
τραπεζών, στην εκμηδένιση της αξίας των μετοχών τους και σε νέα
ανακεφαλαιοποίηση, που θα ήταν αχρείαστη αν είχε συνεχιστεί τότε
η πορεία προς την ομαλότητα. Ευτυχώς για τη χώρα και τα δημόσια
οικονομικά η επιστροφή της Νέας Δημοκρατίας στην εξουσία το
2019 οδήγησε σε ανοδική πορεία της αξίας των τραπεζών, η οποία
αποτυπώθηκε και στα τιμήματα που μέχρι σήμερα έχουν καταβλη-
θεί στο Δημόσιο ταμείο για την αποεπένδυση του ΤΧΣ. 

Στο πρόσφατο Eurogroup υπήρξε επικρότηση για τον
ελληνικό προϋπολογισμό. Στο πλαίσιο του νέου Συμφώνου
Σταθερότητας, θα εξαιρεθούν τελικά οι αμυντικές δαπάνες
από το υπερβολικό έλλειμμα; Είμαστε κοντά σε συμφωνία;

Οι εποχές που η χώρα μας ήταν κακή είδηση στα Eurogroups έχουν
παρέλθει οριστικά. Στην τελευταία συνδιάσκεψη του Eurogroup και

του Ecofin είχαμε τρεις πολύ θετικές ειδήσεις για τη χώρα μας:
Πρώτον, το Σχέδιο Προϋπολογισμού που υποβάλαμε εγκρίθηκε από

το Eurogroup χωρίς αστερίσκους και υποσημειώσεις, επιβεβαι-
ώνοντας για άλλη μια φορά ότι η χώρα μας κινείται στη σωστή κα-
τεύθυνση. Δεύτερον, επισημοποιήθηκε η αύξηση των κονδυλίων
του Ταμείου Ανάκαμψης κατά 5,7 δισ. με προφανή οφέλη για την ελ-
ληνική οικονομία. Ενώ υπήρχαν και θετικές αναφορές για την

εφαρμογή των προγραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμψης στην Ελλά-
δα. Τρίτον, σημειώθηκε πρόοδος ως προς τη διαμόρφωση ενός νέου
Συμφώνου Σταθερότητας -για το οποίο φαίνεται ότι βρισκόμαστε
πλέον πολύ κοντά σε συμφωνία- που θα διασφαλίζει ταυτόχρονα τη
δημοσιονομική πειθαρχία και την οικονομική ανάπτυξη. Ενώ σε

σχέση με τις αμυντικές δαπάνες φαίνεται ότι το πάγιο αίτημα των ελ-
ληνικών κυβερνήσεων για εξαίρεση των αμυντικών επενδύσεων
από τη διαδικασία υπολογισμού τού υπερβολικού δημοσιονομικού

ελλείμματος συγκεντρώνει πλέον τη συναίνεση των κρατών-μελών
και αυτό είναι μια πολύ σημαντική είδηση. Σε κάθε περίπτωση, ανε-

ξάρτητα από αυτές τις θετικές εξελίξεις, εμείς θα συνεχίσουμε στον
δρόμο της ευθύνης, συνδυάζοντας τη δημοσιονομική πειθαρχία με
τις αναπτυξιακές πολιτικές. Έτσι ώστε να προστατεύσουμε και να

μεγιστοποιήσουμε τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τε-
λευταία χρόνια!

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 15 Κωστής Χατζηδάκης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Οι εποχές που η χώρα μας ήταν κακή είδηση στα Eurogroups έχουν παρέλθει οριστικά.
Στην τελευταία συνδιάσκεψη του Eurogroup και του Ecofin είχαμε τρεις πολύ θετικές 
ειδήσεις: το Σχέδιο Προϋπολογισμού εγκρίθηκε, επισημοποιήθηκε η αύξηση 
των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης κατά 5,7 δισ. και σημειώθηκε πρόοδος 
ως προς τη διαμόρφωση ενός νέου Συμφώνου Σταθερότητας

«
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Ξ
εκάθαρη θέση κατά της τεκνοθε-
σίας παιδιών από τα ομόφυλα ζευ-
γάρια πήρε ο Αρχιεπίσκοπος Αθη-

νών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος σε μια
εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον ΑΝΤ1 χθες το πρωί.

Ερωτηθείς σχετικά με τον γάμο των ομό-
φυλων ζευγαριών ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
μος ανέφερε πως «ο γάμος ομοφυλοφίλων
είναι ένα θέμα τεράστιο. Η Εκκλησία δεν έχει
πάρει επίσημη θέση, αλλά η Ιερά Σύνοδος
συνέρχεται αύριο (σ.σ.: σήμερα). Είναι ευ-
καιρία να “ανάψουμε” το θέμα, είμαι αποφα-
σισμένος να το θέσω και να το κου-
βεντιάσουμε. Έχω προσωπική άπο-
ψη, αλλά θα τη μάθετε από την Ιερά
Σύνοδο. Έβαλα τον νομικό μου και με
βοήθησε να συντάξω την εισήγησή
μου, θα ενημερώσω αύριο (σ.σ.: σή-
μερα) για τη θέση μου. Η Σύνοδος δεν
θα πάρει απόφαση, θα το μελετήσου-
με, θα ανταλλάξουμε απόψεις και μό-
λις η κυβέρνηση αποφασίσει, τότε θα συγ-
κληθεί όλη η ιεραρχία της Εκκλησίας της Ελ-
λάδος και θα πάρει τις αποφάσεις της. Η Εκ-
κλησία πάντοτε πιστεύει στην ελευθερία του
ανθρώπου, δεν θα επιτρέψουμε όμως να αλ-
λάξει η σύνθεση της κοινωνίας. Πώς θα γίνει
ένα παιδί που θα κάνει την κοινωνία του αύ-
ριο; Εκεί είναι η διαφωνία. Ποια ανθρώπινα
δικαιώματα θα έχει ένα παιδί ενός ομόφυλου
ζευγαριού; Ποια είναι η μαμά του, ποιος ο
μπαμπάς του; Θα έχει δύο μαμάδες ή δύο
μπαμπάδες. Την ελευθερία τη σεβόμαστε για
τον κάθε άνθρωπο, το να μου αλλάξει όμως
τον τρόπο ζωής δεν το επιτρέπω. Στο θέμα
της τεκνοθεσίας διαφωνώ προσωπικά».

Όπως άφησε να εννοηθεί, η ένσταση του
Αρχιεπισκόπου δεν τίθεται τόσο ως προς
τον γάμο ομοφυλοφίλων όσο ως προς την
τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια: «Η τε-
κνοθεσία με ενοχλεί, όχι η συμβίωση».
Αναφερόμενος στο έργο της Εκκλησίας εί-
πε: «Δεν κατάλαβα πότε πέρασαν 15 χρό-
νια. Έχουν γίνει τόσο πολλά», προσθέτον-

τας: «Είναι πράγματα που πήγαν καλά, είναι
άλλα που είναι στάσιμα και άλλα που δεν τα
έχουμε καταφέρει ακόμη», ενώ συμπλή-
ρωσε ότι «πρέπει να γίνονται πράξεις για
τον λαό».

Για την οπαδική βία
Παράλληλα, στάθηκε στη στήριξη στους

νέους, για την οποία δήλωσε πως «θα προ-
τείνω στη Σύνοδο τη συνεργασία Εκκλη-
σίας και κράτους ώστε να δοθούν εκτάσεις
της Εκκλησίας προκειμένου να δημιουρ-
γηθούν υποδομές και να στεγαστούν νέοι

φοιτητές με βάση κριτήρια οικογε-
νειακής κατάστασης».

Σχολιάζοντας τα κρούσματα βίας
με αποτέλεσμα τον βαρύτατο τραυ-
ματισμό του 31χρονου αστυνομικού
στου Ρέντη, ανέφερε ότι «πρέπει να
πάμε πάνω στο πρόβλημα και να το
λύσουμε. Θα ακολουθήσουν και χει-
ρότερα πράγματα. Να δούμε την

Παιδεία, τι θέλουμε από τα σχολεία. Εγώ
έκανα δάσκαλος σε σχολεία. Θα ήθελα να
σας ρωτήσω, πάτε σε ένα σχολείο, σε μια
αίθουσα και πείτε στα παιδιά ποιος ήταν ο
Κολοκοτρώνης, τι έκανε ο Καραϊσκάκης,
πού είναι οι φωτογραφίες τους; Τα σχολεία
τα απογύμνωσαν, να φύγουν οι ήρωες και
να μη μιλάμε για την Παναγία και τον Χρι-
στό. Το παιδί ζητεί πρότυπο, ζητάει πατέρα
και μάνα που εργάζονται. Άνθρωπο δεν
έχει, πρέπει να πάει στο γήπεδο και στο θέ-
ατρο, αλλά τα κριτήρια ποια είναι; Δεν περι-
μένω βελτίωση αν δεν βάλει το υπουργείο
Παιδείας πρότυπα στα παιδιά. Πού πάμε;
Το θέμα είναι το πρότυπο, οι γονείς, το σχο-
λείο, ο δάσκαλος».

«Εγώ έβγαλα νέα ταυτότητα»
Για τις αντιδράσεις που δημιουργήθηκαν

από ιερείς και μέλη της Εκκλησίας για την
έκδοση των νέων ταυτοτήτων, ο Αρχιεπίσκο-
πος Ιερώνυμος τόνισε χαρακτηριστικά πως
«εγώ έχω βγάλει νέα ταυτότητα», τονίζοντας

ότι «και μέσα στην Εκκλησία υπάρχουν ομά-
δες με πιο στενά μυαλά, όμως όποιος δεν
επιθυμεί να βρίσκεται σε αυτήν τη μεγάλη
οικογένεια μπορεί να αποχωρήσει».

Όσον αφορά την υπόθεση της Κιβωτού
του Κόσμου και τον πατέρα Αντώνιο, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Ιερώνυμος σημείωσε ότι είχε
πει στον πατέρα Αντώνιο ότι «δεν είναι σω-
στή η πορεία σου», προτού γίνουν οι καταγ-
γελίες σε βάρος του. Ωστόσο, ανέφερε ότι
αναμένει τις αποφάσεις της Δικαιοσύνης.

«Είναι παιδί μου, δεν μπορώ να τον καταδι-
κάσω», πρόσθεσε.

Τέλος, χαρακτήρισε ως επαινετή την επί-
σκεψη του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν στην Ελλάδα και τη συνάντη-
σή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ωστό-
σο, ο κ. Ιερώνυμος υπογράμμισε πως «δεν
είμαι αφελής και φοβάμαι μήπως πίσω
υπάρχει κάποια άλλη σκοπιμότητα από
πλευράς Τουρκίας και μας επιβληθεί κάτι
που δεν θέλουμε».

Άστραψε και βρόντηξε για την τεκνοθεσία που διεκδικούν
οι γκέι - «Δεν θα επιτρέψουμε την αλλαγή στη σύνθεση της κοινωνίας»,

τόνισε ο προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκκλησίας 

«Κεραυνοί»
Ιερώνυμου
για τα ομόφυλα
ζευγάρια

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



«Μ
ετά το συνέδριο θα ξεκινήσει μια νέα προσπά-
θεια με έναν αναδιοργανωμένο και ισχυρό ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ», μας επισημαίνει ο βουλευτής Γιάν-

νης Σαρακιώτης, με στόχο «την επιστροφή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε
κυβερνητική τροχιά με άρθρωση μιας πειστικής και τεκμη-
ριωμένης αντιπρότασης προς την κυβέρνηση Μητσοτάκη». Ο
κ. Σαρακιώτης θεωρεί ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ συνιστά τον βασικό
πόλο της προοδευτικής παράταξης» και προσδοκά πως «οι
υπόλοιποι χώροι (της Κεντροαριστεράς) θα πραγματοποι-
ήσουν τις αναγκαίες κινήσεις σύγκλισης με απώτερο στόχο
το τέλος της οπισθοδρόμησης της χώρας, όπως αυτή συντε-
λείται από την κυβέρνηση της ΝΔ».

Είστε μέλος της Επιτροπής Θέσεων ενόψει Συνεδρίου.
Τι προσδοκάτε από αυτό το Συνέδριο; Τι πρέπει να προσ-
διορίσει; Αποκλείετε νέες αποχωρήσεις;

Η επερχόμενη συνεδριακή διαδικασία θα αποτελέσει το
εφαλτήριο της συνολικής ανάκαμψης του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευ-
τική Συμμαχία, καθώς θα ανασυγκροτηθούν οι αναγκαίες δο-
μές με στόχο την οργάνωση των 150.000 μελών του κόμμα-
τος, τη διεύρυνση της εν λόγω βάσης και την εκπόνηση ενός
συντεταγμένου κυβερνητικού προγράμματος, το οποίο θα
θέσουμε υπόψη της κοινωνίας. Οφείλουμε άπαντες να πο-
ρευτούμε με βάση τις συλλογικές αποφάσεις και σεβόμενοι
τη δημοκρατική λειτουργία του κόμματος, συντασσόμενοι με
τις επικυρωμένες από την πλειοψηφία πολιτικές θέσεις.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν πτώση των ποσοστών του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Πώς θα μπορούσε να ανακοπεί και να παρα-
μείνει στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης και να
αρθρώσει πειστικό αντιπολιτευτικό λόγο;

Η πτώση των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι απολύτως κατα-
νοητή και την αναμέναμε, καθώς ο φαύλος κύκλος της εσω-
στρέφειας των τελευταίων μηνών δεν θα μπορούσε να μην
αποτυπωθεί στις δημοσκοπήσεις. Πλέον και κυρίως μετά το
Συνέδριο του κόμματος θα ξεκινήσει μια νέα προσπάθεια με
έναν αναδιοργανωμένο και ισχυρό ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, καθότι οι κοι-
νωνικές ανάγκες επιτάσσουν να ορθωθεί ένα τείχος απέναντι
στη φορολογική επιδρομή της κυβέρνησης της ΝΔ εις βάρος
ιδίως των χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων, στην καταπά-
τηση κάθε έννοιας κράτους δικαίου, στη διάλυση του ΕΣΥ και
στην καταστρατήγηση του δικαιώματος των πολιτών σε αξιο-
πρεπούς επιπέδου υπηρεσίες υγείας.

Με ποιο αφήγημα πορεύεστε προς τις ευρωεκλογές και
με ποιο στόχο;

Ο στόχος μας είναι σαφής: η επιστροφή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε
κυβερνητική τροχιά και η άρθρωση μιας πειστικής και τεκμη-
ριωμένης αντιπρότασης προς την αντίληψη της κυβέρνησης
Μητσοτάκη περί ιδιοκτησίας του κράτους και άλωσής του μέ-
σω αδιαφανών διορισμών, προκλητικών απευθείας αναθέ-
σεων και πρωτοφανούς ευνοιοκρατίας υπέρ επιχειρηματι-
κών κολοσσών. Είμαστε πεπεισμένοι ότι οι ευρωεκλογές θα
αποτελέσουν τον πρώτο σταθμό στην πορεία δυναμικής επι-
στροφής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και επαναθεμελίωσης της σχέσης
εμπιστοσύνης με τους πολίτες.

Ποιες σχέσεις κρίνετε πως πρέπει να έχει ένας νέος ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ με τους όμορους χώρους της ευρύτερης Κεν-
τροαριστεράς, μηδέ των πρώην συντρόφων σας απο-
κλειομένων;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ συνιστά τον βασικό πόλο της προοδευτικής πα-
ράταξης, κάτι που επαληθεύτηκε και μετά τις τελευταίες βου-
λευτικές εκλογές, παρά τις μεγάλες απώλειες τις οποίες κα-
τέγραψε. Παράλληλα, αποτελεί έναν μεγάλο πολιτικό φορέα,
ο οποίος συγκεντρώνει και συνθέτει ένα ευρύ φάσμα απόψε-
ων. Με δεδομένο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο Αλέξης Τσίπρας απη-
ύθυναν ανάλογο κάλεσμα συσπείρωσης της ευρύτερης Κεν-

τροαριστεράς τους προηγούμενους μήνες χωρίς ανταπόκρι-
ση, αναμένουμε πλέον τους υπόλοιπους χώρους να πραγμα-
τοποιήσουν τις αναγκαίες κινήσεις σύγκλισης με απώτερο
στόχο το τέλος της οπισθοδρόμησης της χώρας, όπως αυτή
συντελείται από την κυβέρνηση της ΝΔ.

Σε κορυφαία θέματα της πολιτικής επικαιρότητας: ανα-
τιμήσεις στην αγορά, Ελληνοτουρκικά, οπαδική βία,
ποιες είναι οι θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει καταθέσει συγκεκριμένες και τεκμηριω-
μένες προτάσεις για το σύνολο των μείζονων προβλημάτων
που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία.

Όσον αφορά τις ανατιμήσεις, από την πρώτη στιγμή της
έναρξης της κρίσης ακρίβειας έχουμε υπογραμμίσει την
ανάγκη της μείωσης του ΕΦΚ στα καύσιμα στα κατώτερα επί-
πεδα που ορίζει η ΕΕ και του ΦΠΑ στα είδη πρώτης ανάγκης,
καθώς και της εντατικοποίησης των ελέγχων στην αγορά με
στόχο την πάταξη της αισχροκέρδειας. Είναι χαρακτηριστικό
ότι η χώρα μας είναι πρώτη στον πληθωρισμό τροφίμων στην
ΕΕ (10,3% τον Οκτώβριο), πρώτη στα έξοδα στέγασης (πάνω
από το 40% του εισοδήματος των νοικοκυριών) και πρώτη στο
κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος χωρίς κανέναν έλεγχο της
κερδοφορίας των επιχειρηματικών κολοσσών του συγκεκρι-
μένου χώρου, ενώ την ίδια στιγμή το διαθέσιμο εισόδημα έχει
συρρικνωθεί κατά 2% τα τελευταία δύο έτη, με τον μέσο μισθό
(€16.000) να είναι ο χαμηλότερος μεταξύ των κρατών-μελών
της Ευρωζώνης.

Στο πεδίο των ελληνοτουρκικών σχέσεων ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
έχει ταχθεί υπέρ των ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας με την
Άγκυρα, αλλά με σαφείς «κόκκινες γραμμές», οι οποίες ταυ-
τίζονται με τις πάγιες και διαχρονικές θέσεις της χώρας μας,
βασιζόμενες στον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου. Ο τουρκι-
κός αναθεωρητισμός δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται με κα-

τευναστική στρατηγική και υποχωρήσεις. Αντιθέτως, απαι-
τείται μια στρατηγική σαφώς διακηρυγμένων θέσεων, αξιό-
πιστης διπλωματικής τακτικής, ισχυροποίησης των Ενόπλων
Δυνάμεων και της αποτρεπτικής δυνατότητας της χώρας και
κινητοποίησης ισχυρών συμμαχιών.

Τέλος, αναφορικά με την οπαδική βία ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, διά του
Στέφανου Κασσελάκη, προέβη σε προτάσεις καταπολέμησης
του προβλήματος με βάση και την εμπειρία άλλων κρατών.
Συγκεκριμένα, πρότεινε την ουσιαστική λειτουργία των συ-
στημάτων εποπτείας με κάμερες υψηλής ευκρίνειας CCTV,
την είσοδο στα γήπεδα μόνο με ταυτοποίηση, την υποχρεωτι-
κή αρίθμηση θέσεων στα εισιτήρια και την υποχρεωτική έκ-
δοση ετήσιου πιστοποιητικού ασφαλείας και τον έλεγχο λει-
τουργίας πριν από κάθε αναμέτρηση. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ,
με τον Ν.4410/2016, είχε εισαγάγει το κεντρικό σύστημα για
το ηλεκτρονικό εισιτήριο, το ονομαστικό εισιτήριο και την
κάρτα φιλάθλου, αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε ανάλογη συνέ-
χεια από την κυβέρνηση Μητσοτάκη.

Ο νέος πρόεδρός σας Στέφανος Κασσελάκης μπορεί τελι-
κά να εμπνεύσει πρώην ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και
να κάνει τη μεγάλη ανατροπή, όπως ο ίδιος υποστηρίζει;

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εξελέγη από τη βάση του
κόμματος μέσω μιας κοινώς αποδεκτής δημοκρατικής δια-
δικασίας προκειμένου να ηγηθεί του κόμματος στη νέα αυτή
περίοδο. Αν μη τι άλλο, η εν λόγω νέα προσπάθεια απαιτεί
πίστωση χρόνου, καθώς και σεβασμό στην κρίση των δεκά-
δων χιλιάδων πολιτών, οι οποίοι τον έφεραν σε αυτήν τη θέ-
ση. Είμαστε βέβαιοι ότι η επανεκκίνηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα
στεφθεί με επιτυχία και η εμπιστοσύνη των μελών και των
φίλων του κόμματος θα επαληθευτεί στο πρόσωπο ενός αν-
θρώπου με πλούσιο βιογραφικό και περγαμηνές, όπως ο
Στέφανος Κασσελάκης.Γ
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«Εφαλτήριο συνολικής
ανάκαμψης του ΣΥΡΙΖΑ

το Συνέδριο»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό
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Τ
η διαχωριστική γραμμή που έχει τραβήξει
η κυβέρνησή του απέναντι στον χουλιγκα-
νισμό αλλά και στην ανοχή της Πολιτείας,

που τον εξέθρεψε όλες τις προηγούμενες δεκαε-
τίες, έδειξε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

Από τις Βρυξέλλες ο πρωθυ-
πουργός θέλησε να ξεκαθαρί-
σει ότι δεν υπολογίζει το πολι-
τικό κόστος: «Ξέρετε, όταν
παίρνουμε αποφάσεις στην κυ-
βέρνηση δεν μετράμε τη δημο-
τικότητα των αποφάσεων και
δεν κάνουμε πολιτική με γνώ-

μονα τις δημοσκοπήσεις», ήταν η τοποθέτηση
αποφασιστικότητας στην οποία προέβη ο πρωθυ-
πουργός μετά την ολοκλήρωση της Συνόδου Κο-
ρυφής.

Ο κ. Μητσοτάκης υπεραμύνθηκε των κυβερνη-
τικών μέτρων κατά της οπαδικής βίας: «Είναι σα-
φές ότι τα πράγματα στο ποδόσφαιρο είχαν φτάσει
σε ένα σημείο όπου χρειαζόμασταν πιο τολμηρές
παρεμβάσεις. Είναι επίσης σαφές ότι τα μέτρα τα
οποία είχαμε πάρει προφανώς δεν ήταν αρκετά».
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υποστήριξε ότι η ορθό-
τητα των παρεμβάσεων της κυβέρνησης θα κριθεί
στην πορεία, αλλά διεμήνυσε σε αυστηρό τόνο:
«Από εκεί και πέρα η ορθότητα των μέτρων μας θα
κριθεί στην πορεία, αλλά θα κάνουμε ό,τι περνάει
από το χέρι μας για να διασφαλίσουμε τη δημόσια
τάξη και να επιτρέψουμε στους Έλληνες να απο-
λαμβάνουν την ομορφιά του ποδοσφαίρου μακριά
από οποιοδήποτε φαινόμενο βίας».

Διπλό ράπισμα
Με φόντο την κρίση που σοβεί στις ελληνοαλ-

βανικές σχέσεις με αφορμή την υπόθεση Μπελέ-
ρη αλλά και την πρόσφατη παραφωνία του Γερμα-
νού καγκελάριου, ο οποίος πρότεινε ένα by pass
για να περάσουν τα Τίρανα fast track τις ενταξια-
κές διαδικασίες, ο κ. Μητσοτάκης επεφύλαξε ένα
διπλό ράπισμα. Απαντώντας με έμμεσο τρόπο
στην πρόταση του Όλαφ Σολτς περί ειδικής πλει-
οψηφίας, «στο ευρωπαϊκό συμβούλιο οι αποφά-
σεις παίρνονται με ομοφωνία, υπάρχουν άλλες
αποφάσεις σε επίπεδο συμβουλίου που παίρνον-
ται με άλλους τρόπους ενισχυμένης πλειοψηφίας,
όμως αυτήν τη στιγμή και αν με ρωτάτε την εκτί-
μησή μου για το προβλέψιμο μέλλον, δεν βλέπω
αλλαγή του τρόπου λήψης αποφάσεων στο Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο, η ομοφωνία θα εξακολουθεί να
είναι ο κανόνας, εξάλλου αυτός είναι και ο κανό-

νας που δεν καταφέραμε να συμφωνήσουμε στην
αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού»,
ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Από την άλλη, θέλοντας να ξεδιαλύνει το τοπίο
αναφορικά με την αποχή του Ούγγρου πρωθυ-
πουργού από την επίμαχη συνεδρίαση του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε
με νόημα: «Και η χθεσινή (σ.σ.: προχθεσινή) από-
φαση με ομοφωνία πάρθηκε, διότι τη στιγμή που
έπρεπε να τοποθετηθούν τα κράτη-μέλη η Ουγγα-
ρία δεν προέβαλε βέτο».

Εντείνοντας την πίεση προς την αλβανική πλευ-
ρά και με το ελληνικό βέτο να έχει υψωθεί μπρο-
στά από το αμέσως επόμενο στάδιο της ενταξια-
κής πορείας των Τιράνων, ο πρωθυπουργός κο-
νιορτοποίησε την επιχειρηματολογία Ράμα περί
διμερούς διαφοράς. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επανάλαβε ότι η Ελλάδα υπήρξε ανέκαθεν πρω-
ταγωνίστρια της ευρωπαϊκής προοπτικής των Δυ-
τικών Βαλκανίων, υπενθυμίζοντας ότι αυτή η προ-
σέγγιση έχει κανόνες και πρόκειται για μια διαδι-
κασία όπου κάθε χώρα αξιολογείται ξεχωριστά
για την πρόοδο που κάνει σε μια σειρά από θέμα-
τα, συμπεριλαμβανομένων και των θεμάτων κρά-
τους δικαίου. 

«Σεβασμός στις εθνικές μειονότητες»
«Και για εμάς το θέμα του εκλεγμένου δημάρ-

χου Χιμάρας, του Φρέντι Μπελέρη, είναι βασικά
ένα ζήτημα κράτους δικαίου. Δεν είναι μια διμε-
ρής απλώς διαφορά την οποία έχει η Ελλάδα με
την Αλβανία. Εμείς αυτό το οποίο ζητάμε είναι το
προφανές: να αναγνωριστεί ότι ο Φρέντι Μπελέ-
ρης εκλέχθηκε νόμιμα δήμαρχος», τόνισε ο κ.
Μητσοτάκης.

Επίσης, υπογράμμισε ότι η Ελλάδα δεν παρεμ-
βαίνει στο έργο της αλβανικής δικαιοσύνης, αλλά
ανέδειξε το γεγονός: «Εδώ έγινε μια εκλογή την
οποία ο Φρέντι Μπελέρης την κέρδισε και δεν
μπορεί να αναλάβει τα καθήκοντά του γιατί αυτήν
τη στιγμή βρίσκεται στη φυλακή γιατί εκκρεμούν
εις βάρος του κάποιες κατηγορίες».

Ξεκαθάρισε δε ότι η Ελλάδα προσβλέπει στην
επίλυση αυτού του προβλήματος, γιατί πρωτίστως
έτσι θα γίνει σεβαστή η βούληση των δημοτών της

Χιμάρας: «Αυτό ήταν εξαρχής το ζητούμενο. Να
μην υπάρξει κάποια παρέμβαση στην εκλογή και
να μην είναι δήμαρχος Χιμάρας, όπως είναι σήμε-
ρα, ένας άνθρωπος ο οποίος έχασε πρακτικά τις
εκλογές», ανέφερε ο πρωθυπουργός. Ο κ. Μη-
τσοτάκης μάλιστα κάλεσε την Αλβανία «να απο-
δείξει ότι σε ένα κρίσιμο ζήτημα, τουλάχιστον για
ένα κράτος-μέλος -και ναι, είναι κρίσιμο το ζήτη-
μα αυτό για εμάς-, που είναι ο σεβασμός των εθνι-
κών μειονοτήτων, έχει κάνει τα απαραίτητα βήμα-
τα που όλοι μας απαιτούμε από μια χώρα που φι-
λοδοξεί να ξεκινήσει ενταξιακές διαπραγματεύ-
σεις με την ΕΕ».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδειξε τα τέλη Ια-
νουαρίου ως το ορόσημο κατά το οποίο αναμένε-
ται να συγκληθεί εκτάκτως το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο για να ολοκληρωθεί η συμφωνία για την
αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού
Πλαισίου μετά το βέτο που προέβαλε η Ουγγαρία
στις συζητήσεις της Πέμπτης. Ο πρωθυπουργός
ανέδειξε το γεγονός ότι το πλαίσιο που έχει συμ-
φωνηθεί από τις 26 χώρες καλύπτει απόλυτα τους
ελληνικούς προβληματισμούς: «Υπάρχουν δηλα-
δή σημαντικά αυξημένα κονδύλια για τη μετανά-
στευση, υπάρχει ένα αυξημένο κονδύλι για τις
φυσικές καταστροφές και υπάρχει μια πολύ ση-
μαντική πρόβλεψη για περαιτέρω ευελιξία στη
χρήση κοινοτικών πόρων που αφορούν την περίο-
δο 2014-2020». 

«Αναπτυξιακή δυναμική»
Στο μέτωπο της ακρίβειας ο πρωθυπουργός τόνι-

σε ότι η κυβέρνηση εστιάζει όλη την ενέργειά της στο
να απαλύνει τις επιπτώσεις του εισαγόμενου φαινό-
μενου για τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά, τα οποία θα
εξακολουθεί να στηρίζει. Απέφυγε να εκτιμήσει αν η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με τις αποφάσεις της
έχει φτάσει την αύξηση των επιτοκίων στο μάξιμουμ.
Έστρεψε όμως τους προβολείς στο γεγονός ότι η

κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ ουσιαστικά προανήγγει-
λε κλιμακωτή μείωση των επιτοκίων για τον επόμενο
χρόνο και, όπως σημείωσε, «είναι πιθανό να ακο-
λουθήσει και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα, σηματοδοτών-
τας με αυτό τον τρόπο ότι έχουμε δει τα χειρότερα
στο μέτωπο του πληθωρισμού». 

Ταυτόχρονα όμως ο πρωθυπουργός υπενθύμι-
σε ότι μέσα στον μήνα Δεκέμβριο θα εκταμιευ-
θούν παραπάνω από 700 εκατ. ευρώ ως πρόσθετη
στήριξη της ελληνικής κυβέρνησης πρωτίστως για
τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά: «Αυτό είναι ένα ανα-
πτυξιακό μέρισμα, είναι το προϊόν της αναπτυξια-
κής δυναμικής της ελληνικής οικονομίας. Επειδή
ακριβώς ξεπερνάμε τους δημοσιονομικούς μας
στόχους, είμαστε σε θέση να στηρίζουμε τους πιο
αδύναμους συμπολίτες μας. Και θα σας έλεγα ότι
αυτή είναι και η καλύτερη επιβεβαίωση της ορθό-
τητας της οικονομικής μας πολιτικής».

Παράλληλα ο πρωθυπουργός αντέκρουσε την
κριτική που ασκείται στην κυβέρνηση για αλλαγή
στάσης μετά την υπερψήφιση του τελευταίου ψη-
φίσματος στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. «Όχι,
δεν έχει αλλάξει», ανέφερε κατηγορηματικά ο κ.
Μητσοτάκης, θυμίζοντας ότι το προηγούμενο ψή-
φισμα είχε δρομολογηθεί πριν από τη χερσαία ει-
σβολή του Ισραήλ στη Γάζα. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης τόνισε ότι θέση της Ελλάδας παραμένει στα-
θερή: «Υποστηρίζουμε το δικαίωμα του Ισραήλ
στη νόμιμη αυτοάμυνα, όμως πάντα στο πλαίσιο
του Διεθνούς Δικαίου και ειδικά του Διεθνούς Αν-
θρωπιστικού Δικαίου» και σημείωσε: «Διαχωρί-
ζουμε τη Χαμάς, η οποία πρέπει να εξουδετερω-
θεί στο πεδίο, από την Παλαιστινιακή Αρχή. Αλλά
ταυτόχρονα εκφράζουμε και την κλιμακούμενη
ανησυχία μας για τις μεγάλες ανθρωπιστικές
απώλειες στη Λωρίδα της Γάζας».

Από την άλλη, χτύπησε το καμπανάκι της αυ-
τοκριτικής προς την Ευρωπαϊκή Ένωση: «Αν
θέλουμε να έχουμε αξιοπιστία ως Ευρωπαϊκή
Ένωση, θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι χωρίς
μία μεγάλη προσπάθεια να επανεκκινήσουμε
τις συζητήσεις για μια λύση δύο κρατών, δεν θα
θεωρούμαστε ότι μπορούμε να έχουμε ουσια-
στική παρέμβαση σε αυτή την τόσο ευαίσθητη
περιοχή», σημείωσε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός. 
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Απάντησε σε όλα
δίχως να μασά 
τα λόγια του



Ο
Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, καθηγητής Πανεπιστημίου
Πελοποννήσου και πρώην υφυπουργός με το ΠΑΣΟΚ,
ιχνηλατεί τη ρευστότητα που κυριαρχεί στο πολιτικό μας

σύμπαν, καταθέτει την οπτική του για τις αιτίες που οδήγησαν
σε αδιέξοδο τον ΣΥΡΙΖΑ και υπογραμμίζει πως «το βασικό χα-
ρακτηριστικό του νέου τοπίου είναι η πολυκερματισμένη και
αδύναμη αντιπολίτευση». Και αναφορικά με την αδυναμία που
παρουσιάζει το ΠΑΣΟΚ στο να κεφαλαιοποιήσει αυτήν τη ρευ-
στότητα επισημαίνει με νόημα: «Με την κρίση που υπάρχει σή-
μερα στην αντιπολίτευση, σημασία έχει σε ποιο εκλογικό ακρο-
ατήριο απευθύνεσαι, με ποια εκφώνηση πολιτικής και ποια πο-
λιτική ατζέντα θέτεις». Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η
ανάλυσή του για την κυριαρχία της ΝΔ, τονίζοντας μεταξύ άλ-
λων πως «η ΝΔ δεν στηρίζεται πλέον στην παραδοσιακή συντη-
ρητική ατζέντα, αλλά υιοθετεί την έννοια της “ικανοποιημένης
πλειοψηφίας” με διευρύνσεις προς το Κέντρο».

Ποιες είναι οι εκτιμήσεις σας για το νέο τοπίο που
διαμορφώνεται στον χώρο της Κεντροαριστεράς και
πώς θα μπορέσει να μπει ένα τέλος σε αυτήν τη ρευ-
στοποίηση;

Ουσιαστικά η ρευστοποίηση αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος κατά
τη δική μου θεώρηση δεν ανήκε ποτέ ούτε προφανώς ανήκει
σήμερα ιδεολογικά και πολιτικά στον χώρο της Κεντροαριστε-
ράς. Μετά τη στρατηγική εκλογική ήττα που υπέστη το 2019, η
άρνηση της ηγεσίας του να αναθεωρήσει τον πολιτικό προσα-
νατολισμό του και να αναλάβει τις ευθύνες της διακυβέρνησης
των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ (2015-2019) οδήγησε σε νέα πολιτικά αδιέξο-
δα. Το κόμμα που εκμεταλλεύτηκε την κοινωνική κρίση και ορ-
γή για την άνοδό του στην εξουσία, που εξέφρασε τον κοινωνι-
κό διχασμό και τον άκρατο λαϊκισμό, έχασε όταν πλέον άλλαξαν
η πολιτική συνθήκη αλλά και οι ανάγκες της κοινωνίας. Η πολυ-
διάσπαση, η ρευστοποίηση και η σταθερή πτώση των εκλογι-
κών και δημοσκοπικών ποσοστών του είναι το αποτέλεσμα της
παραπάνω πορείας και όχι απλώς ένα συγκυριακό σύμπτωμα
απώλειας εκλογικής επιρροής. Η ριζοσπαστική Αριστερά όπως
την εξέφρασε ο ΣΥΡΙΖΑ -και φαίνεται να συνεχίζουν να τη διεκ-
δικούν οι νέες πολιτικές κινήσεις της Αριστεράς- δεν συνιστά
πλέον εναλλακτική κυβερνητική πρόταση. Έτσι, το βασικό χα-
ρακτηριστικό του νέου τοπίου είναι η πολυκερματισμένη και
αδύναμη αντιπολίτευση. 

Γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί μέχρι τώρα να κεφαλαι-
οποιήσει τις μεγάλες διαρροές που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ;

Μετά το 2012 μεγάλο μέρος των κοινωνικών δυνάμεων που στή-
ριξαν τον ΣΥΡΙΖΑ ριζοσπαστικοποιήθηκε στην πορεία, απορρί-
πτοντας τα κόμματα της «εθνικής ευθύνης»˙ τα κόμματα, δηλα-
δή, που ανέλαβαν την ευθύνη για τη διαχείριση της μεγάλης δη-
μοσιονομικής κρίσης. Οι πολίτες αυτοί βλέπουν ακόμη με επι-
φύλαξη την ατζέντα του ΠΑΣΟΚ˙ γεγονός που αποτελεί εμπό-
διο ώστε να επανακάμψουν σε αυτό μαζικά. Το πολιτικό όφελος
του ΠΑΣΟΚ από τη ραγδαία υποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ παραμένει
σχετικά περιορισμένο. Επίσης, η όποια κινητικότητα στελεχών
από τον ΣΥΡΙΖΑ προς το ΠΑΣΟΚ είναι απαξιωμένη στα μάτια των
πολιτών. Σε ένα σημαντικό ποσοστό οι κεντρώοι πολίτες εμπι-
στεύτηκαν εκλογικά την πολιτική ατζέντα του Κυρ. Μητσοτάκη,
ακόμη και όταν δεν υπήρχε πλέον «κίνδυνος» επανάκαμψης
του ΣΥΡΙΖΑ. Σε αυτούς τους πολίτες δεν φαίνεται για την ώρα να
μπορεί να απευθυνθεί πειστικά και συμπεριληπτικά το ΠΑΣΟΚ.
Με την κρίση που υπάρχει σήμερα στην αντιπολίτευση, σημασία
έχει σε ποιο εκλογικό ακροατήριο απευθύνεσαι, με ποια εκφώ-
νηση πολιτικής και ποια πολιτική ατζέντα θέτεις. 

Πού αποδίδετε την κυριαρχία της ΝΔ και γιατί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει τέτοιο μεγάλο «πέρασμα»
στον χώρο του Κέντρου;

Η ΝΔ δεν στηρίζεται πλέον στην παραδοσιακή συντηρητική

ατζέντα, αλλά υιοθετεί την έννοια της «ικανοποιημένης πλει-
οψηφίας» με διευρύνσεις προς το Κέντρο. Η «μεσαία τάξη», για
παράδειγμα, αυτή που ιστορικά τροφοδοτούσε το Κέντρο, τα-
λαιπωρημένη από τη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, προσχώρησε
στο σενάριο της νέας κανονικότητας, ακριβώς επειδή σε μια
σειρά από θέματα αιχμής ένιωσε πως βρέθηκε σε ένα πιο
ασφαλές οικονομικό αλλά και ευρύτερα πολιτικό περιβάλλον.
Ας μην ξεχνάμε ότι για την πλειονότητα των πολιτών η κανονι-
κότητα είναι επιλογή και θεμελιώδες στοιχείο της ευρωπαϊκής
ταυτότητας της χώρας. Ο πολιτικός ρεαλισμός και η προστασία
της θεσμικής, οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής κανονι-
κότητας παραμένει αίτημα, ιδιαίτερα των κεντρώων πολιτών.
Ωστόσο, η δυναμική που έδωσε στην κυβέρνηση η ηγεμονική
επανεκλογή της φαίνεται να μετατρέπεται σε πολλούς τομείς
πολιτικής σε μια διεκπεραιωτική διαχείριση της καθημερινότη-
τας, με λάθη, αστοχίες και μεταρρυθμιστική κόπωση χωρίς να
λείπουν φαινόμενα αλαζονείας. Ο «νέος πολυδύναμος εκσυγ-
χρονισμός», που υποσχέθηκε ο πρωθυπουργός, δεν έχει ακό-
μη διαφανεί και κυρίως δεν έχει εμπεδωθεί κοινωνικά και πο-
λιτικά. 

Θεωρείτε ότι η λύση στο αδιέξοδο που φαίνεται ότι
έχουν μπροστά τους τα κόμματα της αντιπολίτευσης
βρίσκεται στις συνεργασίες. Και πώς μπορεί να πα-
ραμεριστούν οι φιλοδοξίες ή οι ματαιοδοξίες των
ηγεσιών τους;

Η υπόθεση των συνεργασιών μεταξύ των υπαρχόντων

κομμάτων του χώρου ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ είναι, κατά τη
γνώμη μου, μια συνταγή «αθροίσματος» και αναπαλαί-
ωσης των σεναρίων «προοδευτικής συγκυβέρνησης», η
οποία θυμίζω ότι απορρίφθηκε πανηγυρικά από τους πο-
λίτες στις τελευταίες εκλογές. Μια τέτοια συνεργασία του
ΠΑΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ ή με τις διασπάσεις του ΣΥΡΙΖΑ θα
ήταν πράγματι αδιέξοδη και αποτυχημένη τόσο από
πλευράς ασύμπτωτων πολιτικών θέσεων όσο και από
πλευράς πολιτικής τακτικής. Η ριζοσπαστική Αριστερά
και οι πολιτικές της ηττήθηκαν ιδεολογικά και πολιτικά,
εκλογικά. Δεν μπορούν αναβαπτιστούν σε καμία κεντρο-
αριστερή κολυμβήθρα. Με τη ριζοσπαστική Αριστερά ή
με τη λαϊκιστική-αντιδραστική Αριστερά δεν συγκροτεί-
ται Κεντροαριστερά, αλλά και αν συγκροτηθεί -το είδαμε
στη Γαλλία- περισσότερο θα απωθήσει παρά θα προσελ-
κύσει τα μεγάλα εκλογικά ακροατήρια. Στόχος πρέπει να
είναι να ξανακερδηθεί η εμπιστοσύνη του κεντρώου πο-
λίτη, να δοθούν στέρεες και ξεκάθαρες απαντήσεις με
ρεαλιστικές πολιτικές για τις μεταρρυθμίσεις στην Παι-
δεία, την Υγεία, για τη μετανάστευση, την ασφάλεια, την
ενεργειακή κρίση και την ακρίβεια, την ανάπτυξη, το προ-
στατευτικό κράτος, την πράσινη μετάβαση και τον ψηφια-
κό μετασχηματισμό. Η στροφή στο πολιτικό Κέντρο, με
μεταρρυθμιστικές και εκσυγχρονιστικές προτάσεις για τα
ζητήματα του τόπου, είναι ικανή να διαμορφώσει όχι μό-
νο νέες εκλογικές συμπράξεις και αλλά και νέες κοινωνι-
κές συμμαχίες.Θ
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«Πρέπει να ξανακερδηθεί
η εμπιστοσύνη 

του κεντρώου πολίτη» 

στον 
Αντώνη 

Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com
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Ε
πιστημονική κατάρτιση, στρατιωτική αγωγή,
κορυφαίο επίπεδο εκπαίδευσης, αρχές και
ηθική. Με σαφή στόχευση, σχέδιο και μεθοδι-

κότητα, οι Στρατιωτικές Σχολές στη χώρα μας παρέ-
χουν στρατιωτική και ακαδημαϊκή εκπαίδευση ανωτά-

του επιστημονικού επιπέδου, αναδει-
κνύοντας αξιωματικούς και υπαξιωμα-
τικούς με ηγετικά προσόντα, εξειδί-
κευση και ικανότητες.

Οι βασικές πηγές άντλησης νέων
αξιωματικών και υπαξιωματικών είναι
έξι για τις Ένοπλες Δυνάμεις. Στον
Στρατό Ξηράς η Στρατιωτική Σχολή
Ευελπίδων και η ΣΜΥ, στο Πολεμικό

Ναυτικό η Σχολή Ναυτικών Δοκίμων και η ΣΜΥΝ και
στην Πολεμική Αεροπορία η Σχολή Ικάρων και η ΣΜΥΑ. 

«Δεξαμενές» αρετής και ανδρείας
Οι συγκεκριμένες «δεξαμενές» αρετής και ανδρείας

-όπως αποκαλούνται οι Στρατιωτικές Σχολές- προ-
σφέρουν ολόπλευρη, αρμονική και ισόρροπη ανάπτυ-
ξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνατοτήτων
των σπουδαστών τους, με σκοπό την ανάδειξη ολοκλη-
ρωμένων προσωπικοτήτων, επαγγελματικά, κοινωνι-
κά, πνευματικά και ηθικά άρτιων.

Προάγοντας την έρευνα και την τεχνογνωσία, δίνουν
κίνητρο στους σπουδαστές για μια καριέρα στις Ένο-
πλες Δυνάμεις γεμάτη προκλήσεις, νέες εμπειρίες και
δυνατότητες εξέλιξης. Άλλωστε, με τις Ένοπλες Δυνά-
μεις να περνούν στη νέα εποχή, με ολοκαίνουργια
οπλικά συστήματα τελευταίας τεχνολογίας, απαιτούν-
ται στελέχη με γνώσεις και ικανότητες, ώστε να τα χει-
ριστούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Για τον λόγο αυτό, άλλωστε, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, δίνει ιδιαίτερη βά-
ση στην ακαδημαϊκή και στρατιωτική εκπαίδευση των
σπουδαστών στις Παραγωγικές Σχολές, γνωρίζοντας
σαφώς πως ακόμα και αν η χώρα μας αποκτήσει τα
καλύτερα οπλικά συστήματα, αν δεν υπάρχει το κα-
τάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό για να τα χειρι-
στεί, τότε όχι μόνο είναι άχρηστα, αλλά μπορεί να γί-
νουν και επικίνδυνα. 

Παράλληλα, η λεπτομερής τήρηση του προγράμμα-

τος, η πειθαρχία, η επιβράβευση της αριστείας
και της διάκρισης στη διαγωγή, στα μαθήματα
και στον αθλητισμό αποτελούν βασικούς πυλώ-
νες των Στρατιωτικών Σχολών, με τους επικε-
φαλής των Ενόπλων Δυνάμεων να επισημαί-
νουν συνεχώς την πίστη στις αξίες, στις αρχές,
στην ηθική που πρέπει να διέπουν ένα στέλε-
χος των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, με τη
δεδομένη αγάπη για την πατρίδα, την ιστορία
της και τους αγώνες των ηρώων της.

Εισαγωγή με πανελλήνιες εξετάσεις
Παρά το γεγονός ότι στις Σχολές Υπαξιωμα-

τικών (ΑΣΣΥ) η φοίτηση είναι τριετής και οι
σπουδαστές λαμβάνουν πολύπλευρη και πο-
λυεπίπεδη εκπαίδευση και εξειδίκευση,
έχοντας μάλιστα καταφέρει να εισέλθουν με
υψηλές επιδόσεις στις πανελλήνιες εξετά-
σεις, χαρακτηρίζονται ως Ανώτερες Σχολές
και όχι ως Ανώτατες. 

Στη συγκεκριμένη επισήμανση προχώρησε
αξιωματικός εν αποστρατεία, με επιστολή μά-
λιστα που κοινοποίησε και προς τον υφυ-
πουργό Άμυνας Ιωάννη Κεφαλογιάννη. Όπως
επισημαίνει ο κ. Γεώργιος Γαλανός, ενώ τα
πρώην ΤΕΙ εντάχθηκαν στα ΑΕΙ, αλλά και οι
Σχολές Αστυφυλάκων, επίσης με τριετή φοί-
τηση, έχουν ενταχθεί στην Ανώτατη Εκπαί-
δευση, δεν συμβαίνει το ίδιο με τις Σχολές
Υπαξιωματικών. 

Όπως υποστηρίζει ο απόστρατος αξιωματι-
κός, αυτή η θεσμική αδικία δημιουργεί κοινω-
νικούς αυτοματισμούς μεταξύ νέων σπουδα-
στών που από διαφορετικούς ρόλους προετοι-
μάζονται να υπηρετήσουν επιχειρησιακά την
πατρίδα και το εθνικό συμφέρον. 

Ο κ. Γαλανός κάνει λόγο για «ολίσθημα» του
νομοθέτη, που έχει ως αποτέλεσμα απόφοιτοι
Ανώτερων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματι-
κών (ΑΣΣΥ) να στερούνται το δικαίωμα να έχουν
πρόσβαση στη μορφωτική τους εξέλιξη, ήτοι
στην απόκτηση μεταπτυχιακού-διδακτορικού
τίτλου σπουδών.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το πρόβλημα με τις Σχολές Υπαξιωματικών 
που δεν έχουν ενταχθεί στην Ανώτατη Εκπαίδευση, 

αλλά χαρακτηρίζονται ακόμη ως ανώτερες - Τι απαντά
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας

Ποια η λύση 
στη θεσμική 

αδικία 

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚEΣ ΣΧΟΛΕΣ

Εκπαίδευση σπουδαστών της Σχολής
Μόνιμων Υπαξιωματικών



ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL AMYNA21

Α
ς δούμε όμως τι αναφέρει αναλυτικά
στην επιστολή του ο αξιωματικός εα
Γεώργιος Γαλανός για τη θεσμική αδι-

κία που ακόμη δεν έχει βρει λύση: «Ένα από τα
θέματα που απασχολεί σφόδρα το προσωπικό
των ΕΔ και δη τους προερχόμενους από ΑΣΣΥ
είναι η μέχρι και σήμερα υποβάθμιση των πτυ-
χίων τους. Οι ΑΣΣΥ ως γνωστόν είναι οι σχολές
των μονίμων υπαξιωματικών και των τριών
κλάδων των ΕΔ (ΣΞ - ΠΝ - ΠΑ) στις οποίες η
φοίτηση διαρκεί τρία έτη και η εισαγωγή σπου-
δαστών/τριών επιτυγχάνεται μέσα από το ενι-
αίο εθνικό σύστημα πανελλαδικών εξετάσεων
με υψηλότατη βαθμολογία εισαγωγής, ενίοτε
μεγαλύτερη και αυτών των ΑΣΕΙ. Συμβαίνει το
εξής παράδοξο, ενώ τα πρώην ΤΕΙ με την
ισχύουσα νομοθεσία εντάχθηκαν στα ΑΕΙ, οι
ΑΣΣΥ χαρακτηρίζονται ως Ανώτερες Σχολές
εντασσόμενες στο 5ο γνωσιακό επίπεδο. Την
ίδια στιγμή, κ. υπουργέ, που οι Σχολές Αστυ-
φυλάκων με τριετή φοίτηση έχουν ενταχθεί
ορθώς Ν/Θ στην Ανώτατη Εκπαίδευση και στο
6ο γνωσιακό επίπεδο.

Αυτή η θεσμική αδικία, όπως αντιλαμβάνε-
στε, δημιουργεί αναπόφευκτα αυτονόητα κοι-
νωνικούς αυτοματισμούς μεταξύ νέων σπου-
δαστών που από διαφορετικούς ρόλους σπου-
δαστικούς προετοιμάζονται να υπηρετήσουν
επιχειρησιακά το δημόσιο εθνικό κοινωνικό
συμφέρον της πατρίδας μας είτε σε θέματα δη-
μόσιας ασφάλειας είτε σε θέματα εθνικής

ασφάλειας, εξίσου σπουδαία και τα δύο. 
Λάβετε υπόψη ότι τα ΙΕΚ με δίπλωμα επαγ-

γελματικής κατάρτισης σήμερα ανήκουν στο
5ο επίπεδο σπουδών όπως και οι αποφοιτή-
σαντες από τα ΕΠΑΛ λαμβάνοντας πτυχίο ειδι-
κότητας μαθητείας! Ο νομοθέτης εδώ ολισθαί-
νει εκπαιδευτικά παιδαγωγικά καθόσον εξο-
μοιώνει κατώτερο επίπεδο σπουδών με Στρα-
τιωτικές Σχολές (ΑΣΣΥ), οι οποίες ανήκουν
αμιγώς στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, αδικία
όπως προανέφερα που ορθώς έχει αρθεί για
τις Σχολές Αστυφυλάκων με τριετή έτη σπου-
δών επίσης.

Αυτό το διαχρονικό εκπαιδευτικό ατόπημα
οφείλεται σαφώς και στον λανθασμένο χειρι-
σμό που επικρατεί διαχρονικά από τα ΓΕ των
ΕΔ που εντελώς άκυρα δεν ζητούν διά της υπη-
ρεσιακής εισηγητικής τους παρέμβασης αρμο-
δίως, ώστε οι ΑΣΣΥ να ενταχθούν στις Ανώτα-
τες Σχολές - ΑΕΙ. Γνωρίστε λοιπόν, κ. υπουργέ,
ότι νέοι άνθρωποι με οράματα για γνώση και
συνέχεια στη μόρφωση, οι οποίοι αποφάσισαν
να σταδιοδρομήσουν με ζήλο στον χώρο των
ΕΔ, επειδή είναι απόφοιτοι Ανώτερων Σχολών
στερούνται του ποθητού ιερού δικαιώματος να
έχουν πρόσβαση στη μορφωτική τους εξέλιξη,
ήτοι στην απόκτηση μεταπτυχιακού-διδακτο-
ρικού τίτλου σπουδών. 

Εν κατακλείδι και επειδή γνωρίζω ότι το θέ-
μα δεν το έχετε πληροφορηθεί ενδελεχώς (από
μέσα) και με ευθύνη κυρίως των υπηρεσιακών

παραγόντων των αρμοδίων επιτελείων των
τριών κλάδων των ΕΔ που ασχολούνται με θέ-
ματα εκπαιδεύσεως προσωπικού και δη Τριτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης, παρακαλώ όπως ζητή-
σετε από τους υφισταμένους σας ενδελεχή
ενημέρωση εισήγηση-πρόταση σχεδίου νόμου
ώστε με τον πολιτικό σας αξιακό θεσμικό ρό-
λο-χρόνο σας μια εκπαιδευτική παθογένεια,
ΑΔΙΚΙΑ, που πλήττει τη σταδιοδρομία χιλιάδων
στελεχών στον χώρο της Εθνικής Άμυνας, να
λάβει τέλος. 

Παραμένω στη διάθεσή σας, κ. υπουργέ, με
αίσθημα ευθύνης και διάθεση προσφοράς
απέναντι στα χιλιάδες παιδιά που επέλεξαν στο
μηχανογραφικό τους να φοιτήσουν στις ΑΣΣΥ,
τους χρωστάμε πολλά για την προσφορά τους
για τις αγωνίες τους όπως σε όλη τη σπουδά-
ζουσα νεολαία μας, ας μη συνεχίζουμε να τα
απογοητεύουμε για ένα καθ’ όλα νόμιμα δι-

καίωμά τους που η Πολιτεία τούς το στερεί
ΑΔΙΚΩΣ και αναίτια για ένα θέμα που αν μη τι
άλλο προσβάλλει τον κοινό νου και τον αξιακό
κώδικα σπουδών!».

Η θέση του υπουργείου Εθνικής Άμυνας
Η «Political» επικοινώνησε με το υπουργείο

Εθνικής Άμυνας και τον αρμόδιο υφυπουργό
Ιωάννη Κεφαλογιάννη, ο οποίος θα πρέπει να
τονίσουμε πως έχει πραγματοποιήσει επισκέ-
ψεις σε όλες τις Παραγωγικές Σχολές των Ενό-
πλων Δυνάμεων, διαπιστώνοντας ιδίοις όμμασι
το σπουδαίο έργο που συντελείται και την κο-
ρυφαίου επιπέδου εκπαίδευση που παρέχεται. 

Όπως επισημαίνεται, το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας εξετάζει τρόπους ακαδημαϊκής ανα-
βάθμισης των Σχολών Υπαξιωματικών, με τον
κ. Κεφαλογιάννη να συζητά και να προχωρά
άμεσα σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες.

Σημαντικές αλλαγές στη θητεία των στρατευ-
σίμων, καθώς και ένα σχέδιο νόμου που θα προ-
βλέπει τη δυνατότητα διοργάνωσης διδακτορι-
κών σπουδών από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά
Ιδρύματα των Ενόπλων Δυνάμεων προανήγγει-
λε ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας.

Κατά τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογι-
σμού για το 2024, ο κ. Δένδιας έδωσε επίσης έμ-
φαση στην αναβάθμιση της εφεδρείας, σημει-
ώνοντας ότι «έχει επιλεγεί το πρότυπο της Φιν-
λανδίας για έναν βασικό λόγο, ότι συμμετέχει
στο ΝΑΤΟ και θεωρούμε ότι προσομοιάζει πε-
ρισσότερο το σύστημά της σε σχέση με αυτό που

εμείς θέλουμε να κάνουμε. Χρειάζεται τεράστια
αναβάθμιση της εφεδρείας. Πρέπει να μπορού-
με να διατηρούμε τη δυνατότητα τουλάχιστον
στήριξης του οικοδομήματος των Ενόπλων Δυ-
νάμεων».

Αναφορικά με τις εξελίξεις στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις, ο κ. Δένδιας χαρακτήρισε θετική
την επίσκεψη του Τούρκου προέδρου, ωστόσο,
όπως είπε, «δεν εφησυχάζουμε». 

Ο Νίκος Δένδιας μίλησε και για το πρόγραμμα
κατασκευής κατοικιών για το προσωπικό των
Ενόπλων Δυνάμεων στα νησιά: «Η βελτίωση
συνθηκών διαβίωσης πρέπει να είναι προτεραι-

ότητα και εστιάζουμε στις στεγαστικές ανάγκες
που προκύπτουν από τις μετακινήσεις των στε-
λεχών». Στο πλαίσιο αυτό, ο ΥΕΘΑ αναφέρθηκε
στο πρόγραμμα κατασκευής 1.400 κατοικιών και
πρόσθεσε ότι ελπίζει να έρθει σε συνεννόηση με
τον υπουργό αναπληρωτή Οικονομικών Νίκο
Παπαθανάση για να χρηματοδοτηθούν σύντομα
500 κατοικίες σε 13 νησιά, όπου τα ενοίκια είναι
πανάκριβα. Επίσης, διευκρίνισε ότι το 15% των
κατοικιών θα δοθεί για κάλυψη άλλων αναγκών
σε δασκάλους και γιατρούς και ότι το πρώτο
κομμάτι του συγκεκριμένου προγράμματος
μπορεί να ολοκληρωθεί το καλοκαίρι του 2026.

Νίκος Δένδιας: Το νέο μοντέλο θητείας και οι 1.400 
κατοικίες για στρατιωτικούς, δασκάλους, γιατρούς

Η εξομοίωση 
με κατώτερου
επιπέδου σπουδές

Η επιστολή του αξιωματικού εα Γεώργιου Γαλανού 
που θέτει το ζήτημα της υποβάθμισης των πτυχίων στις ΑΣΣΥ 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
άιος του 2023. Ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλάει ταυτό-
χρονα με ολόγραμμα σε τρεις διαφορετικές αίθου-
σες -μία στο Ψυχικό, μία στο Μαρούσι και μία στο

Γαλάτσι- σχολιάζοντας μεταξύ άλλων ότι «η τεχνολογία μπο-
ρεί να αλλάξει τα πάντα». Απευθύνει μήνυμα ενόψει των κρί-
σιμων εθνικών εκλογών, δίνει ακόμη μία μάχη για τη Νέα Δη-
μοκρατία και την Ελλάδα, μία από τις πολλές που έδωσε τα τε-
λευταία χρόνια. Όποιον και αν ρωτήσεις για τον Άδωνι και το
προεκλογικό του «τρέξιμο» για την αναμέτρηση του Μαΐου
αλλά και τις επόμενες εκλογές θα σου πει το εξής: «Ο Άδωνις
είναι παντού, πάει παντού, μιλάει παντού!». Ο σημερινός
υπουργός Εργασίας πήγαινε παντού γιατί πάντοτε είχε στο πί-
σω μέρος του μυαλού του την προσφορά: στην πατρίδα, στους
νέους, στην κοινωνία που τον εμπιστεύτηκε πολλές φορές
και στο όραμα του Κυριάκου Μητσοτάκη που εκφράζεται από
την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας τα τελευταία τέσσερα
χρόνια. Ένας βουλευτής που έγινε υπουργός, ανέλαβε κρίσι-
μα χαρτοφυλάκια και υπερασπίστηκε το κυβερνητικό έργο
από όποια θέση και αν βρέθηκε.

Από μικρός είχε πάθος με τα γράμματα, την ελληνική
γλώσσα, το διάβασμα και την πολιτική. Γεννήθηκε και μεγά-
λωσε στην Εκάλη, παρότι οι γονείς του δεν ήταν εύποροι. Στη
δεκαετία του ’30 ο παππούς του Σπύρος Βλασόπουλος, αρχι-
συντάκτης της εφημερίδας «Η Πρωία», ευνοήθηκε από μια
αγοραπωλησία. Εκείνη την εποχή η Ένωση Συντακτών Αθή-

νας αγόρασε μια μεγάλη έκταση στην Εκάλη και τα οικόπεδα
πουλήθηκαν σε μέλη της. Ένας από τους αγοραστές οικοπέ-
δων ήταν και ο παππούς του. Η μητέρα του Παρασκευή Βλα-
σοπούλου εργαζόταν στο γραφείο του Παύλου Βαρδινογιάν-
νη την περίοδο που ήταν υπουργός Οικονομίας του Γεωργίου
Παπανδρέου.

Ο πατέρας του Θανάσης, όταν ήρθε στην Αθήνα
από το Αμύνταιο της Φλώρινας, πήγε στο γραφείο του
Παύλου Βαρδινογιάννη και εκεί γνωρίστηκε με την
Παρασκευή Βλασοπούλου, την οποία ερωτεύτηκε
και παντρεύτηκε λίγο καιρό αργότερα. Παράλληλα, ο
πατέρας του εργάστηκε ως συγγραφέας και ασχολή-
θηκε για πρώτη φορά με τις εκδόσεις. Παρακολού-
θησε μαθήματα στο δημοτικό σχολείο και το λύκειο
της Νέας Ερυθραίας και σπούδασε στη Φιλοσοφική
Σχολή στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο
Αθηνών, στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας. Η αγάπη του
για την Ιστορία και την Αρχαιολογία είναι γνωστή! Ένα πάθος
που δεν σταματάει ακόμη και σήμερα. Ένα πάθος για τη γνώ-
ση της Ιστορίας που, αν δεν τη γνωρίζουμε, δεν ξέρουμε ούτε
ποιοι είμαστε ούτε πού πάμε… Αυτό το πάθος τον ακολουθεί
ακόμη και σήμερα.

Υπηρέτησε με υπερηφάνεια τη στρατιωτική του θητεία ως
έφεδρος λοχίας στην 23η Ταξιαρχία Τεθωρακισμένων στην
Αλεξανδρούπολη. Ο Άδωνις έχει δύο αδελφούς, τον Λεωνί-

δα, ο οποίος σπούδασε μαθηματικός στο Πανεπιστήμιο της
Πάτρας, και τον Αλέξανδρο, ο οποίος σπούδασε Ηχοληψία. Το
1990 απεβίωσε ο πατέρας του και ιδρυτής των εκδόσεων Γε-
ωργιάδη και το έργο του ανέλαβε η μητέρα του. Όταν το 1993
απεβίωσε η μητέρα του από λευχαιμία, ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, παρότι ο μικρότερος γιος, αναλαμβάνει τις εκδόσεις Γε-

ωργιάδη, ακολουθώντας μια τεράστια πορεία στον χώ-
ρο του βιβλίου. Μία χρονιά αργότερα ίδρυσε το Κέντρο
Ελευθέρων Σπουδών «Ελληνική Αγωγή».

Είναι παντρεμένος με την Ευγενία Μανωλίδου και έχουν
τέσσερα παιδιά, όπως πάντα λέει ο ίδιος, δύο από τον πρώτο
γάμο της Ευγενίας, τον Αλέξανδρο και τη Θεοδώρα, και δύο
από τον γάμο τους, τον Αθανάσιο-Περσέα, ο οποίος είναι 18
χρόνων και σπουδάζει στην Αγγλία, και τον Αναστάσιο-Αλ-
καίο, ο οποίος πηγαίνει στο δημοτικό. Έχει τεράστια αγάπη
για την οικογένειά του και κάθε μέρα δίνει τα πάντα για αυ-

τήν. Είναι φιλόζωος και έχει ένα λαμπραντόρ, τον Ερμή. Αγαπημέ-
νοι του τραγουδιστές, ο Αντώνης Ρέμος, ο Κωσταντίνος Αργυρός
και η Adele. Αγαπημένο του τραγούδι, εκείνο του Αντώνη Ρέμου
«Μέχρι το τέλος του κόσμου». Διαβάζει πολλά βιβλία, κυρίως ιστο-
ρικά και βιογραφίες. Αγαπημένη του ταινία, «Ο κύκλος των χαμέ-
νων ποιητών». Ο Άδωνις αγαπάει πολύ το τένις, παίζει -όποτε του
το επιτρέπει ο χρόνος του- τουλάχιστον δύο φορές την εβδομάδα.
Γυμνάζεται καθημερινά, κάνει διάδρομο και κοιλιακούς, ενώ απο-
λαμβάνει να παίζει πρέφα με τους κολλητούς του από το σχολείο.

Αναλαμβάνοντας καθήκοντα υφυπουργού Τουρισμού

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΑΔΩΝΙΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

Ο «πανταχού παρών» υπουργός
που ξέρει να μάχεται
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Άδωνις Γεωργιάδης 

M
ια από τις αγαπημένες του φράσεις είναι η «pacta sunt
servanda». Η λατινική φράση σημαίνει «οι συμφωνίες
πρέπει να τηρούνται». Ο Άδωνις Γεωργιάδης έκανε μια

τέτοια συμφωνία με τον εαυτό του όταν αποφάσισε να ασχοληθεί
με την πολιτική. Ήθελε να προσφέρει από τη θέση του. Να δώσει
μάχες για να υπερασπιστεί τις πολιτικές που τον εκφράζουν, τις
πολιτικές που πίστευε και πιστεύει ότι μπορούν να αλλάξουν το
περιβάλλον της χώρας. Συχνά στις συνεντεύξεις του αναφέρει ότι
«στην πολιτική είμαστε για να λύνουμε τα προβλήματα των αν-
θρώπων». Με αυτό τον στόχο αποφάσισε να ασχοληθεί με τα κοι-
νά όντας ένας δεινός χειριστής του λόγου που είχε για όλα μια
απάντηση με μια κρίσιμη λεπτομέρεια: σε κάθε αντιπαράθεσή του
εδώ και πολλά χρόνια είχε πάντοτε επιχειρήματα.

Εκλέχθηκε βουλευτής στη Β’ Αθηνών στις εκλογές του 2007
και του 2009 με τον ΛΑΟΣ. Τον Φεβρουάριο του 2012 προσχώρησε
στη Νέα Δημοκρατία παραδίδοντας τη βουλευτική του έδρα. Ήταν
αποφασισμένος να δώσει τη μάχη δίπλα στον Αντώνη Σαμαρά για
να βγει η Ελλάδα από τις περιπέτειες που αντιμετώπιζε. Έπειτα
από επτά χρόνια, στην προεκλογική του συγκέντρωση πριν από
την εκλογή της κυβέρνησης της ΝΔ, άκουσε τον πρώην πρωθυ-
πουργό Αντώνη Σαμαρά να λέει μπροστά σε δεκάδες ψηφοφό-
ρους του: «Ο Άδωνις Γεωργιάδης αξίζει να είναι πρώτος σε σταυ-
ρούς γιατί είναι παλικάρι. Ο Άδωνις είναι ο μικρός μου αδελφός,
είναι παλικάρι και στα δύσκολα στάθηκε μπροστά». Για να φτάσει
έως εκείνη τη χρονιά βίωσε δύσκολα χρόνια, βυθισμένα στην το-
ξικότητα, στην ακραία πόλωση και στην οικονομική κρίση της Ελ-
λάδας των μνημονίων.

Εξελέγη για πρώτη φορά με τη Νέα Δημοκρατία βουλευτής στη
Β’ Αθηνών στις εθνικές εκλογές του 2012 και του 2015. Το 2011
διετέλεσε υφυπουργός Ναυτιλίας στην κυβέρνηση του Λουκά Πα-
παδήμου και το 2013 υπουργός Υγείας στην κυβέρνηση του Αντώ-
νη Σαμαρά. Τον Οκτώβριο του 2015 ο Άδωνις Γεωργιάδης κατα-
γράφεται από τις τηλεοπτικές κάμερες να ανεβαίνει τρέχοντας τα
σκαλιά των γραφείων της ΝΔ στη Συγγρού για να θέσει υποψηφιό-
τητα στις εσωκομματικές εκλογές της «γαλάζιας» παράταξης.

Τελικά μετά τον πρώτο γύρο των εσωκομματικών εκλογών ανα-
κοινώνει τη στήριξή του στον Κυριάκο Μητσοτάκη για την προ-
εδρία του κόμματος απέναντι στον Βαγγέλη Μεϊμαράκη. Τότε δη-
λώνει πως οι πολίτες δεν καθοδηγούνται, αλλά ο ίδιος θα στηρίξει
στην κάλπη τον κ. Μητσοτάκη γιατί θεωρεί ότι έχει έρθει η ώρα για
την ανανέωση της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και επειδή «ο κ. Μη-
τσοτάκης παρουσίασε μια συγκροτημένη υποψηφιότητα». Ξεκα-
θαρίζει ακόμη πως είναι σημαντικό ότι δύο άνθρωποι από διαφο-
ρετικές αφετηρίες μπορούν να συνεργαστούν, ενώ στάθηκε και
στη συνεργασία που είχαν κατά τη διάρκεια της προηγούμενης
διακυβέρνησης. «Αυτή η επιλογή δεν δεσμεύει κανέναν παρά μό-
νο τον εαυτό μου», συμπλήρωσε εκείνη την περίοδο ο Άδωνις, λέ-
γοντας ότι ο ίδιος και το επιτελείο κατάφεραν «μέσα σε λίγες
εβδομάδες, ξεκινώντας από το μηδέν, χωρίς μηχανισμούς, χωρίς
βουλευτές, μόνο με τη δύναμη των ιδεών να καταγράψουν ένα
υπολογίσιμο διψήφιο ποσοστό».

Μετά την εκλογή του ο νέος πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τον ορίζει στις 18 Ιανουαρίου 2016 ως έναν εκ των δύο
αντιπροέδρων της Νέας Δημοκρατίας, με αντικείμενο τον έλεγχο

του κοινοβουλευτικού έργου. Στις 9 Ιουλίου 2019 ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης ορκίστηκε υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων στην
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, θέση στην οποία παρέμει-
νε επί τέσσερα έτη.

Στις εκλογές της 21ης Μαΐου 2023 ο Άδωνις Γεωργιάδης επα-
νεκλέχθηκε βουλευτής Βορείου Τομέα Αθηνών, ενώ στις 27 Ιου-
νίου 2023 ορκίστηκε υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης.

Από τη μέρα που συνδέθηκε πολιτικά με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, οι δύο άνδρες έχουν μια δυνατή φιλία, με τον υπουργό Εργα-
σίας να δηλώνει για τον πρωθυπουργό πως «θα παραμείνει για
πολλά χρόνια ακόμη πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας. Πρόκειται
για έναν αρχηγό μακράς πνοής. Είναι ένας πρόεδρος που έχει
αποδεδειγμένα στο ενεργητικό του πολλές νίκες και δύσκολες
επιτυχίες. Μέσα σε επτά γεμάτα χρόνια έχει κερδίσει όλες τις
εκλογές και δεν έχει υπάρξει ούτε μία δημοσκόπηση στην οποία
να έρχεται δεύτερος. Είναι πάντοτε πρώτος! Είναι οραματικός, ερ-
γατικός, ειλικρινής. Πατάει γερά στα πόδια του, δεν εφησυχάζει
και δεν αφήνει και εμάς να εφησυχάσουμε. Και με συνδέει μαζί
του μια ειλικρινής φιλία. Ο Μητσοτάκης ακούει προσεκτικά τη
γνώμη των άλλων. Πιστεύω ότι αυτό είναι και το μεγαλύτερό του
πλεονέκτημα. Πραγματικά δεν βλέπω λοιπόν για ποιο λόγο να
αποχωρήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης από την ηγεσία του κόμμα-
τος, τη στιγμή που μετρά τόσες διαδοχικές νίκες απέναντι στους
πολιτικούς αντιπάλους του και έχει να επιδείξει ένα τόσο σημαντι-
κό έργο για την πατρίδα και τους Έλληνες».

Σίγουρα έπεται συνέχεια…

Το μικρόβιο της πολιτικής και 
οι συμφωνίες που πρέπει να τηρούνται

Μαζί με την αγαπημένη του σύζυγο Ευγενία Ο Άδωνις μικρός Στιγμιότυπο απο την παιδική του ηλικία Πάντα δίπλα στους νέους

Το πάθος του για το τένις Η οικογένεια Γεωργιάδη, μια μεγάλη αγκαλιά 
Η αγάπη του Άδωνι για 

τους γονείς του είναι μεγάλη 



Μ
ία ώρα κράτησε το τηλεφώνημα του
Τζο Μπάιντεν με τον Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, όπου συζητήθηκαν μια

σειρά θεμάτων όπως τα F-16, τα Ελληνοτουρ-
κικά και η ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Αυτό που δεν πήρε ο Ερντογάν και που όλο
το προηγούμενο διάστημα τόνιζε ότι περίμε-
νε από τον Αμερικανό πρόεδρο, είναι μια
πρόσκληση στον Λευκό Οίκο για τετ α τετ συ-
νάντηση. Την ίδια ώρα αναλυτές στην Τουρ-
κία ζητούν από την κυβέρνηση να χρησιμο-
ποιήσει το χαρτί της ένταξης στη Σουηδία στο
ΝΑΤΟ, προκειμένου να πάρει τα ανταλλάγ-
ματα που επιθυμεί. 

Ο Αλί Τσινάρ, ανταποκριτής του Haberturk
στην Ουάσιγκτον, ανέφερε χαρακτηριστικά:
«Η αλήθεια είναι πως υπήρχε μια αναμονή
για ένα τηλεφώνημα του Μπάιντεν προς τον
Ερντογάν, καθώς ο πρόεδρος Μπάιντεν με
αφορμή τη Γάζα είχε μιλήσει με τους ηγέτες
της περιοχής αλλά όχι με τον Ερντογάν. Ήταν

σημαντικό τηλεφώνημα και οι πληροφορίες
αναφέρουν πως είχε διάρκεια μίας ώρας. 

Ο πρόεδρος Μπάιντεν βρίσκεται στο τέ-
ταρτο έτος της θητείας του και μέχρι και σή-
μερα δεν έχει έρθει καμία πρόσκληση από
τον Λευκό Οίκο στον Ερντογάν». 

Κάλεσμα σε ΗΠΑ
Σύμφωνα με άλλα τουρκικά μέσα ενημέ-

ρωσης, κατά τη διάρκεια της τηλεφωνικής
επικοινωνίας ο Ερντογάν δήλωσε ότι η εμβά-
θυνση και η παράταση των ισραηλινών επιθέ-
σεων μπορεί να έχουν αρνητικές περιφερει-
ακές και παγκόσμιες συνέπειες και ότι η δη-
μιουργία του εγγυητικού μηχανισμού που
προτείνει η Τουρκία, η τήρηση των υποσχέ-
σεων που δόθηκαν και η ίδρυση ενός ανε-
ξάρτητου, κυρίαρχου, εδαφικά ολοκληρωμέ-
νου παλαιστινιακού κράτους με πρωτεύουσα
την Ιερουσαλήμ, στη βάση των συνόρων του
1967, είναι η πιο λογική και μόνιμη λύση. 

Επίσης, ο Ερντογάν κάλεσε τις ΗΠΑ ειδικά
να λάβουν δράση για το έγκλημα που συντε-
λείται κατά της ανθρωπότητας. «Είπαμε ότι ο
αφανισμός περισσότερων από 18.000
ανθρώπων, παιδιών, γυναικών, ηλι-
κιωμένων στη Γάζα είναι μια ανθρωπι-
στική καταστροφή και σε αυτό το ση-
μείο είπαμε ότι η Αμερική, ειδικά
εσείς, πρέπει να παρέμβετε εδώ. Αν
δεν παρέμβετε, συντελείται ένα έγκλη-
μα κατά της ανθρωπότητας, συντελεί-
ται ένα έγκλημα συνείδησης». 

Αναφορικά με τα F-16, o διευθυντής
Στρατηγικής Επικοινωνίας του Συμβουλίου
Εθνικής Ασφάλειας του Λευκού Οίκου,
Τζον Κίρμπι, δήλωσε για άλλη μια φορά ότι
η αμερικανική κυβέρνηση υποστηρίζει την
πώληση μαχητικών αεροσκαφών F-16 στην
Τουρκία. 

Σχολιάζοντας τις πωλήσεις των αμερικανι-
κών F-16 στην Τουρκία τόνισε: «Συνεχίζουμε
να υποστηρίζουμε το πρόγραμμα εκσυγχρο-
νισμού των F-16 για την Τουρκία». Για το θέ-
μα των Eurofighters, o Ερντογάν δήλωσε ότι
«η άποψη του Ηνωμένου Βασιλείου για το
Eurofighter είναι στην πραγματικότητα θετι-

κή. Δυστυχώς, υπάρχει ένα πρόβλημα στη
Γερμανία. Αλλά το Ηνωμένο Βασίλειο είχε
μια θετική προσέγγιση για την εξάλειψη του
προσκόμματος. Λένε ότι θα συζητήσουν το
θέμα με τους Γερμανούς. Σε αυτό το σημείο
δεν έχουμε άλλες εναλλακτικές λύσεις. Το
υπουργείο Άμυνας βρίσκεται σε συνομιλίες
με τους ομολόγους του σχετικά με τα Eurofi-
ghters. Οι διαπραγματεύσεις αυτές συνεχί-
ζονται. Ελπίζουμε ότι οι διαπραγματεύσεις
θα προχωρήσουν προς θετική κατεύθυνση». 

«Εποικοδομητικά βήματα»
Επιπλέον, στην ανακοίνωση της αμερικα-

νικής προεδρίας για την τηλεφωνική συνομι-
λία Μπάιντεν - Ερντογάν, υπήρξε αναφορά
για τις διπλωματικές προσπάθειες που κατα-

βάλλονται για μια νέα ελληνοτουρκική
προσέγγιση. Όπως σημειώνεται χα-
ρακτηριστικά, «ο πρόεδρος Μπάιντεν
εξέφρασε την υποστήριξή του στα
πρόσφατα εποικοδομητικά βήματα
που έγιναν στη σχέση Ελλάδας -

Τουρκίας».
Μέσα σε αυτό το κλίμα, το γερμανι-

κό δημοσιογραφικό δίκτυο RND ανα-
φέρθηκε στην πρόσφατη ελληνοτουρκική
προσέγγιση και επεσήμανε πως τα νησιά του
Αιγαίου θα κατακλυστούν από τουρίστες.
«Πέρσι, 541.000 Τούρκοι τουρίστες επισκέ-
φθηκαν την Ελλάδα. Το ποσοστό τους ανάμε-
σα στους ξένους τουρίστες ήταν λίγο κάτω
από το 2%. “Υπάρχουν τεράστιες δυνατότη-
τες”, λέει ο Τολγκά Τεκίν από το τουρκικό τα-
ξιδιωτικό πρακτορείο Jolly Tur, το οποίο
προσφέρει διακοπές στα ελληνικά νησιά. Ο
τουριστικός κλάδος αναμένει ότι ο αριθμός
των επισκεπτών θα διπλασιαστεί τον επόμε-
νο χρόνο χάρη στο πρόγραμμα διευκόλυν-
σης της έκδοσης βίζας».
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ερντογάν έμεινε στο περίμενε

Αν και κράτησε μία ώρα το τηλεφώνημα με τον Αμερικανό πρόεδρο,
δεν έλαβε την πολυπόθητη πρόσκληση να επισκεφθεί τον Λευκό Οίκο

- Τι συζήτησαν για Ελληνοτουρκικά και F-16
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Σ
υμπληρώθηκαν 80 χρόνια από το Ολοκαύτωμα των
Καλαβρύτων με τον Δήμο Καλαβρύτων να διοργανώ-
νει σειρά εκδηλώσεων για να τιμήσει τους Καλαβρυτι-

νούς μάρτυρες που εκτελέστηκαν από τα γερμανικά στρατεύ-
ματα κατοχής στις 13 Δεκεμβρίου 1943, με αποκορύφωμα
βέβαια την τέλεση πάνδημου μνημοσύνου στον Μητροπολιτι-
κό Ναό καθώς και επιμνημόσυνης δέησης και κατάθεσης
στεφάνων στον τόπο εκτέλεσης.

Καθώς όμως η Ιστορία παίζει πάντα τα δικά της παιχνίδια,
την ίδια ώρα στη Βαρσοβία ο πρώην πρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου Ντόναλντ Τουσκ, γνωστός πολέμιος της πο-
λωνικής διεκδίκησης των γερμανικών αποζημιώσεων
(www.express.co.uk 2/9/2022), ορκιζόταν στο Προεδρικό
Μέγαρο ως ο νέος πρωθυπουργός της Πολωνίας
(www.lemonde.fr 13/12/2023), γεγονός εξαιρετικά σημαντι-
κό για το μέλλον της υπόθεσης αυτής.

Από πλευράς μας είχαμε την ευκαιρία να συμμετάσχουμε
στις εκδηλώσεις μνήμης για τα 80 χρόνια από το Ολοκαύτωμα
των Καλαβρύτων την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου 2023 με ομι-
λία μας σε Ημερίδα με θέμα τη Διεκδίκηση των Γερμανικών
Αποζημιώσεων που οργάνωσε η Ένωση Θυμάτων Καλαβρυ-
τινού Ολοκαυτώματος και ο Δήμος Καλαβρύτων.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης επισήμανα ότι το ζήτημα της
διεκδίκησης των γερμανικών αποζημιώσεων είναι εξαιρετι-
κά επίκαιρο, μιας και η Πολωνία διεκδικεί πλέον ποσό 1,3
τρισ. δολαρίων για πολεμικές επανορθώσεις από το Βερολί-
νο. Επιπλέον η γερμανική πλευρά σφυροκοπείται αμείλικτα
όχι μόνο από την Πολωνία που απαιτεί την καταβολή πολεμι-
κών επανορθώσεων αλλά και από τη Ναμίμπια και την εβραϊ-
κή οργάνωση Conference on Jewish Material Claims A-
gainst Germany. Έτσι, παρότι η Γερμανία έχει ήδη συμφωνή-
σει από τον Σεπτέμβριο του 2021 να καταβάλει στη Ναμίμπια
τουλάχιστον 1,1 δισ. δολάρια για τη γενοκτονία που συντελέ-
στηκε κατά τη γερμανική αποικιοκρατία στο διάστημα 1904-
1908 στη Νοτιοδυτική Αφρική, σημερινή Ναμίμπια,
(https://www.dw.com 23/3/2023), οι φυλές Herero και Na-
ma που ήταν άλλωστε και τα θύματα της γενοκτονίας απαι-

τούν πολύ μεγαλύτερα ποσά. Από κοντά και η Conference on
Jewish Material Claims Against Germany που για το έτος
2024 διασφάλισε την καταβολή εκ μέρους της Γερμανίας 1,4
δισ. δολαρίων στα εναπομείναντα θύματα του Ολοκαυτώμα-
τος (https://www.npr.org 15/6/2023), τα οποία τα τελευταία
70 χρόνια έχουν λάβει συνολικά 80 δισ. δολάρια. Το κλίμα
μάλιστα για τη διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώσεων
είναι ακόμη πιο θετικό, καθώς ΕΕ και ΗΠΑ έχουν ανοίξει το
ζήτημα της καταβολής πολεμικών επανορθώσεων στην Ου-
κρανία εκ μέρους της Ρωσίας. Επιπλέον από την πλευρά της
η Μόσχα με δηλώσεις της εκπροσώπου του υπουργείου
Εξωτερικών της Ρωσίας Μαρίας Ζαχάροβα διεκδικεί αποζη-
μιώσεις από τη Γερμανία για το ένα εκατομμύριο Ρώσους
άμαχους πολίτες και στρατιώτες που έχασαν τη ζωή τους, οι
περισσότεροι από πείνα, λόγω της πολιορκίας του Λένινγ-
κραντ από τα γερμανικά στρατεύματα, η οποία ξεκίνησε στις 8
Σεπτεμβρίου 1941 και διήρκεσε 900 ημέρες (https://eprime-
feed.com 22/11/2023).

Κατόπιν, αφού ενημέρωσα τους συμμετέχοντες στην Ημε-
ρίδα για τη δράση που είχα αναλάβει ως ευρωβουλευτής σε
επίπεδο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το ζήτημα των γερ-
μανικών αποζημιώσεων τόσο στην Ολομέλεια της Ευρωβου-
λής όσο και στην Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, συνέχισα αναλύοντας την πρόταση που έχω δια-
τυπώσει από το 2011 στο βιβλίο μου «Το Μνημόνιο της χρεο-
κοπίας και ο άλλος δρόμος» (Εκδόσεις Λιβάνη, σελ.552-566)
για εγγραφή των γερμανικών αποζημιώσεων στον κρατικό
προϋπολογισμό καθώς και για τιτλοποίηση του αναγκαστικού
κατοχικού δανείου προτείνοντας επιπλέον τη δημιουργία
υφυπουργείου για τις γερμανικές αποζημιώσεις και τον διο-
ρισμό υπερκομματικού υφυπουργού.

Τέλος, σε σχέση με τις πολωνικές διεκδικήσεις επισήμανα
ότι τον Σεπτέμβριο του 2022 η πολωνική πολιτική ηγεσία ανα-
κοίνωσε με τον πιο επίσημο τρόπο ότι η Βαρσοβία θα διεκδι-
κήσει από το Βερολίνο το ποσό του 1,32 τρισ. ευρώ ως Πολε-
μικές Επανορθώσεις (https://apnews.com 1/9/2022). Ακο-
λούθησε στις αρχές Οκτωβρίου 2022 η επίδοση στη Γερμανία

της Πολωνικής Ρηματικής Διακοίνωσης με την οποία η Βαρ-
σοβία ζητούσε 1,3 τρισ. ευρώ ως Πολεμικές Επανορθώσεις
(www.dw.com 3/10/2022). Στη συνέχεια στα τέλη Νοεμβρίου
2022 η Πολωνία απέστειλε διπλωματική νότα σε 50 χώρες για
το ζήτημα των Πολεμικών Επανορθώσεων (https://notes-
frompoland.com 23/11/2022). Στις χώρες αυτές συμπερι-
λαμβάνεται και η Ελλάδα. Μάλιστα όπως επισημάναμε
(www.political.gr 10/12/2022, σελ.20) στις αρχές Δεκεμβρίου
2022 ακολούθησε η σημαντική είδηση ότι η Βαρσοβία ζητά τη
σύγκληση διεθνούς διάσκεψης για τις Πολεμικές Επανορ-
θώσεις που οφείλει να καταβάλει η Γερμανία όχι μόνο στην
Πολωνία αλλά και σε άλλες χώρες (www.thetimes.co.uk
6/12/2022). Και φυσικά εννοείται και στην Ελλάδα, καθώς η
χώρα μας διεκδικεί εδώ και δεκαετίες την καταβολή των πε-
ρίφημων γερμανικών αποζημιώσεων.

Από το Βερολίνο, λοιπόν, όπου βρέθηκε στις 6-7 Δεκεμ-
βρίου 2022 για επίσημη επίσκεψη, ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών της Πολωνίας και κυβερνητικός πληρεξούσιος για τις
Γερμανικές Πολεμικές Επανορθώσεις Αρκάντιους Μούλαρ-
τσικ σε δηλώσεις του επισήμανε ότι «πέραν των διμερών συ-
νομιλιών, θα πρέπει να διεξαχθεί και μια Διεθνής Διάσκεψη
για το θέμα, διότι αφορά πολλές άλλες χώρες» (www.news-
break.gr 8/12/2022). Η συνέχεια δόθηκε με τη Γερμανία να
απορρίπτει και τυπικά την Πολωνική Ρηματική Διακοίνωση
(www.euronews.com 4/1/2023) και την Πολωνία να απευθύ-
νεται για στήριξη σε ΟΗΕ (www.jurist.org/news 5/1/2023)
και ΗΠΑ (www.polskieradio.pl 2/2/2023). 

Πάντως από την πλευρά του ο Ντόναλντ Τουσκ ευθύς εξ
αρχής από τον Σεπτέμβριο του 2022 «αποδοκίμασε την έκ-
κληση για επανορθώσεις» (www.express.co.uk 2/9/2022)
επισημαίνοντας ότι «η επανεμφάνιση του ζητήματος των
αποζημιώσεων ήταν μέρος μιας “αντιγερμανικής εκστρατεί-
ας” που σχεδιάστηκε κυρίως για να υποστηρίξει το κόμμα PiS
του Κατσίνσκι ενόψει των πολωνικών εκλογών» το φθινόπω-
ρο του 2023 (www.theguardian.com 2/9/2022).

Ακολούθως οι γερμανικές αποζημιώσεις αποτέλεσαν κεν-
τρικό σημείο αντιπαράθεσης κατά τη διάρκεια της πρόσφα-
της προεκλογικής περιόδου στην Πολωνία με τον ηγέτη του
τότε κυβερνώντος Κόμματος του Νόμου και της Δικαιοσύνης
(PiS), Γιάροσλαβ Κατσίνσκι να χαρακτηρίζει τον Τουσκ «αν-
δρείκελο» των Γερμανών (www.ft.com 11/8/2023). Στη συνέ-
χεια ο υφυπουργός Εξωτερικών της Πολωνίας Αρκάντιους
Μούλαρτσικ επισήμανε με νόημα ότι σε περίπτωση που εκλε-
γεί πρωθυπουργός «ο Τουσκ θα παραιτηθεί από τις αξιώσεις
για τις αποζημιώσεις του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου από τη
Γερμανία» (www.thefirstnews.com 2/11/2023). 

Καθώς λοιπόν ο Ντόναλντ Τουσκ είναι πλέον ο νέος πρω-
θυπουργός της Πολωνίας, το ερώτημα που πλανάται είναι κα-
τά πόσο η Πολωνία θα συνεχίσει να διεκδικεί τις γερμανικές
αποζημιώσεις ή θα σαλπίσει «ισπανική υποχώρηση». Και αυ-
τό είναι εξαιρετικά κρίσιμο για το μέλλον της υπόθεσης της
διεκδίκησης των γερμανικών αποζημιώσεων από την Πολω-
νία και όχι μόνο.

Αναγκαία η ίδρυση υφυπουργείου 
για τις γερμανικές αποζημιώσεις 

Κ Α Λ Α Β Ρ Υ Τ Α  1 9 4 3 - 2 0 2 3
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Τραπεζικό σύστημα:
Ένα ακόμη βήμα για 
μια πιο ισχυρή οικονομία

Π
ριν από μερικές βδομάδες η UniCredit απέκτησε το 9% της Al-
pha Bank. Μια μεγάλη ευρωπαϊκή τράπεζα επένδυσε σε μία
από τις συστημικές ελληνικές τράπεζες. Επέλεξε για πρώτη

φορά μετά την κρίση του 2011 να εισέλθει ως στρατηγικός επενδυτής
στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Η κίνηση αυτή αναγνωρίστηκε από
τις αγορές και τους επενδυτές, ως ψήφος εμπιστοσύνης στις προοπτι-
κές της ελληνικής οικονομίας. Κυρίως όμως επιβεβαίωσε την επι-
στροφή των ελληνικών τραπεζών στην «κανονικότητα».

Μετά τον οίκο Fitch που προχώρησε στην αναβάθμιση των προοπτι-
κών της ελληνικής οικονομίας πλέον τρεις από τους τέσσερις διεθνείς
οίκους αξιολόγησης έχουν αποδώσει στη χώρα μας την επενδυτική

βαθμίδα. Δεκατρία χρόνια μετά την κρίση η Ελλάδα
επιστρέφει στις αγορές. Αλλά δεν σταματάμε εκεί.
Στοχεύουμε να ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο
την ελληνική οικονομία. Στοχεύουμε σε νέες ανα-
βαθμίσεις. 

Αναβαθμίσεις που βοηθούν και τις τράπεζες, τον
βασικό μηχανισμό στήριξης των ιδιωτικών επενδύ-
σεων σε μια οικονομία. Και αυτό η Νέα Δημοκρατία
το κατάφερε δημιουργώντας ένα πρόγραμμα κρατι-
κών εγγυήσεων για τα «κόκκινα» δάνεια των τραπε-
ζών, το σχέδιο «Ηρακλής», χάρις στο οποίο μειώσα-
με το ποσοστό των «κόκκινων» δανείων από το 40,6%
που ήταν το 2019 στο 8,6% τον Ιούνιο του 2023. Πετυ-
χαίνοντας την εξυγίανσή τους και βελτιώνοντας την
αξιολόγησή τους. Εξέλιξη που μείωσε το κόστος δα-

νεισμού τους και τις κατέστησε πιο ελκυστικές στους επενδυτές. 

Σε μια κομβική στιγμή για την ανάπτυξη της εθνικής μας οικονομίας.
Έχοντας επιτύχει ρεκόρ 20ετίας στις άμεσες ξένες επενδύσεις, 7,9
δισ. ευρώ το 2022, ο τραπεζικός τομέας καλείται να αναλάβει κεντρικό
ρόλο στην ενίσχυση της ανάπτυξης. Η ποιοτική και ποσοτική αναβάθ-
μιση των επενδύσεων που προσελκύουμε, κεντρικός στρατηγικός
στόχος της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη, στηρίζεται στην
προσέλκυση επενδύσεων σε τομείς με υψηλή προστιθέμενη αξία. 

Τα logistics, ο τουρισμός, ο τομέας της πληροφορικής, η πράσινη
μετάβαση, καθώς και η βιομηχανία τροφίμων σε διασύνδεση με τον
πρωτογενή τομέα είναι κλάδοι της οικονομίας με μεγάλες αναπτυξια-
κές προοπτικές. Κλάδοι που με την ανάπτυξή τους τα τελευταία χρόνια
πετύχαμε να μειώσουμε την ανεργία, για πρώτη φορά από το 2009, κά-
τω από το 10%.

Ο νόμος που ψηφίστηκε παρέχει επιπλέον εγγυήσεις 2 δισ. ευρώ στις
τράπεζες και μειώνει ακόμα περισσότερο τον αριθμό των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων. Επιπλέον απλοποιεί ρυθμίσεις του πτωχευτικού
κώδικα, διασφαλίζοντας την επιτάχυνση των διαδικασιών σύμφωνα με
τις ανάγκες της αγοράς και τους κανόνες του σύγχρονου επιχειρείν. 

Τέλος, εισάγει διατάξεις που επιτρέπουν σε μη τραπεζικούς φορείς
να χορηγούν στεγαστικά δάνεια. Παρέμβαση που ενισχύει τον ανταγω-
νισμό και δίνει πρόσβαση σε χρηματοδότηση σε πολίτες και επιχειρή-
σεις που αποκλείονταν από το τραπεζικό σύστημα.

Βήματα σταθερά σε ένα σχέδιο που εδώ και πέντε χρόνια έχει θωρα-
κίσει και αποκαταστήσει την υγεία του τραπεζικού μας συστήματος.
Έχει βάλει τα θεμέλια μιας ισχυρής και παραγωγικής Ελλάδας. Τους
πυλώνες μιας βιώσιμης οικονομίας που εμπνέει εμπιστοσύνη στους
επενδυτές και τις επιχειρήσεις για το μέλλον. Μα πρωτίστως δημιουρ-
γεί μια ανάπτυξη που ωφελεί όλη την κοινωνία.

του
Γιώργου 
Στύλιου

Βουλευτής 
Άρτας 

της Νέας 
Δημοκρατίας

Η
επίσκεψη του προέδρου της
Τουρκίας στην Αθήνα έγινε σε
μια θετική συγκυρία για τις ελλη-

νοτουρκικές σχέσεις. Η αφορμή της συ-
νεδρίασης του Ανωτάτου Συμβουλίου Συ-
νεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας, με τη συμ-
μετοχή πολλών υπουργών και από τις δύο
χώρες, είναι ενδεικτική της βούλησης των
δύο πλευρών να ενισχύσουν τη μεταξύ
τους συνεργασία σε πολλούς τομείς. 

Η ηρεμία που επικρατεί στο Αιγαίο με-
τά τους καταστροφικούς σεισμούς στην
Τουρκία έχει παίξει σημαντικό
ρόλο στη διαμόρφωση του κα-
τάλληλου κλίματος. Επίσης το
γεγονός ότι ο κ. Ερντογάν επιθυ-
μεί να διατηρήσει ανοιχτούς τους
διαύλους επικοινωνίας με τη Δύ-
ση, κυρίως με τις ΗΠΑ και την
Ευρωπαϊκή Ένωση, για πολιτι-
κούς και οικονομικούς λόγους,
συμβάλλει στη βελτίωση των ελ-
ληνοτουρκικών σχέσεων. 

Επιπλέον, διαμορφώνονται κοι-
νές απειλές για τη σταθερότητα
στην ευρύτερη περιοχή μας. Αν
κοιτάξει κανείς τον χάρτη, θα δει
ότι Ελλάδα και Τουρκία βρίσκον-
ται στο μέσον δύο μεγάλων κρίσε-
ων. Στον Βορρά, έχουν τη συνεχι-
ζόμενη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία. Νότια, έχουν τη στρατιωτική σύγ-
κρουση Ισραήλ-Χαμάς, στη Λωρίδα της
Γάζας. Αυτές οι κρίσεις έχουν συνέπειες
στην οικονομία και στη ροή ενέργειας,
προκαλούν προβληματισμούς για τυχόν
μελλοντικά μαζικά προσφυγικά κύματα
και φυσικά φόβο για τρομοκρατικά χτυ-
πήματα. 

Οι δύο κυβερνήσεις προσπαθούν να
διατηρήσουν τις διμερείς σχέσεις μέσα σε
έναν «προστατευτικό κλωβό». Να διαμορ-
φώσουν μια ζώνη ειρήνης και σταθερότη-
τας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-
γειο. Και να μην επιτρέψουν επιδείνωση
των Ελληνοτουρκικών, εξαιτίας της δια-
φορετικής οπτικής που έχουν οι ηγεσίες
των δύο χωρών για τα παγκόσμια και πε-
ριφερειακά ζητήματα. 

Η συνεδρίαση του Ανωτάτου Συμβουλί-
ου Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας δεν
έγινε εν κενώ. Η συνεργασία στα θέματα
«θετικής ατζέντας», όπως οικονομία, εμ-
πόριο, περιβάλλον, μεταφορές, πολιτική
προστασία, Προσφυγικό/Μεταναστευτικό
κ.λπ., συζητείτο επί πολύ καιρό, ακόμα και

την περίοδο της έντασης ανάμεσα στις
δύο χώρες. Και για αυτό έγινε εφικτή η
υπογραφή συμφωνιών διμερούς συνερ-
γασίας σε αρκετά από αυτά. 

Οι συζητήσεις στα άλλα δύο «τραπέζια»
διαλόγου, που επίσης είχαν προηγηθεί,
είχαν πραγματοποιηθεί σε θετική ατμό-
σφαιρα. Αυτές θα συνεχιστούν στην Άγ-
κυρα τους επόμενους μήνες.

Πρώτον, ο πολιτικός διάλογος, που απο-
τελεί μετεξέλιξη και αναβάθμιση των πα-

λιών διερευνητικών επαφών,
ασχολείται με τον «σκληρό πυρή-
να» των ελληνοτουρκικών διαφο-
ρών. 

Η ουσία του αφορά τις προϋπο-
θέσεις για κοινή προσφυγή στο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, με
στόχο την οριοθέτηση Αποκλει-
στικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ)
και υφαλοκρηπίδας. Αποτελεί
σημαντικό κεκτημένο ότι οι δύο
ηγέτες δεσμεύτηκαν ότι θα επι-
διώξουν αυτόν τον στόχο με ρητή
αναφορά στη Χάγη, παρά τις δια-
φορετικές διατυπώσεις που χρη-
σιμοποίησαν. 

Βεβαίως, η οριοθέτηση ΑΟΖ
συνδέεται άρρηκτα με την ανάγκη
να υπάρξει προηγουμένως συμ-

φωνία για οριστικό καθορισμό των χωρι-
κών υδάτων στο Αιγαίο. Και στη συνέχεια,
την εναρμόνιση της έκτασης του ελληνι-
κού εναέριου χώρου με τα χωρικά ύδατα. 

Δεύτερον, τα θέματα του τρίτου τραπεζι-
ού, η θέσπιση Μέτρων Οικοδόμησης Εμπι-
στοσύνης (ΜΟΕ), δηλαδή τρόπων διεξαγω-
γής των στρατιωτικών ασκήσεων των δύο
χωρών στα διεθνή ύδατα και τον διεθνή
εναέριο χώρο του Αιγαίου και της Ανατολι-
κής Μεσογείου με τρόπο που δεν προκα-
λούν εντάσεις, έχουν προχωρήσει αρκετά. 

Νέα αποτίμηση για όλα αυτά θα μπορέ-
σουν να κάνουν οι δύο ηγέτες κατά την
επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού
στην Τουρκία την άνοιξη, αλλά και στη συ-
νάντησή τους κατά τη Σύνοδο Κορυφής
του ΝΑΤΟ το πρώτο εξάμηνο του 2024. 

Τέλος, υψηλού πολιτικού συμβολισμού
είναι η κοινή Διακήρυξη Φιλίας και Καλής
Γειτονίας που υπογράφτηκε. Συμπυκνώ-
νει το συνολικό πνεύμα της συνεργασίας.
Περιγράφει στόχους και μέσα της προ-
σέγγισης. Αποτελεί θεμέλιο της νέας επο-
χής στις διμερείς σχέσεις.

Προωθητικά βήματα 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις

του
Θόδωρου 

Τσίκα

Πολιτικός 
επιστήμονας-
διεθνολόγος, 
αντιπρόεδρος 
της Ελληνικής

Ένωσης για 
την Ομοσπονδία
της Ευρώπης -

ΕΕνΟΕ



Ο
εθνικιστής Ούγγρος πρωθυπουρ-
γός Βίκτορ Όρμπαν προσπάθησε
για μία ακόμη φορά να τιμήσει τη

φήμη του ως «ταραχοποιού της Ευρώ-
πης». Αυτή τη φορά στο στόχαστρο έθεσε
την Ουκρανία, αλλά και τη μεταναστευτική
πολιτική της ΕΕ. Πάντως, ο Όρμπαν προ-
σήλθε στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ στις
Βρυξέλλες προχθές, Πέμπτη, δείχνοντας
ότι είναι αποφασισμένος να μην κάνει ούτε
βήμα πίσω από το «όχι» στην έναρξη των
ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Ου-
κρανία. Η ηγεσία της Ουγγαρίας τις τελευ-
ταίες εβδομάδες διεμήνυε σε όλους τους
τόνους την αντίθεσή της στην ενταξιακή
προοπτική του Κιέβου, υποστηρίζοντας ότι
δεν πληροί τις προϋποθέσεις προκειμένου
να προχωρήσει σε ένα τέτοιο βήμα, αλλά
και ότι μια ουκρανική ένταξη στην ΕΕ δεν
συνάδει με όσα επιτάσσει στην παρούσα
φάση το ουγγρικό συμφέρον.

Προχθές το βράδυ, ωστόσο, στις Βρυ-
ξέλλες, βρέθηκε η λύση και η Ουκρανία
έλαβε το πράσινο φως, προκειμένου να
ξεκινήσει ενταξιακές συνομιλίες με το
μπλοκ των «27». Τι ακριβώς έγινε, όμως,
με εκείνο το βέτο που επρόκειτο να ασκή-
σει ο Ούγγρος πρωθυπουργός; Σε ανάλυ-
σή της η Politico υπογραμμίζει ότι ήταν ο
Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς εκεί-
νος που πρότεινε στον Ούγγρο πρωθυ-
πουργό «να πάει για καφέ», βγαίνοντας
από την αίθουσα των διαπραγματεύσεων,
την ώρα που οι εναπομείναντες 26 ηγέτες
της ΕΕ θα συμφωνούσαν να δοθεί το πρά-
σινο φως για την έναρξη ενταξιακών συνο-
μιλιών με την Ουκρανία.

Όλοι ευχαριστημένοι
Κάπως έτσι λοιπόν, ο Όρμπαν μπορεί

τώρα να δηλώνει συνεπής με τις θέσεις
του, καθώς ο ίδιος δεν άνοιξε την πόρτα
στην Ουκρανία, αλλά και οι λοιποί Ευρω-
παίοι ηγέτες μπορούν επίσης να διαμη-
νύουν ότι στάθηκαν στο ύψος των περιστά-
σεων, αφού η Ουκρανία, η οποία έχει ήδη
από το 2022 λάβει καθεστώς υποψήφιας
προς ένταξη χώρας, κάνει πια το επόμενο
βήμα για την είσοδό της στην ευρωπαϊκή
οικογένεια.

«Η Ουγγαρία δεν θέλει να είναι μέρος
αυτής της κακής απόφασης», δήλωσε ο
Όρμπαν εκ των υστέρων, την ώρα που ο
Ουκρανός πρόεδρος ευχαριστούσε τον
Σολτς για τους χειρισμούς του. Θα πρέπει
να σημειωθεί, ωστόσο, ότι η έναρξη των
ενταξιακών διαπραγματεύσεων δεν συνε-
πάγεται, απαραιτήτως, μια ανέφελη ή σύν-
τομη ενταξιακή διαδικασία, αλλά ούτε και
την ίδια την ένταξη. 

Μπορεί τώρα τα δυτικά ΜΜΕ να «πανη-
γυρίζουν» αναφερόμενα στη «φούσκα»
του ουγγρικού βέτο που «έσκασε», αλλά οι

«Financial Times» εστιάζουν σε ένα άλλο,
σοβαρό δεδομένο, γράφοντας: «Το πακέτο
της ευρωπαϊκής βοήθειας των 50 δισ. ευ-
ρώ για την Ουκρανία, που θα μπορούσε να
είχε εγκριθεί, τελικώς δεν εγκρίθηκε. Η
σχετική συζήτηση μετατέθηκε για τον Ια-
νουάριο του 2024, οπότε πρόκειται να διε-
ξαχθεί μια νέα έκτακτη Σύνοδος των Ευ-
ρωπαίων ηγετών». 

Οι «FT» υπενθύμισαν επίσης ότι υπάρχει
παράλληλα και ένα άλλο πακέτο αμερικα-
νικής βοήθειας για την Ουκρανία, ύψους
60 δισ. δολαρίων, το οποίο έχει «κολλή-
σει» επί του παρόντος στο Κογκρέσο των
ΗΠΑ.

Μόλις πριν από λίγα 24ωρα, ωστόσο, η
Κομισιόν είχε ξεμπλοκάρει χρηματοδοτή-

σεις συνολικού ύψους 10,2 δισ. ευρώ προς
την Ουγγαρία. Κεφάλαια του Ταμείου Συ-
νοχής που είχαν «παγώσει» υπό το βάρος
ανησυχιών σχετικών με το κράτος δικαίου
στη χώρα του Όρμπαν. Κι αυτό σε μια προ-
σπάθεια προφανώς να «καλοπιάσει» τον
Ούγγρο πρωθυπουργό ενόψει της Συνό-
δου Κορυφής, στόχος ο οποίος επιτεύχθη-
κε μεν τελικώς, αλλά μόνον κατά το ήμι-
συ… 

«Δύο παραχωρήσεις σε μία Σύνοδο Κο-
ρυφής θα ήταν πάρα πολλές για την Ουγ-
γαρία», σχολιάζει Ευρωπαίος αξιωματού-
χος. Από τις δύο «παραχωρήσεις», ωστόσο
(έναρξη ενταξιακών συνομιλιών με την
Ουκρανία, πακέτο βοήθειας ύψους 50 δισ.
ευρώ για το Κίεβο), η Βουδαπέστη έκανε

χθες την πιο ανέξοδη, που σημαίνει ότι τα
δύσκολα έπονται το 2024, παράλληλα με
τις λοιπές προκλήσεις, των ευρωεκλογών,
των αμερικανικών προεδρικών εκλογών
και των πολύ μετρήσιμων κενών που θα
κληθούν να καλύψουν οι ουκρανικές ένο-
πλες δυνάμεις στα πεδία των μαχών μετά
την αποτυχία να λάβουν το πακέτο των 50
δισ. ευρώ. 

«Αγκαλιά» με τη Ρωσία
Να υπενθυμίσουμε ότι ο Όρμπαν κατη-

γορεί διαρκώς τη Δύση πως ευθύνεται για
τον πόλεμο στην Ουκρανία και ότι ΕΕ και
ΗΠΑ αρνούνται να βάλουν τέλος στο αιμα-
τοκύλισμα. Επίσης, τάσσεται υπέρ της
βελτίωσης των σχέσεων με τη Ρωσία και
της άρσης των κυρώσεων της ΕΕ. Άλλω-
στε, η Ουγγαρία είναι η μοναδική χώρα της
ΕΕ που εξακολουθεί να υλοποιεί μεγάλα
έργα με τη Ρωσία παρά τον πόλεμο με την
Ουκρανία. Προσφάτως, μάλιστα, υπέγρα-
ψε με τον επικεφαλής της ρωσικής αρχής
πυρηνικής ενέργειας Rosatom ένα σχέδιο
υλοποίησης της επέκτασης ενός ουγγρι-
κού πυρηνικού σταθμού παραγωγής ενέρ-
γειας στο Παξ.

Επιπλέον, ο Όρμπαν, σε μια προσπάθεια
να μοιάσει όσο γίνεται περισσότερο στον
αυταρχικό ηγέτη του Κρεμλίνου, Βλαντίμιρ
Πούτιν, ακολουθεί το πρότυπο της Ρωσίας
και στο νομοθετικό του έργο, με στόχο τη
δημιουργία ενός ακραία ανελεύθερου
κράτους. 

Σε αυτό συμβάλλει και ο λεγόμενος «νό-
μος περί κυριαρχίας», που θα διευκολύνει
τη λήψη μέτρων κατά των πολιτικών του
αντιπάλων, ο οποίος ψηφίστηκε πρόσφατα
και θα οδηγήσει στην ίδρυση της Υπηρε-
σίας για την Προστασία της Κυριαρχίας, η
οποία θα ελέγχει εάν είναι… εθνικά επιζή-
μια η όποια κριτική ασκείται στην κυβέρ-
νησή του, προβλέποντας έως και τρία χρό-
νια φυλάκιση.

Με τον νόμο αυτό η κυβέρνηση Όρμπαν
απαντά ουσιαστικά στις πιέσεις που προ-
έρχονται κυρίως από τις Βρυξέλλες και
την ανοιχτή κόντρα που έχει ο Ούγγρος
πρωθυπουργός με τους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς και τους επικεφαλής τους. 

Ο Όρμπαν τα τελευταία χρόνια υιοθετεί
μια ολοένα και πιο ριζοσπαστική ρητορική,
κατηγορώντας την ΕΕ και τις νομικές δια-
δικασίες που έχει ξεκινήσει σε βάρος της
Ουγγαρίας για διαφθορά ότι θυμίζουν την
προέλαση του σοβιετικού στρατού, που
κατέπνιξε την ουγγρική επανάσταση, και
κατηγορεί τους «γραφειοκράτες των Βρυ-
ξελλών» πως θέλουν να επιβάλουν στην
Ουγγαρία μια «ανταλλαγή πληθυσμών» με
μουσουλμάνους μετανάστες, όπως και
έναν «LGBT τρόπο ζωής». 
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Τι τρέχει με 
τον «ταραχοποιό» 

της ΕΕ Όρμπαν

Πώς ο Ούγγρος πρωθυπουργός πέτυχε την πιο ανέξοδη
παραχώρηση στην Ουκρανία - Άφησε τους «26» να ανοίξουν 
την πόρτα για ένταξη στη χώρα του Ζελένσκι, αλλά μπλόκαρε 

το πακέτο βοήθειας ύψους 50 δισ. ευρώ 
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Ο
αμερικανικός παράγοντας συνε-
χίζει τις διπλωματικές διαβουλεύ-
σεις για κατάπαυση του πυρός και

στο πλαίσιο αυτού, ο πρόεδρος της Παλαι-
στινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς συναν-
τήθηκε με τον σύμβουλο Εθνικής Ασφά-
λειας των ΗΠΑ Τζέικ Σάλιβαν. Αμέσως με-
τά δήλωσε ότι η επίθεση του Ισραήλ στον
παλαιστινιακό λαό, ειδικά στη Λωρίδα της
Γάζας, πρέπει να σταματήσει. Κατά τη συ-
νάντησή τους στη Ραμάλα, ο Αμπάς τόνισε
στον Σάλιβαν ότι οι ΗΠΑ πρέπει «να πα-
ρέμβουν για να αναγκάσουν το Ισραήλ να
σταματήσει την επιθετικότητά του εναντίον
του λαού μας στη Δυτική Όχθη, συμπερι-
λαμβανομένης της κατεχόμενης Ιερουσα-
λήμ», σύμφωνα με τα διεθνή πρακτορεία. 

Παράλληλα ο Παλαιστίνιος πρόεδρος
ανέφερε ότι είναι «απαράδεκτη» οποιαδή-
ποτε απόπειρα «διαχωρισμού» και «απο-
μόνωσης» της Λωρίδας της Γάζας από το
παλαιστινιακό κράτος. «Υπογραμμίζοντας
ότι η Λωρίδα της Γάζας είναι αναπόσπαστο
τμήμα του κράτους της Παλαιστίνης, ο
πρόεδρος δήλωσε εκ νέου ότι οποιαδήπο-
τε απόπειρα διαχωρισμού ή απομόνωσης
οποιουδήποτε τμήματός του είναι απαρά-
δεκτη», σύμφωνα με την ανακοίνωση που
εκδόθηκε μετά τη συνάντηση του Αμπάς
με τον Αμερικανό αξιωματούχο.

Νετανιάχου: «Θα συνεχίσουμε
μέχρι την απόλυτη νίκη»

Επίσης και ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
Μπενιαμίν Νετανιάχου δήλωσε στον σύμ-
βουλο Εθνικής Ασφάλειας του Λευκού Οί-
κου Τζέικ Σάλιβαν πως το Ισραήλ σκοπεύει
να συνεχίσει τον πόλεμο εναντίον της Χα-
μάς «μέχρι την απόλυτη νίκη». Ειδικότερα,

ο Νετανιάχου μίλησε με τον Σάλιβαν για τις
περιφερειακές απειλές, όπως είναι η
Χεζμπολάχ του Λιβάνου και οι αντάρτες
Χούθι της Υεμένης. Σημειώνεται ότι στο
τραπέζι τέθηκε και η επιστροφή των ομή-
ρων που κρατά η Χαμάς, καθώς και η συ-
νέχιση της παροχής ανθρωπιστικής βοή-
θειας για τους αμάχους στη Γάζα. «Είπα
στους Αμερικανούς φίλους μας ότι
οι ηρωικοί μαχητές μας δεν έπεσαν
μάταια. Μέσα από τη βαθιά οδύνη
για τον χαμό τους, είμαστε πιο απο-
φασισμένοι από ποτέ να συνεχίσου-
με να μαχόμαστε μέχρι να εξοντωθεί
η Χαμάς, μέχρι την απόλυτη νίκη»,
πρόσθεσε στην ανακοίνωσή του.

Στις ΗΠΑ, ειδικοί σε θέματα όπλων εξή-
γησαν τον τεράστιο αριθμό των νεκρών
αμάχων στη σύγκρουση. Σχεδόν οι μισές
από τις βόμβες που έχει χρησιμοποιήσει
το Ισραήλ κατά της Γάζας από την έναρξη
του πολέμου ήταν «ελεύθερης πτώσης»,
μη κατευθυνόμενες, σύμφωνα με αξιολό-
γηση των αμερικανικών μυστικών υπηρε-

σιών που έχουν στα χέρια τους οι ειδικοί. 
Οι Ισραηλινές Δυνάμεις Άμυνας έχουν

εκτοξεύσει περισσότερες από 29.000
βόμβες αέρος-εδάφους στον παλαιστι-
νιακό θύλακα από τις 7 Οκτωβρίου και
μόνο το 55% έως 60% ήταν ακριβείας,
σύμφωνα με μια νέα έκθεση του γραφεί-
ου του διευθυντή της Εθνικής Υπηρεσίας

Πληροφοριών. Οι υπόλοιπες ήταν
οι λεγόμενες «βουβές βόμβες»,
δήλωσαν στη «Washington Post»
δύο άτομα που έχουν γνώση του
θέματος.

Η είδηση για τη χρήση τόσο πολ-
λών μη ελεγχόμενων βομβών, την
οποία αποκάλυψε το CNN, προκα-

λεί ανησυχία στις ανθρωπιστικές οργα-
νώσεις και σε άλλους φορείς, εν μέσω
αυξανόμενων εκκλήσεων εντός και
εκτός των Ηνωμένων Πολιτειών προς την
Ουάσιγκτον να θέσει ως όρο για οποιαδή-
ποτε περαιτέρω στρατιωτική βοήθεια
προς το Ισραήλ την άμεση μείωση των
θανάτων αμάχων. 

Τραυματίστηκαν 
δύο δημοσιογράφοι

Επί του πεδίου, δύο δημοσιογράφοι του
ειδησεογραφικού δικτύου Al Jazeera, ο
Ουαλίντ αλ Νταχντού και ο Σαμίρ Αμπού
Ντάκα, τραυματίστηκαν από πύραυλο που
εκτοξεύτηκε από drone στη Χαν Γιουνίς
στη νότια Λωρίδα της Γάζας. 

Ο Νταχντού τραυματίστηκε στο χέρι
και νοσηλεύεται, ενώ είναι άγνωστο πού
βρίσκεται ο Αμπού Ντάκα, δήλωσε στη
ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση του Al Ja-
zeera η δημοσιογράφος, ανταποκρίτρια
του δικτύου στον παλαιστινιακό θύλακα,
Χίντα Ακίλα. 

Μέσα σε αυτό το χάος, για άλλη μια φο-
ρά διακόπηκαν όλες οι τηλεπικοινωνίες
και η σύνδεση στο διαδίκτυο στη Λωρίδα
της Γάζας εξαιτίας της «συνεχιζόμενης
επίθεσης» στον θύλακα, σύμφωνα με
τους δύο μεγαλύτερους τηλεπικοινωνια-
κούς παρόχους, τις εταιρείες Paltel και
Jawwal. «Με λύπη μας ανακοινώνουμε
ότι όλες οι τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες
στη Λωρίδα της Γάζας διακόπηκαν λόγω
της επίθεσης που είναι σε εξέλιξη και ότι
η Γάζα και πάλι δεν διαθέτει δίκτυο», ανέ-
φερε η εταιρεία. 

Ο Παλαιστίνιος πρόεδρος 
ανέφερε ότι είναι «απαράδεκτη»
οποιαδήποτε απόπειρα
«διαχωρισμού» και «απομόνωσης»
της Λωρίδας της Γάζας από 
το παλαιστινιακό κράτος 

Το Ισραήλ επιτρέπει ανθρωπιστική
βοήθεια από το πέρασμα Κερέμ Σαλόμ

Το Ισραήλ ενέκρινε την είσοδο ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λωρίδα της Γάζας
μέσω του περάσματος Κερέμ Σαλόμ, που ήταν ένας εκ των όρων της συμφωνίας αν-
ταλλαγής ομήρων.

Με ανακοίνωση που εξέδωσε το πρωθυπουργικό γραφείο, επισημαίνεται πως με
το άνοιγμα του περάσματος το Ισραήλ τηρεί τη δέσμευσή του να επιτρέψει την είσο-
δο 200 φορτηγών με ανθρωπιστική βοήθεια την ημέρα.

Το σημείο διέλευσης Κερέμ Σαλόμ είχε κλείσει μετά την επίθεση της 7ης Οκτω-
βρίου της Χαμάς και η βοήθεια παραδιδόταν αποκλειστικά μέσω του περάσματος
της Ράφα στη Γάζα με την Αίγυπτο.

Ο Αμπάς πιέζει… μπας 
και παρέμβουν οι ΗΠΑ 
για να σταματήσουν
οι «βουβές βόμβες»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ29
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

Ο
κύβος ερρίφθη... ΕΛΑΣ και πολιτική
ηγεσία δεν θέλουν καμία σκιά πάνω
τους. Για αυτό και οι έρευνες επε-

κτείνονται πέρα από τα επεισόδια στο γήπε-
δο «Μελίνα Μερκούρη», που είχαν ως απο-
τέλεσμα τον τραυματισμό του 31χρονου
αστυνομικού.
Οι έρευνες πλέον απλώνονται και σε οπα-
δούς άλλων ομάδων. Οι συλλήψεις που έρ-

χονται αρχικά προκύπτουν
από τα αποτελέσματα των ερ-
γαστηρίων και τις ταυτοποι-
ήσεις. Αρκετά από τα άτομα
που εμπλέκονται -με διάφο-
ρους τρόπους- έχουν ήδη εν-
τοπιστεί και επιτηρούνται.
Οι πληροφορίες από το Τμήμα
Εκβιαστών έχουν ήδη δώσει

σημαντικά στοιχεία. Τα πάντα κινούνται υπό
άκρα μυστικότητα και τίποτε δεν «βγαίνει»
προς τα έξω χωρίς να έχει ελεγχθεί απολύ-
τως.
Ήδη έχουν γίνει δεκάδες «επισκέψεις»
χούλιγκαν στη ΓΑΔΑ. Και σίγουρα όχι για
καφεδάκι. Από την περασμένη Τετάρτη πολ-
λοί έχουν περάσει από την είσοδο της Γενι-
κής Αστυνομικής Διεύθυνσης στο τμήμα της
Αθλητικής βίας και δίνουν συμπληρωματι-
κές καταθέσεις για τα πρόσωπα που βρί-
σκονταν στον χώρο γύρω και μέσα από το γή-
πεδο και είχαν ρόλο-κλειδί.

Έρευνες σε βάθος 15ετίας
Στην αποθήκη όπου αποθήκευαν τα πολε-
μοφόδιά τους οι ομάδες των χούλιγκαν
αναμένεται να μπουν σύντομα οι αστυνομι-
κοί της Αθλητικής Βίας. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, προσαχθέντες έχουν δώσει
στοιχεία για συγκεκριμένο χώρο απ’ όπου
«εξοπλίζονταν», στον οποίο τα ευρήματα
θα προκαλέσουν αίσθηση. Κάποιοι μί-
λησαν για χώρο συναντήσεων οπα-
δών όπου παρακολουθούσαν αγώ-
νες, αλλά κάποιοι άλλοι «έδωσαν»
την πληροφορία που θέλει αυτό τον
χώρο «αποθήκη» για τον «οπλισμό»
που χρησιμοποιούσαν στα ραντεβού
θανάτου με άλλους οπαδούς. Είναι σί-
γουρο πως μέσα σε αυτή την αποθήκη-
οπλοστάσιο υπάρχουν πολλά στοιχεία
τόσο για τις υποθέσεις οπαδικής βίας όσο
και για σοβαρές ποινικές υποθέσεις.
Οι υπηρεσίες από το Ανθρωποκτονιών, το
Εκβιαστών και την Αθλητική Βία
έχουν εντοπίσει κάποια οχή-
ματα σε διαφορετικά πε-
ριστατικά οπαδικής
βίας. Σημαντικές
πληροφορίες έχουν

αξιοποιηθεί και σύντομα τα αποτελέσματα
θα φανούν. Στα οχήματα που βρί-
σκονται πλέον στο στόχα-
στρο υπάρχει η πα-
ρουσία τους σε
διαφορετικές
υποθέσεις
οπαδικής

βίας, αλλά και σε υποθέσεις ποινικού χαρα-
κτήρα. Έχουν γίνει έρευνες σε βάθος

15ετίας και τα άτομα που βρίσκονται κοντά
ή και… μέσα στα ύποπτα οχήματα

έχουν ταυτοποιηθεί και πλέον βρι-
σκόμαστε μπροστά σε εξιχνιά-

σεις μεγάλων ποινικών υπο-
θέσεων.

Σε δύσκολη θέση
ο μάνατζερ τράπερ
Το βράδυ της Πέμπτης «έσκασαν» οι δύο ει-
δήσεις για τον 16χρονο αδελφό τού καθ’
ομολογίαν δράστη αλλά και για τον 26χρονο
μάνατζερ γνωστού τραγουδιστή της τραπ.
Επιβεβαιώθηκε έτσι πλήρως το ρεπορτάζ
της «Political», που από τις πρώτες μέρες
μιλούσε για τον κομβικό ρόλο του 26χρονου,
ο οποίος είχε πέσει σε πολλές αντιφάσεις
κατά τις καταθέσεις του. «Το κόλπο ήταν να
κάνουν πως τον πιστεύουν», μας λέει αξιό-
πιστη πηγή. Οι αντιφάσεις στην κατάθεσή
του δεν ήρθαν τυχαία. Οι έμπειροι αξιωματι-
κοί ήξεραν από την πρώτη στιγμή πως ο ρό-
λος του δεν ήταν απλώς του αχθοφόρου των
πανό! Οι συνομιλίες του και οι επαφές με
συγκεκριμένα άτομα -όπως με τον 18χρο-
νο- μετά τα επεισόδια δεν ξέφυγαν από την
προσοχή των αστυνομικών και μεθοδικά
κατάφεραν να αξιοποιήσουν στοιχεία που
τους έδωσε το «μάντρωμα» στο γήπεδο.
Ο μάνατζερ έχει αρχίσει να χάνει την όποια
αυτοπεποίθηση είχε μπροστά στις κάμερες
όταν υπερασπιζόταν τον «καλλιτέχνη» της
τραπ στις υποθέσεις με την κατοχή όπλου. Η
σιγουριά του πως δεν βρίσκεται στο κάδρο
των αστυνομικών ερευνών έπιασε τόπο,
όταν και αποκαλύφθηκε -μέσω βίντεο- πως
το άλλοθι του ήταν έωλο. Ο μάνατζερ στην
αρχική του κατάθεση υποστήριξε ότι έφυγε
νωρίτερα από το γήπεδο διότι κατάλαβε ότι
θα γίνουν επεισόδια. Πήγε, όπως ισχυρίστη-
κε, σε κατάστημα εστίασης, με τις Αρχές να
κάνουν «φύλλο και φτερό» τις κάμερες
ασφαλείας για να δουν το δρομολόγιο και τις
ακριβείς ώρες. Ο 26χρονος -έχει και οικο-
γενειακή σχέση με τον 18χρονο- ισχυρίστη-
κε επιπλέον στη συμπληρωματική του κατά-
θεση πως έμαθε για την ομολογία του κατη-
γορουμένου. Προς το παρόν καταγγέλλει ότι
οι αστυνομικοί τον χτύπησαν -με την Αστυ-
νομία να το αρνείται- και τώρα λέει πως δέ-
χεται απειλές από... χούλιγκαν.
Ο μάνατζερ τράπερ βρίσκεται σε αρκετά δύ-
σκολη θέση. Έχει υποπέσει σε μεγάλες αν-
τιφάσεις και η δεδομένη πλέον πίεση που
δέχεται μετά τις αποκαλύψεις είναι ασφυ-
κτική. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ο 26χρονος
φέρεται να ήταν πιο κοντά από όλους στον
«καθοδηγητή». Ενώ η εμπλοκή του σε τέσ-
σερις τουλάχιστον «υποθέσεις» οπαδικής
βίας τον τοποθετούν και κοντά στον αρχηγι-
κό πυρήνα των οπαδών.

Έρχονται νέες συλλήψεις τα
επόμενα 24ωρα - «Κλειδί»

η αποθήκη-οπλοστάσιο
των κουκουλοφόρων 
και τα αυτοκίνητα
οπαδών που
συνδέονται ακόμη και
με ποινικές υποθέσεις

Ο γενειοφόρος «καθοδηγητής»
με το άγριο παρουσιαστικό

Ο κύκλος των υπόπτων για τον ρόλο του «καθοδηγητή» πλέον έχει στενέψει. Το ίδιο σκη-
νικό έχει διαμορφωθεί και για αρχηγικά στελέχη του «στρατού» των οπαδών που... μοίρα-
ζαν παραβατικές δραστηριότητες και έδιναν εντολές. Μέσα από καταθέσεις η έρευνα
εστιάζεται σε έναν άνδρα 30-40 ετών με άγριο παρουσιαστικό, ψηλό και με γένια. Αυτόν
δείχνουν ως τον καθοδηγητή. Πέραν όμως από αυτόν, που όλα δείχνουν ότι έχει ταυτοποι-
ηθεί, οι έρευνες επικεντρώνονται και στον 16χρονο αδελφό του κατηγορουμένου και στον
μάνατζερ του γνωστού τράπερ, με δεδομένο ότι βρέθηκαν στοιχεία (πυρίτιδα, αποτυπώμα-
τα, DNA) που τους ταυτοποιούν.

Σύμφωνα με πληροφορίες από αστυνομικές πηγές, τα αποτελέσματα των εξετάσεων και
των αναλύσεων από τα εγκληματολογικά εργαστήρια της ΕΛΑΣ ταυτοποίησαν το DNA του
16χρονου αδελφού του προφυλακισμένου 18χρονου σε κομμάτι εκτοξευτήρα ναυτικής
φωτοβολίδας που χρησιμοποιήθηκε κατά την επίθεση στους αστυνομικούς. Σύμφωνα με
τις ίδιες πηγές, εντοπίστηκε και πυρίτιδα στα χέρια του 16χρονου, κάτι που μπερδεύει ακό-
μη περισσότερο την υπόθεση. Μάλιστα, από τα αποτελέσματα των εργαστηρίων εντοπίστη-
κε πυρίτιδα και στα χέρια του 26χρονου μάνατζερ. Τα νέα αυτά στοιχεία τέθηκαν ήδη στη
διάθεση των ανακριτικών αρχών και αξιολογούνται. Ο εκτοξευτήρας της ναυτικής φωτοβο-
λίδας που τραυμάτισε τον αστυνομικό στου Ρέντη αναλύθηκε από τους ειδικούς και η Διεύ-
θυνση Εγκληματολογικών Ερευνών κατάφερε να βρει πάνω σε αυτό δακτυλικά αποτυπώ-
ματα και DNA. Το άτομο που κρατούσε τον σωλήνα της ναυτικής φωτοβολίδας έχει ταυτο-
ποιηθεί από την ΕΛΑΣ. Πρόκειται για άτομο νεαρής ηλικίας και βρισκόταν ανάμεσα στους
424 προσαχθέντες το βράδυ των επεισοδίων. 

Ώρα μηδέν
για τους

φονιάδες
χούλιγκαν

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
ια χλιδάτη ζωή που τελείωσε με την
εξάρθρωση της σπείρας για απάτες-
μαμούθ σε βάρος του ελληνικού Δη-

μοσίου. Το γεγονός ότι με 30 εικονικές εταιρεί-
ες και 131 τραπεζικούς λογαριασμούς τα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης κατάφεραν να
υφαρπάξουν εκατοντάδες εκατομμύρια έχει
εξοργίσει την ελληνική κοινωνία. 

Ο πολυτελής βίος και οι σπατάλες ήταν για
πολλά χρόνια η βιτρίνα τους, που, όπως απο-
δείχτηκε, ήταν και η ταφόπλακα στα σχέδιά
τους. Κατάφεραν με άπατες μέσω ΦΠΑ και τις
επιστρεπτέες προκαταβολές να κερδίσουν δε-

κάδες εκατομμύρια ευρώ. Η
«Political» αποκαλύπτει σή-
μερα τους διαλόγους του αρ-
χηγού της οργάνωσης.

Στις 23 Μαΐου 2023 ο ηλι-
κίας 51 ετών φερόμενος ως
εγκέφαλος της συμμορίας
συνομιλεί με μια γυναίκα λέ-

γοντας: «Θυμάσαι τους λογαριασμούς, εκεί
υπήρχαν κάποια χρήματα τα οποία είχαν δε-
σμεύσεις. Μπράβο, εγώ τώρα επειδή έχουμε
μία τέτοια που θα τις βγάλουν τις δεσμεύσεις.
Θέλω όμως για να μην τους στείλω σε άλλα αντί
άλλων να σου στείλω ένα EXCEL με τους λογα-
ριασμούς. Να δούμε. Είναι 13 εταιρείες, να
δούμε σε ποιες εταιρείες υπάρχουν λεφτά,
οπότε μην τους βάλω να ασχοληθούν με κά-
ποια που δεν έχει λεφτά μέσα. Μετά ναι, εμείς
θα κάνουμε το WINBANK, μετά μόλις απελευ-
θερώνεται ο λογαριασμός. Σου στέλνω εγώ το
EXCEL τώρα, σε κάνα εικοσάλεπτο θα σε ξανα-
πάρω τηλέφωνο μόλις σου στείλω τη λίστα με
τις εταιρείες και τους λογαριασμούς ή μπορεί
να φέρνω και του τέτοιου από εκεί να κάνει κα-
τευθείαν μεταφορά μέσα στην τράπεζα, να συ-
νεννοηθούμε να πηγαίνει σε δικό μας… δηλα-
δή όλες έχουν δέσμευση. Και όλες έχουν από
την εφορία. Δεν έχει νόημα… αν το κάνει για
μία, το κάνει για όλες, κατάλαβες;».

Έφτιαξαν 30 εικονικές
επιχειρήσεις σε ένα δίμηνο

Σε άλλη συνομιλία ο φερόμενος ως εγκέφα-
λος επικοινωνεί με συγκεκριμένο πρόσωπο
και ενδιαφέρεται για μια συγκεκριμένη εται-
ρεία με δραστηριότητα, μεταξύ άλλων, στο εμ-

πόριο συσκευών κινητής τηλεφωνίας και στο
νεοσύστατο ηλεκτρονικό κατάστημα:

ΚΨ: «Σας είχε πάρει τηλέφωνο ο Άρης πριν
λίγο να σας πει για ένα πρόγραμμα της EPSI-
LON. Λοιπόν, εμείς ανοίγουμε τώρα ένα ηλε-
κτρονικό κατάστημα. Ναι, να συνδέεται με το E-
SHOP που έχουμε, με τη σελίδα που τώρα τη
φτιάχνουμε». Όπως χαρακτηριστικά αναφέρε-
ται στη δικογραφία για τη συμμορία των 11, χα-
ρακτηριστικό του επιπέδου ετοιμότητας και
υψηλής τεχνογνωσίας τής εν λόγω εγκληματι-
κής οργάνωσης είναι ότι τα μέλη της μόνο για
τους μήνες Σεπτέμβρη και Οκτώβρη του 2023
προέβησαν στη σύσταση 30 εικονικών επιχει-
ρήσεων προκειμένου να ενταχθούν σε επιδο-
τούμενο Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η χλιδάτη ζωή τόσο του συζύγου της πρώην
Σταρ Ελλάς όσο και του γόη των νοτίων προ-
αστίων τελείωσε μετά την εξάρθρωση της
σπείρας. Οι εταιρείες που συστήθηκαν το 2018
από κοινού από τον ΚΨ, τον ΑΒ και τον ΔΜ κα-
τάφεραν να προσεγγίσουν και συνεργάτες και
θύματα. Στη συνέχεια εντάχθηκαν ως μέλη
στην εγκληματική οργάνωση και αλλά άτομα
και στα μέσα του Ιανουαρίου του 2022 ανέλαβε
οργανωτικό ρόλο ο ΚΧ. Η συμμορία στις πρώ-
τες μεγάλες «απάτες» απαριθμούσε 11 μέλη,
ενώ στη συνέχεια εντάχθηκαν άλλα 25 άτομα.

Πώς ξέπλεναν τα λεφτά
Σύμφωνα με τη δικογραφία, οι κατηγορού-

μενοι άνοιγαν σωρηδόν εταιρείες τεχνολογίας,
δήλωναν πλασματικές συναλλαγές, εισέπρατ-
ταν παράνομες επιστροφές ΦΠΑ και επιστρε-
πτέες προκαταβολές και μέσα από έναν «λα-
βύρινθο» τραπεζικών κινήσεων κατάφεραν να

εξαπατήσουν πολλές φορές το Δημόσιο και να
υφαρπάξουν πολλά εκατομμύρια. Για το «ξέ-
πλυμα» των χρημάτων που κατάφερναν να αρ-
πάξουν είχαν στήσει ένα μπερδεμένο και δαι-
δαλώδες διατραπεζικό κανάλι με 131 διαφορε-
τικούς τραπεζικούς λογαριασμούς. Μέσω των
λογαριασμών πραγματοποίησαν 52.539 τρα-
πεζικές συναλλαγές, μετέφεραν τα ποσά που
εισέπραξαν από 133 επιστρεπτέες προκαταβο-
λές και 44 επιστροφές ΦΠΑ σε λογαριασμούς
εταιρειών που εδρεύουν σε κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη συνέχεια αυτά τα
χρήματα τα «επένδυαν» στην αγορά supercars
και προϊόντων τεχνολογίας. Ο τρόπος δράσης
της οργάνωσης έχει αποτυπωθεί στη δικογρα-
φία που συντάχθηκε από την ΕΛΑΣ και περι-
γράφει αναλυτικά την «αγάπη» που είχαν τα
μέλη της οργάνωσης στην τεχνολογία. Σύμφω-
να με τα στοιχεία της δικογραφίας, όλες οι ει-
κονικές εταιρείες τους αφορούσαν κυρίως το
εμπόριο ηλεκτρονικών συσκευών.

Όπως αναφέρεται συγκεκριμένα, «για την
υλοποίηση του σκοπού συγκρότησης τα μέλη
της οργάνωσης φέρεται ότι συνέστησαν διαδο-
χικά εταιρείες με δραστηριότητες, κατά περί-
πτωση, το “Λιανικό Εμπόριο Συσκευών Κινητής
Τηλεφωνίας και Εξαρτημάτων”, “Χονδρικό Εμ-
πόριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, Περιφερει-

ακού Εξοπλισμού Υπολογιστών και Λογισμι-
κού”, “Χονδρικό Εμπόριο Συσκευών Κινητής
Τηλεφωνίας και Ανταλλακτικών τους”, “Εμπο-
ρικοί Αντιπρόσωποι Η/Υ, Υπηρεσίες Εμπόριο
Ηλεκτρονικών Ειδών”, “Αγορά Χρόνου Ομι-
λίας”, στις οποίες ως εκπρόσωποι διαχειριστές
δήλωναν κυρίως περιφερειακά μέλη».

Άλλαζαν διαρκώς
τους τρόπους δράσης τους

«Διαχρονικά μετέβαλλαν τις μεθόδους δρά-
σης για την επίτευξη των σκοπών τους ώστε να
μην εντοπίζονται η σύνδεση των εμπλεκόμε-
νων επιχειρήσεων και η ανίχνευση του εύρους
του εταιρικού σχηματισμού, εντάσσοντας σε
αυτή νέα μέλη και ιδρύοντας νέες οντότητες,
ενώ μέσα από ένα πλέγμα τραπεζικών κινήσε-
ων και σε συνδυασμό με αναντιστοιχίες που
εμφάνιζαν μεταξύ περιοδικών δηλώσεων
ΦΠΑ, σε σχέση με τις τραπεζικές πιστώσεις και
χρεώσεις των τηρούμενων τραπεζικών λογα-
ριασμών, καθιστούσαν δυσχερή τη διάκριση
των πραγματικών εμπορικών συναλλαγών με
τις εικονικές και σε κάθε περίπτωση την απο-
φυγή αποκάλυψης στις ελεγκτικές και διωκτι-
κές αρχές ότι πρόκειται για επιχειρήσεις, την
πραγματική διαχείριση των οποίων είχαν από
κοινού τα αρχηγικά μέλη της οργάνωσης».

Ως προς τη μέθοδο για την υλοποίηση των
δράσεων, οι εταιρείες (shell companies) που
διαχειρίζονταν τα μέλη της οργάνωσης εξέ-
δωσαν εικονικά παραστατικά αξίας ΦΠΑ
16.000.423 ευρώ και έλαβαν εικονικά παρα-
στατικά 13.545.119 ευρώ αντιστοίχως για συ-
ναλλαγές στο εσωτερικό και για ενδοκοινοτι-
κές παραδόσεις, πραγματοποιούσαν δε τις
αντίστοιχες τραπεζικές καταβολές για την
προσχηματική εξόφληση της αξίας των εικο-
νικών τιμολογίων και υπέβαλλαν ψευδείς δη-
λώσεις ΦΠΑ. 

Α Π Ο Κ Α Λ Υ Ψ Η  « P O L I T I C A L »

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Oι συνομιλίες-φωτιά
του μπον βιβέρ αρχηγού
της συμμορίας των 11

Ο πολυτελής βίος και οι σπατάλες αποδείχτηκαν ταφόπλακα 
για την εγκληματική οργάνωση που ξάφριζε το Δημόσιο
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«Λ
υπάμαι πολύ για ό,τι συ-
νέβη. Το έκανα από πε-
ριέργεια και επιπολαι-

ότητα», ήταν τα λόγια του 49χρονου
κομμωτή, όταν οδηγήθηκε στο ανακρι-
τικό γραφείο για να απολογηθεί για τις
κρυφές κάμερες στο σπίτι και την επι-
χείρησή του. Επί τρεις ώρες επιχείρησε
να πείσει ανακριτή και εισαγγελέα πως
ό,τι έκανε το έκανε για να ικανοποιήσει

τις δικές του αρρωστη-
μένες ορέξεις και ότι
δεν διέρρευσε τα βίντεο
ούτε τα έδειξε σε κανένα
άλλο πρόσωπο.

«Δεν ήθελα να κάνω
κακό σε κανέναν. Εγώ
έχω την αποκλειστική
ευθύνη. Υπεραγαπώ την

οικογένειά μου, η οποία δεν γνώριζε τί-
ποτα», υποστήριξε στην απολογία του ο
49χρονος. Ωστόσο οι εξηγήσεις του δεν
έπεισαν τους δικαστικούς λειτουργούς
και έτσι μετά την απολογία του κρίθηκε
προσωρινά κρατούμενος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κομμω-
τής παραδέχθηκε ότι εκείνος ήταν που
εγκατέστησε μικροκάμερες στην τουα-
λέτα της επιχείρησής του και κατέγρα-
φε τους ανυποψίαστους υπαλλήλους
και τους πελάτες. Το ίδιο ομολόγησε ότι
έκανε και στο σπίτι του, όπου διαμένει
με τη σύζυγό του και τις δυο κόρες της
από προηγούμενο γάμο. Εκτός από την
τουαλέτα είχε «παγιδέψει» με μικροκά-
μερα και το δωμάτιο των κοριτσιών.
« Έβαλα τις κρυφές κάμερες στο σπίτι
και το κομμωτήριο πριν από ενάμιση
χρόνο, όταν έκανα εργασίες ανακαίνι-
σης στις τουαλέτες του καταστήματος.
Όλο το υλικό που κατέγραφαν οι κάμε-
ρες ήταν αποκλειστικά και μόνο για δι-
κή μου προσωπική χρήση. Δεν υπάρ-
χουν στικάκια με πορνογραφικό υλικό
ούτε διέθεσα ποτέ αυτό το υλικό σε
οποιονδήποτε», ισχυρίστηκε ο κατηγο-
ρούμενος. 

Οι Αρχές σαρώνουν όλες
τις ηλεκτρονικές συσκευές του

Παράλληλα σημείωσε ότι από την πρώ-
τη στιγμή έθεσε τον εαυτό του στη διάθεση
των Αρχών και έδωσε τους κωδικούς σε
όλες τις ηλεκτρονικές συσκευές του, οι
οποίες έχουν κατασχεθεί. Ο 49χρονος βα-
ρύνεται με την κατηγορία της παράνομης
βιντεοσκόπησης. Τις επόμενες ημέρες
αναμένονται τα αποτελέσματα από τις
έρευνες στο κινητό τηλέφωνο και άλλες

ηλεκτρονικές συσκευές του κομμωτή, οι
οποίες περνούν από «μικροσκόπιο», προ-
κειμένου να διαπιστωθεί ένα υπήρξε αντι-
γραφή ή αποστολή των βίντεο σε τρίτα
πρόσωπα.

Ο συνήγορος υπεράσπισης του κομ-
μωτή Νίκος Σταυρουλόπουλος, μετά την
απόφαση για την προφυλάκιση του εντο-
λέα του, δήλωσε: «Αναλύσαμε τα πάντα
στο υπόμνημά μας. Θέλω να ενημερώσω
ότι σε καμία περίπτωση το υλικό, το

οποίο έχει τραβηχτεί παράνομα, δεν έχει
μεταφερθεί σε τρίτους. Είναι δεδομένο,
είναι η βασική υπερασπιστική γραμμή
μας, την οποία από την πρώτη στιγμή τη
δηλώνουμε. Μόνο ο ίδιος ο κατηγορού-
μενος γνώριζε για την τοποθέτηση των
καμερών. 

Σε καμία περίπτωση τα θύματα δεν
πρέπει να φοβούνται ότι το υλικό έχει
διαρρεύσει. Το υλικό αποθηκευόταν μό-
νο στο κινητό του, που είχε πρόσβαση
μόνο αυτός. Εάν προκύψει μεταφορά
υλικού, αυτό θα φανεί από τις έρευνες,
αλλά δεν έχει υπάρξει. Ζητάμε συγγνώ-
μη από τα θύματα, ο εντολέας μου δηλώ-
νει μετανιωμένος. Κατέστρεψε σε μια
στιγμή τα πάντα». 

Στην απολογία του είπε πως δεν διέρρευσε και δεν έδειξε 
πουθενά τα βίντεο, ήθελε μόνο να ικανοποιήσει τις δικές του

αρρωστημένες ορέξεις

Ιεράπετρα: Μεθυσμένος Πακιστανός μπούκαρε σε σπίτι 86χρονης και την έσπασε στο ξύλο
Αναστατωμένη είναι η τοπική κοινωνία στη Γρα Λυ-

γιά Ιεράπετρας από την επίθεση που δέχτηκε 86χρο-
νη γυναίκα μέσα στο σπίτι της από έναν 26χρονο Πα-
κιστανό.

Σύμφωνα με το ekriti.gr, η περιπέτεια για την ηλικιω-
μένη ξεκίνησε λίγο μετά τις 3.00 το μεσημέρι της Πέμ-
πτης όταν ο νεαρός αλλοδαπός εισέβαλε στο σπίτι της.
Το θύμα, χωρίς να προλάβει να κάνει το παραμικρό,
χτυπήθηκε άγρια από τον δράστη ο οποίος σύμφωνα με
πληροφορίες αλλά και μετά από όσα κατέθεσε η ηλι-

κιωμένη στους αστυνομικούς, την έριξε στο πάτωμα
και άρχισε να τη χτυπά σε όλο της το σώμα με τα χέρια
του. Με όση δύναμη της είχε απομείνει η ηλικιωμένη
προσπάθησε να αντισταθεί ενώ παράλληλα καλούσε σε
βοήθεια. Ο δράστης, τότε, τράπηκε σε φυγή ενώ γείτο-
νες της ηλικιωμένης ενημέρωσαν το ΕΚΑΒ και την
αστυνομία, με την 86χρονη να μεταφέρεται στο πλησιέ-
στερο νοσοκομείο για τις πρώτες βοήθειες.

Σύμφωνα με την αστυνομία, η οποία προχώρησε στη
σύλληψη του 26χρονου από το Πακιστάν για την επίθε-

ση στην ηλικιωμένη, ο αλλοδαπός ήταν σε εμφανή κα-
τάσταση μέθης όταν επιτέθηκε στη γυναίκα ενώ όπως
κατέθεσε το θύμα δεν ήταν η πρώτη φορά που ο νεαρός
είχε μπει στο σπίτι της, καθώς την ίδια μέρα στις 10.00
το πρωί είχε μπει ξανά, χωρίς ωστόσο να κάνει το πα-
ραμικρό.

Ο 26χρονος, ο οποίος βρίσκεται παράνομα στη χώρα,
θα οδηγηθεί στον εισαγγελέα με την κατηγορία της
πρόκλησης επικίνδυνων σωματικών βλαβών και της
διατάραξης οικιακής ειρήνης.

Στης φυλακής τα σίδερα
ο… ματάκιας κομμωτής

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Μ
ε όπλο τους πόρους ύψους 1 δισ. ευρώ
και μέσω 9 προγραμμάτων η Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης αναμένεται

να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο για την πε-
ραιτέρω υποχώρηση της ανερ-
γίας σε χαμηλότερο μονοψήφιο
ποσοστό το 2024, δημιουργών-
τας 111.500 νέες θέσεις εργα-
σίας. Πιο συγκεκριμένα, τα 9
προγράμματα που θα «τρέξουν»
είναι τα εξής:

1. Επιδότηση απασχόλησης
34.000 ανέργων ηλικίας 30

ετών και άνω με έμφαση σε γυναίκες και άτομα
άνω των 50 ετών, προϋπολογισμού 282 εκατ.
ευρώ. Αφορά νέους επιχειρηματίες σε ολό-
κληρη τη χώρα με επιχορήγηση έως 870 ευρώ
μηνιαίως, ενώ η διάρκεια του προγράμματος
είναι 12 μήνες.

2. Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας για
30.000 ανέργους ηλικίας 30 ετών και πάνω, προ-
ϋπολογισμού 300 εκατ. ευρώ. Η δράση θα υλο-
ποιηθεί σε δύο στάδια. Το πρώτο περιλαμβάνει

ημερήσια αποζημίωση 31 ευρώ για 6 ώρες επί 22
μέρες μηνιαίως και με κόστος ασφάλισης των
ωφελούμενων από τη ΔΥΠΑ για ιατροφαρμακευ-
τική κάλυψη (6,45%) και επαγγελματικό κίνδυνο
(1%). Το δεύτερο προβλέπει απασχόληση για 6
μήνες με μηνιαία επιχορήγηση 870 ευρώ.

3. Ένταξη και επανένταξη στην αγορά εργα-
σίας 4.000 ανέργων ηλικίας 30 ετών και άνω, που
ανήκουν σε ευάλωτες ή ευπαθείς κοινωνικές
ομάδες, προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ. Η δρά-
ση περιλαμβάνει ολοκληρωμένη υποστήριξη για
την επανένταξη στην αγορά εργασίας άνεργων
ευπαθών κοινωνικά ομάδων, ενώ η επιχορήγηση
ανά θέση είναι 928 ευρώ τον μήνα.

4. Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας για
6.000 ωφελούμενους ηλικίας 30-54 ετών με έμ-

φαση στις γυναίκες, προϋπολογισμού 95,5 εκατ.
ευρώ. Η επιχορήγηση για τη δημιουργία της επι-
χείρησης θα είναι 14.800, ενώ εξετάζεται η αύ-
ξηση του ποσού. Η διάρκεια της δράσης θα είναι
12 μήνες και η προκήρυξη των θέσεων θα γίνεται
σταδιακά ανάλογα με τον αριθμό των αιτήσεων.

5. Χρηματοδότηση 3.000 νέων επιχειρήσεων
για τη διασφάλιση της ανθεκτικότητας και της
βιωσιμότητάς τους, προϋπολογισμού 22,5 εκατ.
ευρώ.

6. Απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας για
25.000 νέους ανέργους ηλικίας 18-29 ετών, προ-
ϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ.

7. Ένταξη στην αγορά εργασίας 6.000 ανέρ-
γων ηλικίας 18-29 ετών, προϋπολογισμού 56
εκατ. ευρώ.

8. Ενίσχυση της νεανικής επιχειρηματικότη-
τας για 3.000 ανέργους ηλικίας 18-29 ετών, προ-
ϋπολογισμού 44 εκατ. ευρώ.

9. Ένταξη και επανένταξη στην αγορά εργα-
σίας 500 ανέργων ηλικίας 18-29 ετών, που ανή-
κουν σε ευάλωτες ή ευπαθείς κοινωνικές ομά-
δες, προϋπολογισμού 44 εκατ. ευρώ.

ΔΕΗ
Βάση… απογείωσης 
τα μεγέθη 
στο εννεάμηνο

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΩΤΗΣ
Στο τιμόνι μιας επιχείρησης
που μεγαλώνει 
«γερά παιδιά από κούνια»
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Δράσεις άνω του 1 δισ. ευρώ
τίθενται σε εφαρμογή το 2024 
για την περαιτέρω υποχώρηση 

της ανεργίας

Τα 9 προγράμματα της ΔΥΠΑ
για 111.500 θέσεις εργασίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Τ
ο 2030 η εταιρεία Γιώτης θα συμπληρώσει 100
χρόνια λειτουργίας. Την ιστορική βιομηχανία
«τρέχει» ο Γιάννης Xρ. Γιώτης μαζί με τον (επί-

σης) Ιωάννη Aθ. Γιώτη, ως αντιπρόεδρο και ως μέτο-
χο του άλλου 50%. 

Η Γιώτης γεννήθηκε την εποχή του Μεσοπολέμου,
όταν χιλιάδες Ελληνόπουλα λιποθυμούσαν από την

πείνα. Μέσα σε αυτές τις άσχημες συν-
θήκες, ένα ζευγάρι Ελλήνων αναζη-
τούσε τρόπο να ορθοποδήσει οικονο-
μικά. Ο Ιωάννης και η Μαρία Γιώτη
σκέφτηκαν έναν πρωτότυπο τρόπο για
να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα δια-
τροφής και υγείας που ταλαιπωρούσαν
πολλά παιδιά. Δημιούργησαν για πρώ-
τη φορά τυποποιημένη τροφή για παι-

διά, τις λεγόμενες βρεφικές και παιδικές κρέμες.

Ρίζες από τον Μεσοπόλεμο 
Ο Ιωάννης Γιώτης είχε καταγωγή από την Ήπειρο.

Γεννήθηκε στο χωριό Καταρράκτης του νομού Άρτας.
Σε ηλικία μόλις 25 χρόνων αποφάσισε να δημιουργή-
σει την εταιρεία που πρώτη τυποποίησε στην Ελλάδα
παιδικές τροφές. Για να επιτύχει τον στόχο του επι-
σκέφτηκε τη Γαλλία και είδε από κοντά πώς παρα-
σκευάζονταν παρόμοια προϊόντα. Όταν επέστρεψε
στην Ελλάδα, είχε αποκτήσει το know how και ξεκί-
νησε την υλοποίηση της επιχειρηματικής του ιδέας.
Μαζί με τη σύζυγό του Μαρία ίδρυσαν το 1930 από
κοινού την εταιρεία Γιώτης στην Αθήνα.

Στο εργοστάσιο που κατασκευάστηκε λίγο έξω από
την περιοχή Τρεις Γέφυρες και η έκτασή του ήταν 300
τμ παρασκεύαζαν τα προϊόντα Άνθος Ορύζης Γιώτης
και Άνθος Αραβοσίτου Γιώτης, τα οποία αποτελούν

και τις πρώτες βρεφικές και παιδικές κρέμες στην
Ελλάδα. Τα βασικά συστατικά των παιδικών τροφών
ήταν το ρύζι και ο αραβόσιτος. Η παραγωγή προχω-
ρούσε με γοργούς ρυθμούς και οι πωλήσεις καθημε-
ρινά αυξάνονταν, καθώς οι Ελληνίδες μητέρες έδει-
χναν εμπιστοσύνη στις δύο κρέμες. Εκτός από την
Ελλάδα, το Άνθος Αραβοσίτου και το Άνθος Ορύζης
ταξίδεψαν στην Αμερική και έφτασαν στον απόδημο
ελληνισμό.

Ο Ιωάννης Γιώτης ήταν και πολύ καλός εργοδότης,
με τους 180 εργαζόμενους της επιχείρησης να μην εί-
ναι μόνο ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ αλλά να διαθέτουν
και ατομικό βιβλιάριο υγείας της βιομηχανίας.

Η Κατοχή και η επαναλειτουργία 
Το 1941 η επιχείρηση ανέστειλε τη λειτουργία της

λόγω των δύσκολων συνθηκών της Κατοχής. Επανα-
λειτούργησε μετά την Κατοχή και η ανάπτυξή της
ήταν αλματώδης.

Υπερδραστήριοι ο Γιάννης και η Μαρία Γιώτη, διεύ-
ρυναν την γκάμα των παραγόμενων προϊόντων. Δημι-
ούργησαν λοιπόν το 1950 το Φρουί Ζελέ και λίγο αρ-
γότερα την Κρέμα Καραμελέ.

Το 1960 ο Ιωάννης Γιώτης άφησε την τελευταία του

πνοή και τα ηνία της εταιρείας ανέλαβαν η σύζυγός
του και τα δύο του παιδιά, Θανάσης και Χρήστος. Το
1980, ο θάνατος του Θανάση Γιώτη έφερε στη διοίκη-
ση της εταιρείας τα δύο εγγόνια του που έφεραν και
το όνομά του, τον Ιωάννη Χρ. Γιώτη και τον Ιωάννη Αθ.
Γιώτη, ο οποίος είναι και ο γενικός διευθυντής της.

Στα μέσα της δεκαετίας του ’60 η οικογένεια Γιώτη
προχώρησε σε μια ακόμη καινοτομία, δημιουργών-
τας τη Φαρίνα, το πρώτο αλεύρι που φουσκώνει μόνο
του.

Ο τζίρος της εταιρείας διαρκώς αυξανόταν και ξε-
κίνησε η παραγωγή γλυκών. Πρόκειται για τις τούρτες
και τα έτοιμα επιδόρπια ψυγείου. Παράλληλα εμ-
πλουτίστηκε η γκάμα των παιδικών τροφών. Η εται-
ρεία δεν σταμάτησε εκεί αλλά στη συνέχεια δημιούρ-
γησε και μια σειρά από διαιτητικά προϊόντα ακολου-
θώντας τις ανάγκες της εποχής.

Η νέα γενιά και η ελληνική ταυτότητα 
Σήμερα η Γιώτης εξάγει σε περισσότερες από 25

χώρες, έχοντας ως κυριότερες αγορές τα Βαλκάνια,
τη Γερμανία, τη Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο,
ενώ παρουσία έχει και στην κινεζική αγορά. Εξαγω-
γές κάνει και στην αφρικανική ήπειρο και συγκεκρι-
μένα στην Αίγυπτο.

Τα ηνία βρίσκονται στην τρίτη γενιά της οικογένειας
Γιώτη που συνεχίζει το έργο και διατηρεί την ελληνι-
κή ταυτότητα της επιχείρησης. Ο χημικός μηχανικός
Γιάννης Xρ. Γιώτης διοικεί την εταιρεία μαζί με τον
Ιωάννη Aθ. Γιώτη, οι οποίοι δυναμώνουν περαιτέρω
την επιχείρηση μέσα από σημαντικές επενδύσεις. Η
εταιρεία και ο όμιλος συνέχισαν απρόσκοπτα την
υλοποίηση του επενδυτικού τους έργου το 2022, το
οποίο ανήλθε στο ποσό των 4,2 εκατ. ευρώ.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Μπαράζ επενδύσεων και έντονη
εξωστρέφεια - Σήμερα η Γιώτης εξάγει
σε περισσότερες από 25 χώρες, έχοντας

ως κυριότερες αγορές τα Βαλκάνια, 
τη Γερμανία, τη Σουηδία 

και το Ηνωμένο Βασίλειο

Στο τιμόνι 
μιας επιχείρησης 

που μεγαλώνει 
«γερά παιδιά από κούνια»

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΩΤΗΣ
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Σ
ε διασαφήνιση των όποιων «θολών»

σημείων σχετικά με τα πράσινα τι-

μολόγια και πώς θα εφαρμοστούν

από τις εταιρείες προμήθειας προχώρησε η

Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας

και Υδάτων, εκδίδοντας σχετικές κατευθυν-

τήριες οδηγίες με 7 βασικά σημεία, προκει-

μένου να διασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση

στα νέα τιμολόγια. 

1. Πλήρης και διαφανής 
ενημέρωση των καταναλωτών

Οι προμηθευτές υποχρεούνται να πληρο-

φορήσουν τους πελάτες τους για «τους

συμβατικούς και τιμολο-

γιακούς όρους των προϊόν-

των προμήθειας που θα

ισχύσουν από 1ης Ιανουα-

ρίου 2024» με πληρότητα

και διαφάνεια. Η επάρκεια

ενημέρωσης των κατανα-

λωτών ώστε να είναι σε θέ-

ση να προβούν σε ενσυνεί-

δητες επιλογές που θα εξυπηρετούν βέλτι-

στα τα συμφέροντά τους προϋποθέτει την

έγκαιρη γνώση των όρων προμήθειας του

Ειδικού Τιμολογίου.

Ειδικότερα, οι καταναλωτές δικαιούνται

να γνωρίζουν το ύψος της Βασικής Τιμής

Προμήθειας, την Πάγια Χρέωση, τις τιμές

των συντελεστών του Μηχανισμού Διακύ-

μανσης και το ύψος των παρεχόμενων εκ-

πτώσεων που θα εφαρμοστούν από 1ης Ια-

νουαρίου 2024. Επίσης, οι καταναλωτές δι-

καιούνται να γνωρίζουν τον χρόνο και τους

όρους υπό τους οποίους οι προμηθευτές

δύνανται να τροποποιήσουν το ύψος των

ανωτέρω παραμέτρων και συντελεστών.

2. Αποφυγή 
παραπλανητικών συγκρίσεων

Προκειμένου για τη διαφανή ενημέρωση

των καταναλωτών οι προμηθευτές που προ-

βαίνουν σε συγκρίσεις του Ειδικού Τιμολο-

γίου με διαφορετικούς τύπους τιμολογίων

οφείλουν να εκθέτουν αναλυτικά τις παρα-

δοχές που έχουν λάβει υπόψη για κάθε

έναν τύπο τιμολογίου. Ενδεικτικώς, τυχόν

σύγκριση που διενεργείται στη βάση των τι-

μών που διαμορφώθηκαν κατά τη διάρκεια

ενός μόνο μήνα του 2023 μπορεί να οδηγή-

σει σε εσφαλμένα συμπεράσματα. Η Αρχή

ελέγχει την επιλογή ορθής βάσης σύγκρι-

σης και την επαληθευσιμότητα των προκυ-

πτόμενων χρεώσεων.

3. Απαγόρευση εισαγωγής 
πρόσθετων παραμέτρων

Οι τιμολογιακοί όροι, οι οποίοι διέπουν το

Ειδικό Τιμολόγιο, είναι λεπτομερώς αποτυ-

πωμένοι στην Υπουργική Απόφαση

ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/120637/2107, η οποία παραθέ-

τει κατά τρόπο περιοριστικό τις παραμέ-

τρους του Ειδικού Τιμολογίου (Πάγια Χρέω-

ση, Βασική Τιμή Προμήθειας, τύπος και

συντελεστές του Μηχανισμού Διακύμαν-

σης, καθώς και εκπτώσεις στη Βασική Τιμή

Προμήθειας).

Η εξαντλητική αναφορά των τιμολογια-

κών όρων στην Υπουργική Απόφαση εξυ-

πηρετεί την ευχερή συγκρισιμότητα των Ει-

δικών Τιμολογίων που θα προσφέρουν οι

προμηθευτές και αποτελεί και τον βασικό

στόχο του νομοθέτη. Η προσθήκη στους τι-

μολογιακούς όρους επιπλέον παραμέτρων

πέραν των αναφερομένων στην Υπουργική

Απόφαση δεν είναι επιτρεπτή.

4. Σχετικά με το δικαίωμα 
εναντίωσης επί της μετάπτωσης
στο Ειδικό Τιμολόγιο

Όπως προβλέπεται στην παρ. 3 του άρ-

θρου 5 της Υπουργικής Απόφασης, «η προ-

βολή της αντίρρησης του Καταναλωτή επί

της μετάπτωσης στο Ειδικό Τιμολόγιο και

της παραμονής στη σύμβαση προμήθειας, η

οποία είχε τεθεί σε αναστολή λόγω εφαρ-

μογής του άρθρου 138 του ν. 4951/2022, δύ-

ναται να διενεργείται έως την 31η Ιανουαρί-

ου 2024, ακολουθώντας τη διαδικασία προ-

βολής αντίρρησης της παρ. 6 του άρθρου

138Α του ν. 4951/2022».

Ως προς την εφαρμογή της ρύθμισης αυ-

τής και κατόπιν σχετικής διευκρίνησης που

δόθηκε από τον κανονιστικό νομοθέτη, ήτοι

το ΥΠΕΝ, η άσκηση του δικαιώματος εναν-

τίωσης δεν θεωρείται ότι έχει αναδρομική

εφαρμογή και ως εκ τούτου για τις ημέρες

που προηγούνται της άσκησής του οι προ-

μηθευτές τιμολογούν τους πελάτες τους με

τις χρεώσεις του Ειδικού Τιμολογίου, στο

οποίο λογίζεται ότι μετέπεσαν για το χρονι-

κό διάστημα που προηγείται της εναντίω-

σής τους. Η τιμολόγηση σύμφωνα με το νέο

τιμολόγιο που έχει επιλεγεί με την εναντίω-

ση πραγματοποιείται για τον χρόνο που

έπεται της εναντίωσης.

5. Σχετικά με τη δυνατότητα
τροποποίησης 
των τιμολογιακών όρων

Για λόγους ευχερέστερης κατανόησης

των καταναλωτών το κείμενο των οδηγιών

περιλαμβάνει πίνακα που απεικονίζει τη

συχνότητα και τη διαδικασία τροποποίησης

των τιμολογιακών όρων του ειδικού τιμολο-

γίου σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Σημειώνεται ότι ο προμηθευτής δύναται

να δεσμεύεται στην παροχή των τιμολογια-

κών όρων για μεγαλύτερο χρονικό διάστη-

μα και η δέσμευση αυτή νοείται ως βέλτιστη

πρακτική που διασφαλίζει τα δικαιώματα

των καταναλωτών και θεμελιώνει σχέση

εμπιστοσύνης.

6. Σχετικά με τις σημάνσεις
των προϊόντων προμήθειας
ηλεκτρικής ενέργειας

Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 4 της

Υπουργικής Απόφασης, οι προμηθευτές

επισημαίνουν κάθε προϊόν Προμήθειας

Ηλεκτρικής Ενέργειας σύμφωνα με τις «Ση-

μάνσεις Διαφάνειας». Τα Προϊόντα Σταθε-

ρής Τιμής Ορισμένου Χρόνου επισημαίνον-

ται με χρώμα μπλε, το Ειδικό Τιμολόγιο με

χρώμα πράσινο, τα λοιπά προϊόντα προμή-

θειας κυμαινόμενης τιμής με χρώμα κίτρινο

και τα προϊόντα δυναμικής τιμολόγησης με

χρώμα πορτοκαλί.

Οι Σημάνσεις Διαφάνειας αποτυπώνονται

διακριτά στην πρώτη σελίδα του λογαρια-

σμού κατανάλωσης, καθώς και σε όλα τα

τυποποιημένα έντυπα του Προμηθευτή,

στην ιστοσελίδα του και τις προωθητικές

ενέργειες.

7. Ενημέρωση των καταναλωτών
σε μηνιαία βάση για την Τελική
Τιμή Προμήθειας του Ειδικού
Τιμολογίου από τη ΡΑΑΕΥ

H ΡΑΑΕΥ θα ανακοινώνει στην ιστοσελί-

δα της υπό τη μορφή πίνακα, έως την πέμ-

πτη μέρα κάθε μήνα, την Τελική Τιμή Προ-

μήθειας του Ειδικού Τιμολογίου, βάσει των

στοιχείων που έχουν αποστείλει οι προμη-

θευτές το αργότερο έως και την 1η ημέρα

έκαστου μήνα τιμολόγησης και ώρα 23.59.

Η δυνατότητα σύγκρισης με τιμολόγια

των οποίων η τιμή διαμορφώνεται μετά τον

μήνα κατανάλωσης (κυμαινόμενα - κίτρινα)

θα ενεργοποιηθεί από τον μήνα Μάρτιο του

2023. Συνεπώς οι καταναλωτές θα έχουν τη

δυνατότητα να συγκρίνουν κάθε τύπο προ-

σφερόμενου τιμολογίου λαμβάνοντας υπό-

ψη και τυχόν εξατομικευμένες περιστάσεις

(μέγεθος κατανάλωσης, εκπτώσεις συνέ-

πειας κ.λπ.) και να αντλούν στοιχεία για την

κατάταξη των προϊόντων από το οικονομι-

κότερο στο ακριβότερο.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, οι προμηθευ-

τές ηλεκτρικής ενέργειας καλούνται όπως

ακολουθήσουν απαρέγκλιτα τις προβλέ-

ψεις του κείμενου πλαισίου και τις διευκρι-

νιστικές οδηγίες που έχουν παρασχεθεί

από το ΥΠΕΝ και την Αρχή, η τήρηση των

οποίων αποβαίνει προς όφελος των κατα-

ναλωτών και της αγοράς στο σύνολό της.

Η ΡΑΑΕΥ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων

της, παρακολουθεί σε συνεχή βάση την

εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου και προ-

βαίνει κατά περίπτωση σε έκδοση θετικών

αναφορών και ανακοινώσεων και επιβάλλει

τις ανάλογες αποτρεπτικές κυρώσεις.

Όλα όσα πρέπει να ξέρετε
για τα πράσινα τιμολόγια

Οδηγίες από τη ΡΑΑΕΥ με 7 βασικά σημεία 
που πρέπει να γνωρίζουν οι καταναλωτές

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Τ α καθαρά κέρδη των 267,5 εκατ. ευρώ που
πέτυχε η ΔΕΗ στο εννεάμηνο, έναντι ζη-
μιών 169,8 εκατ. ευρώ το περσινό διάστη-

μα, αποτέλεσαν τη νέα βάση… απογείωσης για την
επιχείρηση, η οποία χρωματίζεται έντονα από τις
εξαγορές των Enel Romania και Κωτσόβολου. 
Ο ισολογισμός εννεάμηνου της επιχείρησης ήταν
αρκετά… ξαλαφρωμένος από τις δαπάνες για την
αγορά ενέργειας, αερίου και εκπομπών διοξειδί-
ου του άνθρακα, οδηγώντας σε επαναλαμβανόμε-

να κέρδη προ φόρων, τόκων και απο-
σβέσεων (EBITDA) στα 936,8 εκατ.
ευρώ (αυξημένα κατά 45,4% σε σχέση
με το αντίστοιχο περσινό διάστημα),
ενώ σύμφωνα με όσα έχει ανακοινώ-
σει ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της επιχείρησης Γιώργος
Στάσσης φέτος αναμένεται να δια-
μορφωθούν στο 1,2 δισ. ευρώ. Το ση-

μείο-κλειδί στο εννεάμηνο ήταν η επίτευξη κερ-
δών προ φόρων, ύψους 391,2 εκατ. ευρώ, έναντι
ζημιών 151,1 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα
του 2022. Στο παραπάνω ποσό συμπεριλαμβάνεται
και το κέρδος ύψους 141,6 εκατ. ευρώ από την πώ-
ληση των πρώην λιγνιτικών περιοχών στο ελληνι-
κό Δημόσιο, το οποίο πέρασε στα αποτελέσματα
του β’ τριμήνου 2023.
Το εντυπωσιακό γύρισμα της ΔΕΗ στο φετινό εν-
νεάμηνο συντελέστηκε μέσα σε συνθήκες μεί-
ωσης του κύκλου εργασιών, ο οποίος διαμορφώ-
θηκε στα 3,039 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση
κατά 35,5%, λόγω των μειωμένων τιμολογίων σε
συνέχεια της πτώσης των τιμών στη χονδρεμπορι-
κή αγορά, καθώς και λόγω της μείωσης του όγκου
των πωλήσεων ηλεκτρικής ενέργειας ως αποτέ-
λεσμα της πτώσης της εγχώριας ζήτησης και της
μείωσης του μεριδίου αγοράς της ΔΕΗ στην προ-
μήθεια ηλεκτρικής ενέργειας. Σε κάθε περίπτω-
ση, τα οικονομικά μεγέθη της ΔΕΗ θα μπορούσαν

να διαμορφωθούν σε υψηλά επίπεδα, αν δεν είχαν
επηρεαστεί αρνητικά κατά 245,3 εκατ. ευρώ από
το ποσό της έκτακτης εισφοράς που επιβλήθηκε
στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας για την
περίοδο Οκτωβρίου 2021-Ιουνίου 2022.

Μείωση δαπανών
Τη μεγάλη διαφορά στον ισολογισμό έκαναν οι κι-
νήσεις της διοίκησης για τον περιορισμό των λει-
τουργικών δαπανών, οι οποίες οδήγησαν σε εντυ-
πωσιακά αποτελέσματα. 
Συγκεκριμένα, οι προ αποσβέσεων λειτουργικές
δαπάνες μειώθηκαν κατά 42,1% και διαμορφώθη-
καν στα 4,587 δισ. ευρώ, έναντι 7,919 δισ. ευρώ,
κυρίως ως αποτέλεσμα της προαναφερθείσας
μείωσης των δαπανών για αγορά φυσικού αερίου,
ενέργειας και δικαιωμάτων εκπομπών CO2. Οι δα-
πάνες για υγρά καύσιμα, φυσικό αέριο, διοξείδιο
του άνθρακα, λιγνίτη τρίτων και αγορές ηλεκτρι-
κής ενέργειας μειώθηκαν κατά 3,274 δισ. ευρώ ή
50,3% σε σχέση με το περσινό διάστημα.
Η επιστροφή στην κερδοφορία δεν επηρεάστηκε
ούτε από την αύξηση του καθαρού χρέους, το
οποίο στο τέλος Σεπτεμβρίου 2023 διαμορφώθη-
κε στα 2,188 δισ. ευρώ και ήταν αυξημένο κατά
799,6 εκατ. ευρώ σε σχέση με την 31η Δεκεμβρί-
ου 2022. Η μεταβολή αυτή οφείλεται στην επίπτω-
ση από το αρνητικό κεφάλαιο κίνησης, το οποίο
κατά βάση επηρεάστηκε από την πληρωμή για τα
δικαιώματα εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα
για τη συμμόρφωση του έτους 2022, η οποία γίνε-
ται κάθε χρόνο μέχρι το τέλος Μαρτίου του επόμε-

νου έτους. Ένα ακόμη στοιχείο που καθιστά ακό-
μη πιο σημαντική τη δυναμική επιστροφή στην
κερδοφορία είναι ότι η ΔΕΗ εμφάνισε μειωμένο
μέσο μερίδιο στην αγορά προμήθειας στο 57,5%
από 63% που ήταν κατά το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα. Επίσης, στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, το μέσο μερίδιο μειώθηκε σε 38,2% από
44,9% το αντίστοιχο περσινό διάστημα, κυρίως λό-
γω της χαμηλότερης παραγωγής από μονάδες φυ-
σικού αερίου.
Στα θετικά στοιχεία του ισολογισμού καταγράφε-
ται και η σημαντική μείωση των προβλέψεων για
επισφαλείς απαιτήσεις πελατών, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 143,9 εκατ. ευρώ έναντι 186,1
εκατ. ευρώ το περσινό εννεάμηνο. Η ΔΕΗ αύξησε
τον αριθμό των εργαζομένων κατά 292 και έτσι από
τους 12.678 το περσινό εννεάμηνο, φέτος ανήλθε
σε 12.970 άτομα. 

Επενδύσεις και ΑΠΕ
Η ΔΕΗ πέτυχε το εννεάμηνο αύξηση επενδύσεων
κατά 81%, ενώ διαθέτει 670 μεγαβάτ έργων σε λει-
τουργία στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και
1,3 γιγαβάτ υπό κατασκευή στη χώρα. 
Σύμφωνα με τον ισολογισμό, οι συνολικές επεν-
δύσεις διαμορφώθηκαν σε 774,8 εκατ. ευρώ έναν-
τι 427 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό εννεάμη-
νο. Μεγάλο μέρος της αύξησης οφείλεται στις αυ-
ξημένες επενδύσεις σε έργα για το δίκτυο διανο-
μής, ΑΠΕ καθώς και στη νέα μονάδα φυσικού αε-
ρίου 840 MW στην Αλεξανδρούπολη. Ωστόσο, το
«κλειδί» για την επέκταση των δραστηριοτήτων
στην ευρύτερη περιοχή της Βαλκανικής περνάει
μέσα από τη μεγάλη επένδυση της ΔΕΗ στη Ρου-
μανία. Η εξαγορά της Enel Romania, όπως δήλωσε
ο επικεφαλής Γιώργος Στάσσης, «αποτελεί ορό-
σημο για τη ΔΕΗ, προκειμένου να γίνει η κορυ-
φαία εταιρεία καθαρής ενέργειας στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Η ισχυρή καθαρή κερδοφορία 
των 267,5 εκατ. ευρώ «κλείδωσε» 

τα deals με Enel Romania 
και Κωτσόβολο 
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Βάση… 
απογείωσης 

τα μεγέθη 
στο εννεάμηνο
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Η
συνεργασία της Πολιτείας, της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των
φορέων του τουρισμού καθιέ-

ρωσαν την Αθήνα, και γενικότερα την Ατ-
τική, παγκόσμιο τουριστικό προορισμό.
Οι ποιοτικές υπηρεσίες φιλοξενίας που

προσφέρει η πρωτεύου-
σα της Ελλάδας την
εδραίωσαν στον παγκό-
σμιο τουριστικό χάρτη
και η υπουργός Τουρι-
σμού Όλγα Κεφαλο-

γιάννη αναφέρθηκε ανα-
λυτικά σε αυτό, κατά την
ομιλία της στην 53η Γενι-

κή Συνέλευση της Ένωσης Ξενοδόχων
Αθηνών-Αττικής και Αργοσαρωνικού
(ΕΞΑΑΑ).

Όπως σημείωσε η κ. Κεφαλογιάννη, η
εξέλιξη αυτή ήταν το αποτέλεσμα της
αξιοποίησης των εφοδίων που προσέφε-
ρε το υπουργείο Τουρισμού, τα οποία
προετοίμασαν το έδαφος για δυναμική
επανεκκίνηση της τουριστικής οικονο-
μίας, η οποία επλήγη σοβαρά από την οι-
κονομική κρίση και τις επιπτώσεις της. 

Άλλωστε η επενδυτική έκρηξη που κα-

ταγράφεται σε ολόκληρο το Λεκανοπέ-
διο, αποτελώντας επιλογή ορισμένων από
τους μεγαλύτερους ξενοδοχειακούς ομί-
λους παγκοσμίως, οι οποίοι διαβλέπουν
την εξέλιξη του brand Αθήνα στο άμεσο
μέλλον είναι ενδεικτική.

«Εργαζόμαστε εντατικά για τα νέα
ισχυρά θεμέλια και το αύριο του ελληνι-
κού τουρισμού μέσα από ένα πλέγμα
δράσεων και πολιτικών, με όραμα και
στόχο τη βιωσιμότητα των προορισμών
και του τουριστικού προϊόντος. Και με
γνώμονα το μέτρο και την ισορροπία, τον
σεβασμό στον άνθρωπο, στις τοπικές κοι-
νωνίες και στο φυσικό και πολιτιστικό πε-
ριβάλλον», τόνισε η κυρία Κεφαλογιάννη. 

Το σχέδιο δράσης του υπουργείου
προς αυτήν την κατεύθυνση απαντά σε
τέσσερις βασικούς στόχους:

• στην προώθηση της βιωσιμότητας
των προορισμών

• στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας
και τη διαφοροποίηση του ελληνικού
τουριστικού προϊόντος

• στην αναβάθμιση της τουριστικής εκ-
παίδευσης και κατάρτισης

• και στην ενίσχυση της προώθησης

και προβολής του ελληνικού τουριστικού
προϊόντος. 

Βασικός πυλώνας για
την ανάταξη της οικονομίας

Η υπουργός αναφέρθηκε και στις πρω-
τοβουλίες που έχουν αναληφθεί από την
κυβέρνηση αναφορικά με το πλαίσιο λει-
τουργίας του κλάδου της βραχυχρόνιας
μίσθωσης, ενώ προανήγγειλε και νέες
ρυθμίσεις που θα αφορούν το επίπεδο
θέσπισης ελάχιστων λειτουργικών και τε-
χνικών προδιαγραφών. 

«Παρά τις σύνθετες προκλήσεις και την
αλληλουχία σοβαρών κρίσεων, ο ελληνι-
κός τουρισμός έχει επιδείξει αξιοσημεί-
ωτη ανθεκτικότητα, κάτι που αποτυπώνε-
ται και στα θετικά αποτελέσματα της φετι-
νής χρονιάς», τόνισε η υπουργός, ενώ
επεσήμανε πως στο υπουργείο Τουρι-

σμού γίνεται εντατική προσπάθεια, προ-
κειμένου να τεθούν ισχυρά θεμέλια για το
αύριο του ελληνικού τουρισμού και τη
δημιουργία των συνθηκών για έναν νέο
κύκλο ανάπτυξης με πυξίδα τη βιωσιμό-
τητα και τη διαφύλαξη και προστασία του
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Είναι γνωστό πως η αναπτυξιακή πο-
ρεία του τουρισμού συμβάλλει στην οικο-
νομική σταθερότητα και την κοινωνική
συνοχή. Για το όραμα και τη στρατηγική
του υπουργείου τα επόμενα χρόνια η
υπουργός αναφέρθηκε εκτενώς και στην
ομιλία της κατά τη συζήτηση του προϋπο-
λογισμού στη Βουλή.  

Σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο της
κυβέρνησης, η ανάπτυξη του ελληνικού
τουρισμού αποτελεί τον βασικό πυλώνα
στην προσπάθεια ανάταξης της οικονομίας
και στήριξης της κοινωνικής συνοχής. 

Πράσινο φως για τη δημιουργία του Επιχειρηματικού
Πάρκου Δήμου Φυλής μετά τη θετική γνωμοδότηση του
Κεντρικού Συμβούλιου Πολεοδομικών Θεμάτων & Αμφι-
σβητήσεων (ΚΕΣΥΠΟΘΑ) με την προέγκριση του Ειδικού
Πολεοδομικού Σχεδίου. Το έργο αφορά την ανάπτυξη
ενός σύγχρονου και πράσινου Επιχειρηματικού Πάρκου
σε ακίνητο περίπου 450 στρεμμάτων, στην περιοχή Σπη-
λιές του Δήμου Φυλής και την παροχή οικονομικών κινή-
τρων, συνολικού ύψους 21 εκατ. ευρώ, στις επιχειρήσεις
διαμεταφοράς που εδρεύουν στην περιοχή του Ελαιώνα
για τη μετεγκατάστασή τους στο νέο Logistics Park. 

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙ-
ΠΕΔ έχει οριστεί φορέας ωρίμανσης του έργου και διε-
νέργειας όλων των διαγωνιστικών διαδικασιών για την
παραχώρηση του ακινήτου στο επενδυτικό σχήμα που θα
αναλάβει τη δημιουργία και διαχείριση του Πάρκου.

Με την απόφαση του ΚΕΣΥΠΟΘΑ ολοκληρώνονται

από τη Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας
όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες ωρίμανσης, σε επί-
πεδο προέγκρισης ΕΠΣ, και συγκεκριμένα επικυρώ-
νεται η χωροθέτηση του υποδοχέα, αποδίδονται οι
απαιτούμενες χρήσεις γης Logistics και παραγωγικών
δραστηριοτήτων στο ακίνητο, διασφαλίζονται οι προ-
νομιακοί συντελεστές δόμησης, κάλυψης και όγκου
και ορίζεται ο οδικός χάρτης διαδικασιών με βάση τον

Ν.4982/22 για την υλοποίηση του Πάρκου.  «Το ΤΑΙΠΕΔ
προχωρά με ταχείς ρυθμούς την ωρίμανση ενός σύγχρο-
νου, “πράσινου” και οργανωμένου Επιχειρηματικού Πάρ-
κου, μια επένδυση που θα ξεπεράσει τα 200 εκατ. ευρώ
και θα έχει πολλαπλά οφέλη για την εθνική οικονομία, την
τοπική κοινωνία και το περιβάλλον: νέες θέσεις εργασίας,
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των μεταφορικών επιχει-
ρήσεων της πρωτεύουσας, εδραίωση της χώρας μας στον
τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας, κυκλοφοριακή απο-
συμφόρηση της Αττικής και μείωση των εκπομπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου», ανέφερε ο κ. Αθανάσιος Ζηλια-
σκόπουλος, πρόεδρος του ΔΣ του ΤΑΙΠΕΔ.

Το έργο της ωρίμανσης και η μετεγκατάσταση των επι-
χειρήσεων διαμεταφοράς χρηματοδοτούνται από πόρους
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με φορέα
χρηματοδότησης το ΥΠΕΝ.

Ρ. Σαβ.

Πράσινο από ΤΑΙΠΕΔ στο ειδικό πολεοδομικό σχέδιο για το Επιχειρηματικό Πάρκο Φυλής

Τι είπε η υπουργός  Όλγα Κεφαλογιάννη
στην 53η Γενική Συνέλευση της Ένωσης

Ξενοδόχων Αθηνών-Αττικής 
και Αργοσαρωνικού για τους στρατηγικούς 

στόχους της κυβέρνησης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το σχέδιο δράσης
με τους 4 μεγάλους
στόχους για το αύριο
στον τουρισμό
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
κτώ συνεδριάσεις απομένουν
μέχρι τη λήξη του έτους και μένει
να αποδειχθεί αν το ελληνικό

χρηματιστήριο θα κατακτήσει υψηλότερα
επίπεδα ή θα συνεχίσει την ήπια κίνηση
μέσω stock picking. Σε τεχνικό επίπεδο ο
Γενικός Δείκτης διατηρεί το αγοραστικό
σήμα, το οποίο αναιρείται με επιστροφή
και κλείσιμο χαμηλότερα των 1.196 μονά-
δων. Η ενδιάμεση στήριξη τίθεται στις
1.207 και η επόμενη στις 1.186 μονάδες. Οι
αντιστάσεις στις 1.282, 1.326 και 1.350 -
1.366 μονάδες. Αγοραστικό σήμα εκπέμ-
πει και ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης, που ακυρώνεται με επιστροφή χα-
μηλότερα των 2.898 μονάδων. Η ενδιάμε-
ση στήριξη στις 2.932 και η επόμενη 2.884
μονάδες. Η αντίσταση στις 3.120 μονάδες.

Διαγράφεται η μετοχή 
της Folli Follie από το ταμπλό
του ΧΑ στις 29/12

Στη διαγραφή της μετοχής της Folli Follie
από το ταμπλό στις 29 Δεκεμβρίου έπειτα
από χρόνια κατά τα οποία βρίσκεται σε ανα-
στολή διαπραγμάτευσης προχωρά το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, όπως ανακοίνωσε η
ΕΧΑΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η ΕΧΑΕ αποφάσισε τη διαγραφή
των κινητών αξιών της εταιρείας, καθώς τε-
λεί σε αναστολή διαπραγμάτευσης για με-
γάλο χρονικό διάστημα και δεν υπάρχει
προοπτική επαναδιαπραγμάτευσης των
αξιών της.

Νέο μέλος της πρωτοβουλίας
ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ η Specisoft

Η πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ «ενώ-
νει» δυνάμεις με τη Specisoft, την πρώτη
εταιρεία ανάπτυξης εξειδικευμένου λογι-
σμικού που εντάσσεται στην Κοινότητα
και λειτουργεί από το 1987. Κύριο χαρα-
κτηριστικό του νέου μέλους της κοινότη-
τας είναι η ανάπτυξη καινοτόμων προϊόν-
των λογισμικού σε θέματα που περιέχουν
γνώση, υψηλή εξειδίκευση, ειδικούς αλ-
γορίθμους βελτιστοποίησης και πολύ με-
γάλης κλίμακας επεξεργασίας στοιχείων.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η
Specisoft έχει αναπτύξει χρόνιες, σταθε-
ρές συνεργασίες με μια ευρεία γκάμα πε-
λατών, έχοντας σήμερα στο portfolio της
πάνω από 2.000 πελάτες, όπως Επιχειρή-
σεις, Συμβούλους Επιχειρήσεων, Λογι-
στικά γραφεία, Δημόσιους Οργανισμούς,
Δήμους, Εταιρείες εισηγμένες στο Χρη-
ματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) καθώς
και Ελληνικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Πα-
νεπιστήμια, Κολέγια, Οργανισμούς Σεμι-
ναρίων κ.λπ.

Κατόπιν ερωτήματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς, σε συνέχεια ανακοίνωσης της Prodea την 11η
Δεκεμβρίου, σχετικά με την απόκτηση ποσοστού 55%
στην εταιρεία Mediterranean Hospitality Venture
και με αναφορά σε δημοσιεύματα του ηλεκτρονικού
Τύπου, η εταιρεία ενημέρωσε το επενδυτικό κοινό
ότι:

1.Προϋπόθεση για την ολοκλήρωση της Συναλλα-
γής αποτελεί η λήψη έγκρισης από την Επιτροπή
Προστασίας του Ανταγωνισμού της Κύπρου.

2. Με τη λήψη τής ως άνω έγκρισης θα ανακοινω-
θεί στο επενδυτικό κοινό το συμπεφωνημένο και

προς εξόφληση τίμημα, το οποίο, σημειωτέον, είναι κατώτερο του 10% της αξίας των υπό διαχείριση επενδύσεων σε ακίνητη
περιουσία του Ομίλου της Εταιρείας κατά την 30ή/9/2023.

3. Με την ολοκλήρωση της Συναλλαγής το ποσοστό των επενδύσεων του Ομίλου της Εταιρείας σε ακίνητα του ξενοδοχει-
ακού κλάδου εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί σε 19% από 10% την 30ή/9/2023.

Η Prodea δεσμεύεται, όπως αναφέρει, να ενημερώνει το επενδυτικό κοινό για όλες τις σημαντικές εξελίξεις που αφορούν
την εταιρεία και τον όμιλό της σχετικά με την ως άνω απόκτηση.

Με επένδυση 15 εκατ. ευρώ συμμετέχει η Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD)
στο κοινό ομολογιακό δάνειο της Ideal Holdings ύψους
100 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα από το ομόλογο θα διοχετευτούν προς την
αναχρηματοδότηση δανείου που χρησιμοποιήθηκε για
την εξαγορά δραστηριοτήτων στον τομέα των εμπορικών
κέντρων, την αποπληρωμή του υφιστάμενου χρέους και
τη στήριξη μελλοντικών εξαγορών. Υπενθυμίζεται ότι στο
χαρτοφυλάκιο της Ideal εντάσσονται τα πολυκαταστήμα-
τα Attica, εκτός των δραστηριοτήτων της στον τομέα της
πληροφορικής και της μεταποίησης. Σύμφωνα με προ-
ηγούμενη ανακοίνωση της Ideal, στόχος της είναι να διαθέσει τις ομολογίες μέσω δημόσιας προσφοράς και να τις εισαγάγει προς
διαπραγμάτευση στην κατηγορία Τίτλων Σταθερού Εισοδήματος της Ρυθμιζόμενης Αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Στο πλαίσιο της συμμετοχής της EBRD, η Ideal Holdings δεσμεύτηκε να επενδύσει σε ΑΠΕ με χωρητικότητα τουλάχιστον 3
MWp, ώστε να καλύψει μεγάλο μέρος των ενεργειακών της αναγκών στον τομέα της μεταποίησης. Επίσης, η εταιρεία δεσμεύτη-
κε στην υπογραφή του UN Women’s Empowerment Principles για να κλείσει το χάσμα μεταξύ φύλων στις εταιρείες, στις οποίες
επενδύει.

Τι απαντά η Prodea στην ΕΚ για την εξαγορά του 55% της MHV

XΑ: Ήπιες μεταβολές και περιορισμένο ενδιαφέρον

EBRD: Με 15 εκατ. μπήκε στο ομόλογο της Ideal Holdings
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Με Νότιους και Κεντρικούς 
ο Χαρδαλιάς
Με τις συναντήσεις
των δημάρχων του
Νοτίου και Κεντρικού
Τομέα ο νέος περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς ολοκλήρωσε τον
πρώτο κύκλο επαφών του ανά περιφερειακή ενότητα. «Συνεργα-
ζόμαστε, σχεδιάζουμε μητροπολιτικά, δρούμε και υλοποιούμε
υπερτοπικά, απολαμβάνουμε τοπικά τα αποτελέσματα αυτών των
συνεργειών», ανέφερε ο νεοεκλεγείς περιφερειάρχης συνοψί-
ζοντας σε μια φράση την πολυεπίπεδη δράση για να προχωρήσει
η Αττική μπροστά. 

Αλλάζει… ταχύτητα
Ηχηρό μήνυμα ενότητας έστειλε ο

νέος δήμαρχος Αρμόδιος Δρίκος στην
τελετή ορκωμοσίας της δημοτικής αρ-
χής Μάνδρας-Ειδυλλίας. «Ήρθε η ώρα
να αλλάξουμε ταχύτητα. Μαζί ξεκινάμε
και θα προχωρήσουμε μαζί, ενωμένοι.
Επτά περιοχές, μία καρδιά», ανέφερε
στον χαιρετισμό του στην κατάμεστη
αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου ο
κ. Δρίκος. 

Την... πάτησε 
ο Καχριμάνης

«Τρέχει» να ανακτήσει τη διαχεί-
ριση του προσωπικού του λογαρια-
σμού στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ο περιφερειάρχης Ηπείρου
Αλέξανδρος Καχριμάνης, ο οποίος
δεν μπόρεσε να αποφύγει το… χα-
κάρισμα. Ο προσωπικός λογαρια-
σμός του υπεκλάπη, ενώ οι επιτή-
δειοι προσπάθησαν να εξαπατή-
σουν πολίτες ώστε να στείλουν
χρήματα στον «δήθεν σε ανάγκη»
περιφερειάρχη.

Κάλεσμα Ζαχαριάδη 
για «προοδευτικές
συγκλίσεις»

Ανοιχτή επιστολή στους υπεύθυ-
νους για την Τοπική Αυτοδιοίκηση
των προοδευτικών πολιτικών κομ-
μάτων και των ανεξάρτητων προ-
οδευτικών αυτοδιοικητικών κινήσε-
ων έστειλε ο Κώστας Ζαχαριάδης. Ο
επικεφαλής της δημοτικής παράτα-
ξης «Ανοιχτή Πόλη» στον Δήμο
Αθηναίων τούς ζητά να διερευνηθεί
η δυνατότητα για προγραμματική
σύγκλιση και κοινές υποψηφιότητες
στην ΚΕΔΕ και τις ΠΕΔ. 

Ο Πισιμίσης έφερε Καντέρ στα Βριλήσσια
Δεν αποτε-

λεί μεταγρα-
φή για τα Βρι-
λήσσια! Ωστό-
σο, όσοι βρέ-
θηκαν στο κα-
τάμεστο κλει-
στό γυμναστήριο του δήμου συνεχάρησαν τον νέο δήμαρχο Γιάννη
Πισιμίση για την πρωτοβουλία να προσκαλέσει τον φιλέλληνα
Αμερικανό αθλητή με τις τουρκικές ρίζες Ενές Καντέρ, στέλνοντας
δυνατά μηνύματα αθλητικού ιδεώδους, φιλίας, συμπερίληψης.
Εκατοντάδες παιδιά προπονήθηκαν, με τον σταρ του ΝΒΑ να δη-
λώνει ενθουσιασμένος από τη μαζική συμμετοχή σε μια εκδήλω-
ση που απέδειξε ότι ο αθλητισμός ενώνει.

Τ
ην ανάγκη να δοθεί άμεση προτεραι-
ότητα στις απαλλοτριώσεις χώρων
από τους δήμους εξέφρασε το ΔΣ της

Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας στην
πρόσφατη συνεδρίαση, παρουσία του προ-
έδρου του Πράσινου Ταμείου Γιάννη Αν-
δρουλάκη. Η ΚΕΔΕ ζητά να διατεθούν άμεσα
πόροι για την εξαγορά των χώρων, οι οποίοι
κινδυνεύουν να χαθούν εξαιτίας της άρσης
του καθεστώτος απαλλοτρίωσης. «Θέλουμε
τις απόψεις της ΚΕΔΕ -κορυφαίου θεσμικού
οργάνου του πρώτου βαθμού Τοπικής Αυτο-
διοίκησης- για την καλύτερη οργάνωση των
απαλλοτριώσεων», ανέφερε από τη μεριά
του ο κ. Ανδρουλάκης, ενώ επιβεβαίωσε την
πρόθεση του Πράσινου Ταμείου να σταθεί δί-
πλα στους δήμους: «Με την ΚΕΔΕ μάς ενώ-
νουν ισχυροί δεσμοί και σήμερα τους ενι-
σχύουμε περισσότερο. Στόχος μας είναι να
βοηθήσουμε και τους πιο αδύναμους δή-
μους ώστε να αναβαθμιστούν, να προχωρή-
σουν την πράσινη μετάβαση και να εξασφα-
λίσουν βιώσιμη ανάπτυξη». 

Στα... χνάρια του Πειραιά  
Επαφών συνέχεια για τον νέο δήμαρχο Αγίας

Παρασκευής Γιάννη Μυλωνάκη, ο οποίος λίγο
πριν από την ανάληψη των καθηκόντων του συγ-
κεντρώνει τις καλές και εφαρμόσιμες πρακτικές
έτερων δήμων στην Αττική με στόχο την υλοποί-
ησή τους στην πόλη του. Έναν τέτοιο ουσιαστικό
λόγο είχε ο κ. Μυλωνάκης, ο οποίος αυτήν τη
φορά «κατηφόρισε» στον Πειραιά για να επισκε-
φτεί τον δήμαρχο Γιάννη Μώραλη και συγκεκρι-
μένα να ξεναγηθεί στο Επιχειρησιακό Κέντρο
του δήμου, το οποίο, όπως είπε, θα αποτελέσει
πρότυπο για τον Δήμο Αγίας Παρασκευής. «Ενι-
σχύει καθοριστικά την ικανότητα του δήμου στη

διαδικασία λήψης αποφάσεων, καθώς και στην έξυπνη και φιλική διακυβέρνηση»,
ανέφερε ο κ. Μυλωνάκης που θέλει να αξιοποιήσει την τεχνογνωσία και τα επιτυχημέ-
να αυτοδιοικητικά μοντέλα στην πόλη του.

Σε ποια ορκωμοσία
δημοτικής Αρχής στην

Ανατολική Αττική έκλεψε
την παράσταση ο «δράκος» των
ελληνικών παρκέ που βρέθηκε
στις πρώτες σειρές για να
παρακολουθήσει την τελετή; 

Να «μιλούν» τα έργα
Δίνοντας στίγμα και μοιράζοντας

τις αντιδημαρχίες ενόψει της νέας
θητείας, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος
διεμήνυσε: «Το έργο και μόνο αυτό
θα μιλάει και θα αφήνει το αποτύ-
πωμά του». Το νέο διοικητικό σχήμα
που επέλεξε ο δήμαρχος περιλαμ-
βάνει εννέα αντιδημάρχους με χρο-
νικό ορίζοντα ενός έτους γιατί το…
αποτύπωμα μετράει! 

Αντιδήμαρχοι μέσω
social για Μανούρη 

Με ένα βίντεο στα social media ο
νεοεκλεγείς δήμαρχος Νέας Ιωνίας
Παναγιώτης Μανούρης ανακοίνω-
σε τους αντιδημάρχους που θα ανα-
λάβουν από 1ης Ιανουαρίου. Μετα-
ξύ αυτών, το κρίσιμο χαρτοφυλάκιο
των οικονομικών ανατέθηκε στον -
πρώτο σε σταυρούς- Μίλτο Καναβό,
η αντιδημαρχία περιβάλλοντος στον
έμπειρο Φώτη Τσομπάνογλου, ενώ
αξίζει να σημειωθεί ότι οι θέσεις
των αντιδημάρχων είναι περισσότε-
ρες εξαιτίας της κατάργησης των
Νομικών Προσώπων.

Περγαμηνή για 
τον Δήμο Ζαγορίου

Την περγαμηνή με την εγγραφή
του Ζαγορίου στον κατάλογο πολιτι-
στικών τοπίων της UNESCO παρέ-
δωσε στον δήμαρχο Γιώργο Σου-
κουβέλο η υπουργός Πολιτισμού Λί-
να Μενδώνη. Ο δήμαρχος Ζαγορίου
παραλαμβάνοντας την περγαμηνή
εξέφρασε την πεποίθησή του ότι
ανοίγει μια νέα σελίδα για την πε-
ριοχή του.

Απαλλοτριώσεις ζητά η ΚΕΔΕ
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Σ
ε πυρετό προετοιμασιών βρί-
σκονται στην Acun Medya, λίγες
εβδομάδες πριν από την πρεμιέ-

ρα του επόμενου κύκλου του «Sur-
vivor». Και ενώ για την ομάδα των Μα-
χητών οι πληροφορίες λένε ότι οι επι-
λογές είναι πολύ δυνατές και έχουν
προκαλέσει μεγάλη ικανοποίηση
στους συντελεστές, η επιλογή των Δια-
σήμων φαίνεται ότι είναι μεγαλύτερου
βαθμού δυσκολίας από το αναμενόμε-
νο. Ιδανικά, η εταιρεία παραγωγής θα
ήθελε να φτιάξει μια ομάδα με νέους

Διάσημους. Αυτό δεν έχει επιτευχθεί
κι έτσι σε πολύ μεγάλο βαθμό θα δού-
με την επιστροφή στο «Survivor» προ-
σώπων που είχαν λάβει μέρος σε προ-
ηγούμενους κύκλους. Το αντίτιμο, βέ-
βαια, θα είναι υψηλό… 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
για να επιστρέψει ο James Καφετζής
στο «Survivor», του έγινε οικονομική
πρόταση της τάξης των 7.000 ευρώ
την εβδομάδα, το υψηλότερο ποσό
που έχει δοθεί μέχρι σήμερα. Από
εκεί και πέρα, προτάσεις έχουν δεχ-

θεί η Κατερίνα Δαλάκα, η Ασημίνα Χα-
τζηανδρέου, ο Αλέξης Παππάς, ο
Κωνσταντίνος Βασάλος, ο Fipster και
η Μαρία Αντωνά. Το ενδιαφέρον με τη
Μαρία Αντωνά είναι ότι, όπως μαθαί-
νουμε, η πρόταση είναι… ατομική.
Δηλαδή, ο Άρης Σοϊλέδης δεν έχει και
δεν πρόκειται να δεχτεί πρόταση επι-
στροφής του στο «Survivor».

Το επόμενο διάστημα αναμένεται να
«κλειδώσει» η ομάδα των Διασήμων
που θα πετάξει για τον Άγιο Δομίνικο
στις αρχές του νέου έτους. 

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Το «EQ» είναι η διεθνής συντομογραφία της
συναισθηματικής νοημοσύνης. Με αυτό τον

τίτλο, η Έλενα Παπαβασιλείου δημιούργησε μια
νέα δημοσιογραφική εκπομπή, στην οποία, κά-
θε βδομάδα, ένας νέος καλεσμένος από όλο το
φάσμα της κοινωνικής, πολιτικής και οικονομι-
κής ζωής θα υποβάλλεται σε μια διαφορετική
συνέντευξη. Η εκπομπή «EQ» κάνει πρεμιέρα
την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου μέσα από τη συχνό-
τητα του Action 24. 

� Αέρας ανανέωσης αναμένεται να
φυσήξει μετά τις γιορτές στην εκ-

πομπή «I Love ΣΟΥ ΚΟΥ» με την Μπέττυ
Μαγγίρα στον ΑΝΤ1. Σύμ-
φωνα με τις πληροφο-
ρίες μας, αναμένονται
κάποιες αλλαγές, οι
οποίες θα δώσουν
νέα ώθηση στο πρό-
γραμμα από τη νέα
χρονιά. Έτσι, θα πρέπει
να περιμένουμε κάποιες
προσθήκες στην ομάδα με πρόσωπα που
αφενός θα ταιριάζουν με το ύφος της εκ-
πομπής και αφετέρου θα δώσουν το δικό
τους χρώμα, ώστε να τονωθεί το τηλεοπτι-
κό ενδιαφέρον.  Να σημειώσουμε ότι η
Μπέττυ Μαγγίρα ήταν η μεγάλη μεταγρα-
φή του σταθμού το περασμένο καλοκαίρι,
ένα πρόσωπο που οι ιθύνοντες του ΑΝΤ1
ήθελαν πολύ να εντάξουν στο δυναμικό
του καναλιού και η συνεργασία μεταξύ
των δύο πλευρών είναι άριστη. 

� Με δύο εορταστικά προγράμματα θα βγει
τελικά στον αέρα του ΣΚΑΪ ο Χρήστος Φε-

ρεντίνος. «Χριστούγεννα με φίλους» και
«Πρωτοχρονιά με φίλους» θα είναι οι τίτλοι
των δύο μουσικών βραδιών. Η εκπομπή «Σάβ-
βατο με φίλους» που ήταν να κάνει πρεμιέρα
μέσα στον Δεκέμβριο αναμένεται να κάνει
πρεμιέρα στις αρχές του 2024. 

� Από Μάρτη και βλέπουμε το
«Just The 2 Of Us» και αυτό αν

αποφασίσει τελικά ο Alpha να δώσει το
πράσινο φως στον Νίκο Κοκλώνη για την
παραγωγή του επόμενου κύκλου. Βέ-
βαια, όπως μαθαίνουμε, έχουν ξεκινήσει
ήδη κάποιες πρώτες επικοινωνίες με
καλλιτέχνες, προκειμένου να δουν κατά
πόσο είναι διατεθειμένοι ή όχι να λάβουν
μέρος στο σόου. 

� Θετικός για την ανανέωση του συμβολαίου
του με τον ΑΝΤ1 είναι ο Γρηγόρης Αρναού-

τογλου. Οι υπογραφές, ωστόσο, δεν φαίνεται να
μπαίνουν ακόμα, καθώς οι λεπτομέρειες που
θα πρέπει να ρυθμιστούν ανάμεσα στις δύο
πλευρές είναι αρκετές. Παρ’ όλα αυτά, οι πλη-
ροφορίες μας λένε πως αποκλείεται το ενδε-
χόμενο στο νέο συμβόλαιο να συμπεριληφθεί
και πρωινή εκπομπή. Ο παρουσιαστής θα συ-
νεχίσει με τις εκπομπές του στη βραδινή ζώνη.

Νέα δεδομένα πέφτουν στο τραπέζι των συζητήσεων για την εκπομπή του
Σαββατοκύριακου στο Open, την οποία αναμένουμε εδώ και καιρό. Αρχικά,
όσον αφορά το πότε θα βγει στον αέρα, οι πληροφορίες μας λένε πως στην κα-
λύτερη περίπτωση θα τη δούμε στα τέλη Ιανουαρίου ή στις αρχές Φεβρουαρίου.
Το επόμενο ερώτημα έχει να κάνει με το ποιοι θα συμμετέχουν σε αυτή τελικά. 

Για παράδειγμα, η Ναταλί Κάκκαβα, η οποία πλέον θα έχει και αρκετές υπο-
χρεώσεις στον Δήμο Σαρωνίδας, θα έμπαινε σε μια διαδικασία αναμονής και
προετοιμασίας για να κάνει πρεμιέρα μέσα στον Φεβρουάριο σε ένα αβέβαιο
σκηνικό; Ίσως όχι…  Από την άλλη, φαίνεται πως μπαίνουν και άλλα ονόματα
στο κάδρο με τους συμμετέχοντες παρουσιαστές, καθώς σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες μας, η Μαρία Αντωνά είναι ένα από αυτά. Παράλληλα, Μάρα Μεϊμαρί-
δη και Χρυσηίδα Δημουλίδου ίσως διεκδικήσουν μια θέση στην ομάδα της εκ-
πομπής. Και βέβαια, με ερωτηματικό παραμένει η Ραμόνα Βλαντή, ένα από τα
πρόσωπα που έχουν συζητήσει για να ενταχθούν στο Σαββατοκύριακο. 

Ποιες σειρές σάρωσαν 
σε τηλεθέαση στο Netflix

Την πρώτη εξαμηνιαία αναφορά για τις δημοφιλέ-

στερες τηλεοπτικές του παραγωγές παγκοσμίως, το

διάστημα Ιανουάριος-Ιούνιος 2023, έδωσε στη δημο-

σιότητα το Netflix. Οι δέκα κορυφαίες σειρές με τις πε-

ρισσότερες προβολές στην ψηφιακή πλατφόρμα ήταν: 

• The Night Agent (Α’ σεζόν) - 812.100.000

• Ginny & Georgia (Β’ σεζόν) - 665.100.000

• The Glory (Α’ σεζόν) - 622.800.000

• Wednesday (Α’ σεζόν) - 507.700.000

• Queen Charlotte: A Bridgerton Story -

503.000.000

• You (Δ’ σεζόν) - 440.600.000

• La Reina del Sur (Γ’ σεζόν) - 429.600.000

• Outer Banks (Γ’ σεζόν) - 402.500.000
• Ginny & Georgia (Α’ σεζόν) - 302.100.000
• FUBAR (Α’ σεζόν) - 266.200.000 

Νέα πρόσωπα στο κάδρο για το Σαββατοκύριακο στο Open 

Το «μυστικό»
ραντεβού 
του Τανιμανίδη
με τον Alpha 

Τη στιγμή που το τρέιλερ
για τον δεύτερο κύκλο του «Dragons’ Den» παίζει ήδη στον ΑΝΤ1, ο
Σάκης Τανιμανίδης φαίνεται πως εργάζεται παράλληλα για ένα τα-
ξιδιωτικό πρότζεκτ. Συγκεκριμένα, ο παρουσιαστής πραγματοποί-
ησε τις προηγούμενες ημέρες ραντεβού με στελέχη του Alpha. Η
συζήτηση του Σάκη Τανιμανίδη με το κανάλι είχε να κάνει με ταξι-
διωτική εκπομπή, μέσω της εταιρείας παραγωγής του. 

Θυμίζουμε πως η εκπομπή «World Party» είχε σημειώσει πολύ
μεγάλη επιτυχία στον Alpha πριν από μερικά χρόνια. Η συζήτηση
για την επιστροφή της έχει ανοίξει τον τελευταίο χρόνο, με αφορμή
και την αποκατάσταση των σχέσεων του παρουσιαστή με τον Γιώρ-
γο Μαυρίδη. Ωστόσο, μέχρι στιγμής στον ορίζοντα του ΑΝΤ1 δεν
έχει φανεί τυχόν επιστροφή του πρότζεκτ, οπότε ο Σάκης Τανιμανί-
δης άρχισε να το συζητά και εκτός του καναλιού του Αμαρουσίου. 

Σε ποιους τάζουν χιλιάδες ευρώ 
για να επιστρέψουν στο «Survivor»; 
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Μ
ε πυξίδα τους την υπευθυνότητα και με όραμα

μια χώρα χωρίς πλαστικά απορρίμματα, η Lidl

Ελλάς και το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ.

Λασκαρίδης ένωσαν τις δυνάμεις τους για τέταρτη συνε-

χή χρονιά στο πλαίσιο της κοινής τους πρωτοβουλίας

Plastic Free Greece που τελεί υπό την αιγίδα του υπουρ-

γείου Τουρισμού και κάτω από την ομπρέλα της εθνικής

καμπάνιας «Ελλάδα Χωρίς Πλαστικά Μιας Χρήσης» του

υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Το πρόγραμμα Plastic Free Greece ταξίδεψε φέτος

στον Άγιο Νικόλαο Κρήτης, στη Ζάκυνθο, στη Σαντορίνη,

στη Χίο, στην Αίγινα και στη λίμνη Κερκίνη. Η ομάδα της

Lidl Ελλάς, οι συνεργάτες και οι εθελοντές του Κοινωφε-

λούς Ιδρύματος Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης επισκέφθη-

καν τους έξι προορισμούς με στόχο να ευαισθητοποι-

ήσουν την κοινωνία μέσα από στοχευμένες δράσεις πα-

ράκτιων και υποθαλάσσιων καθαρισμών.

Από την έναρξη του προγράμματος τον Ιούνιο του 2020

μέχρι και σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί 39 παράκτιοι

και 30 υποθαλάσσιοι καθαρισμοί, ενώ έχουν συλλεχθεί

συνολικά 5.871 κιλά απορριμμάτων, εκ των οποίων 10.682

αποτσίγαρα, 13.536 μικρά πλαστικά κομμάτια και 3.712

πλαστικά καπάκια μπουκαλιών και δακτύλιοι. 

Κατά τη διάρκεια της φετινής εκστρατείας, πραγματο-

ποιήθηκαν 13 παράκτιοι και 8 υποβρύχιοι καθαρισμοί,

ενώ στο πλαίσιο του προγράμματος έλαβαν χώρα συναν-

τήσεις με εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και

εκπαιδευτικές δράσεις.

Τα μικρά πλαστικά κομμάτια και τα αποτσίγαρα αποτε-

λούν τα επικρατέστερα απορρίμματα και οι δύο φορείς

συνεχίζουν τη συνεργασία τους με το «Γόπα project» το-

ποθετώντας αυτοσχέδια σταχτοδοχεία στις παραλίες που

επισκέφθηκαν. 

Στο φετινό ταξίδι του Plastic Free Greece συμμετείχαν

και οι πολύτιμοι πρεσβευτές της Lidl Ελλάς, Γωγώ Δελο-

γιάννη, Γιώργος Καπουτζίδης και Αντώνης Τσαπατάκης,

οι οποίοι συμμετείχαν ενεργά στις δράσεις καθαρισμού,

ευαισθητοποιώντας το κοινό μέσα από τα κοινωνικά δί-

κτυα για τη χρήση του πλαστικού και τον αντίκτυπό του

στις ακτές και τις θάλασσες της χώρας μας. 

Δωρεάν απεριόριστα data, δωρεάν απεριόριστες
κλήσεις από το σταθερό, δωρεάν COSMOTE TV, έκπτω-
ση για παραγγελίες φαγητού στο ΒΟΧ αλλά και επιπλέ-
ον cashback για αγορές με payzy προσφέρει η COS-
MOTE και φέτος τα Χριστούγεννα σε όλους τους συν-
δρομητές της. Έως και τις 2 Ιανουαρίου 2024 οι συν-
δρομητές της εταιρείας μπορούν να ενεργοποιήσουν
όποιο από τα δώρα θέλουν, οποιαδήποτε στιγμή το επι-
θυμούν. Οι συνδρομητές μπορούν να ενημερώνονται
για τις προσφορές και να τις ενεργοποιούν, εύκολα και
γρήγορα, στο COSMOTE app και το WHAT’S UP app.

Ειδικότερα, όλοι οι πελάτες κινητής COSMOTE -οι-
κιακοί και εταιρικοί- (συμβολαίου, καρτοσυμβολαί-

ου, καρτοκινητής, COSMOTE Neo) μπορούν να έχουν
δωρεάν απεριόριστα data για 15 ημέρες. Επίσης, όλοι
οι πελάτες COSMOTE μπορούν να έχουν δωρεάν
απεριόριστη ομιλία προς όλους από το σταθερό τους
για 15 ημέρες.

Η COSMOTE TV προσφέρει φέτος τα Χριστούγεννα
σε όλους τους συνδρομητές της δωρεάν πρόσβαση για
έναν μήνα στο Entertainment Pack, ενώ όλοι οι κατα-
ναλωτές μπορούν να παραγγείλουν το αγαπημένο τους
φαγητό ή καφέ από το BOX delivery app και να κερδί-
σουν συνολική έκπτωση 6 ευρώ (με 2 κουπόνια αξίας 3
ευρώ, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε δυο
παραγγελίες). 

Εγκαινιάστηκε την περασμένη Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου το πρώτο
Grand Μασούτης της Αττικής στη Γλυφάδα. Ο πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος της Διαμαντής Μασούτης ΑΕ Γιάννης Μασούτης μαζί
με στελέχη της εταιρείας υποδέχτηκαν τον κόσμο, ενώ τον αγιασμό τέ-
λεσε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Γλυφάδας Αντώνιος. Την εκδή-
λωση τίμησαν με την παρουσία τους ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης, ο γενικός
γραμματέας Εμπορίου Σωτήρης Αναγνωστόπουλος, ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης, ο νεοεκλεγείς πε-
ριφερειάρχης Αττικής  Νίκος Χαρδαλιάς, ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου, εκπρόσωποι φορέων και
ΜΜΕ, συνεργάτες και πλήθος κόσμου. Η συγκεκριμένη επένδυση ανήλθε σε 2 εκατ. ευρώ, με το κατάστημα να ανα-
πτύσσεται σε επιφάνεια 2.000 τμ, σε δύο επίπεδα, με τον Θοδωρή Γεροστεργιούδη, γενικό διευθυντή, να αναφέρει
στους δημοσιογράφους ότι «σε αυτά τα μεγέθη καταστημάτων πιστεύουμε». Σύντομα αναμένεται να ανοίξουν τις πόρ-
τες τους άλλα τρία Grand Μασούτης στην Αττική, ενώ το επενδυτικό πλάνο της εταιρείας για το 2024 ανέρχεται σε 22
εκατ. ευρώ και περιλαμβάνει τη δημιουργία επιπλέον 10-12 καταστημάτων. 

Η COSMOTE 
γεμίζει δώρα και φέτος

τα Χριστούγεννα
τους συνδρομητές της 

� Το Google Gemini κυκλοφόρησε την Τετάρτη 6/12 σε ένα
πολυαναμενόμενο ντεμπούτο του πιο ισχυρού γλωσσικού

μοντέλου τεχνητής νοημοσύνης της εταιρείας. Το γλωσσικό
μοντέλο μπορεί να συλλογιστεί σε κείμενο, εικόνες, ήχο και
βίντεο. Η εταιρεία ανέφερε ότι έχει αρχίσει να πειραματίζεται
με το Gemini στο search όπου κάνει την Google Search Genera-
tive Experience (SGE) πιο γρήγορη για τους χρήστες, με μείωση
40% στον λανθάνοντα χρόνο στα αγγλικά στις ΗΠΑ.

� Η Alpha Bank και η Generali ενώ-
νουν τις δυνάμεις τους σε μια καμ-

πάνια, σε δημιουργικό της DDB. Την πα-
ραγωγή της ταινίας «Negativity Free»
υπογράφει η Central Athens. Η execu-
tive producer Κατερίνα Κασκανιώτη, σε
συνεργασία με την Πόλυ Τρανίδου, pro-
ducer και τον σκηνοθέτη της ταινίας An-
gel Saft και όλη την ομάδα της Central Athens, μετέτρεψαν στιγμές
της καθημερινότητας σε ένα οπτικοακουστικό αποτέλεσμα που
συγκινεί, όπως αναφέρεται.

� Η ΑΒ Βασιλόπουλος διεξάγει διαγωνισμό για τον media λογα-
ριασμό της. Στον διαγωνισμό συμμετέχουν τέσσερα agencies

και, συγκεκριμένα, Μindshare, Publicis, Tempo OMD και UM.
Πρόκειται για το τρίτο spec το οποίο διεξάγει ο retailer τους τε-
λευταίους μήνες. Συγκεκριμένα, μόλις το περασμένο καλοκαίρι,
η Ogilvy αναδείχθηκε νικήτρια στο communication strategy &
advertising κλειστό spec της ΑΒ Βασιλόπουλος με το οποίο διευ-
ρύνθηκε η συνεργασία της με το agency. Επιπλέον, η εταιρεία
επέλεξε τη Valuecom για την παροχή υπηρεσιών εταιρικής επι-
κοινωνίας, public affairs, διαχείρισης κρίσεων, προγράμματος
media relations και διαχείρισης γραφείου Τύπου.

� Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) αποφάσισε την κατακύ-
ρωση του ανοικτού ηλεκτρονικού διαγωνισμού για την υλοποίηση

του έργου «Επικοινωνιακή στρατηγική, συμβουλευτική και σχέδιο
δράσεων - δημόσιες σχέσεις για την επέτειο των 100 χρόνων ΤΕΕ»
στην ένωση εταιρειών «V+O - Curious Ahead - Unlimited». Η ανάθεση
υλοποιείται αντί ποσού 508.330 ευρώ.

� Η Nova δίνει την ευκαιρία στους συνδρομητές της «να μπουν
για τα καλά στο πνεύμα των Χριστουγέννων» από την Παρα-

σκευή 15 Δεκεμβρίου έως και την Πέμπτη 4 Ιανουαρίου 2024, μέ-
σα από το κανάλι Novachristmas. Θα προβάλλει 45 οικογενει-
ακές ταινίες με 3 ταινίες back to back καθημερινά. Στις 18.35 θα
προβάλλονται ταινίες κινουμένων σχεδίων, στις 20.15 θα μεταδί-
δονται οικογενειακές ταινίες και στις 22.10 χριστουγεννιάτικες. 

Εγκαινιάστηκε το πρώτο 
Grand Μασούτης στην Αττική 

Mικρά - μικρά

Η Lidl Ελλάς και το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης
«καθάρισαν» για μια Ελλάδα χωρίς πλαστικά μιας χρήσης
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Αντίστροφα έχει ήδη ξεκινήσει να μετρά ο χρόνος για τις εταιρείες leasing
και κατ’ επέκταση για τους ομίλους με στόλους οχημάτων, καθώς ο νόμος ορί-
ζει ξεκάθαρα ότι από την 1η Ιανουαρίου 2024 θα πρέπει το ένα στα τέσσερα
καινούργια οχήματα του στόλου να είναι είτε ηλεκτρικό είτε plug-in υβριδικό!

Ήδη στελέχη από τον κλάδο του leasing έχουν εκφράσει τον συγκεκρι-
μένο προβληματισμό στα κυβερνητικά στελέχη, ενώ σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο επίσης έχουν καταθέσει τα ερωτήματά τους στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Άλλωστε ο χρόνος στενεύει επικίνδυνα για όλους και σε πολλές

περιπτώσεις η έλλειψη των αυτοκινήτων αλλά και των επιδοτήσεων,
αφού το σύστημα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2» δεν δέχεται αιτήσεις, θα δημι-
ουργήσει ούτως ή άλλως τεράστια προβλήματα στον κλάδο, καθώς σχε-
δόν 6 στα 10 καινούργια αυτοκίνητα που πωλούνται ετησίως στην Ελλάδα
είναι εταιρικά!

Η εγχώρια αγορά δεν είναι έτοιμη να αντεπεξέλθει στην υποχρεωτικό-
τητα και βέβαια ούτε οι υποδομές υπάρχουν. Από την άλλη μεριά το κό-
στος απόκτησης των ηλεκτρικών οχημάτων παραμένει πολύ υψηλό.

«Ηλεκτροσόκ» για τους εταιρικούς στόλους από την 1η Ιανουαρίου!

Η
τέταρτη γενιά της Skoda Fabia άλλαξε και
αναβαθμίστηκε εκ βάθρων, προσεγγίζον-
τας τα στάνταρ της αμέσως επόμενης κα-

τηγορίας. Τώρα η Fabia απέκτησε μια πιο σπορ
έκδοση που αντλεί δύναμη από τον υπερτροφο-
δούμενο βενζινοκινητήρα χωρητικότητας 1,5 λί-
τρου και απόδοσης 150 ίππων, η οποία φέρει τον
λογότυπο Monte Carlo αλλά και ειδικά χαρακτη-
ριστικά στην εξωτερική αλλά και εσωτερική σχε-
δίασή της.

Η έκδοση Monte Carlo θα λέγαμε ότι προσπαθεί να
προσελκύσει νέους ανθρώπους οι οποίοι επιζητούν ένα
πιο σπορ αυτοκίνητο χωρίς να χρειάζεται να δαπανήσουν
μια περιουσία για να το αποκτήσουν, το οποίο διαθέτει
επίσης και πλήρη εξοπλισμό αλλά και χαμηλό κόστος
χρήσης.Η νέα Skoda Fabia Monte Carlo κοστίζει 23.300
ευρώ για τη βασική έκδοση με τον κινητήρα του ενός λί-
τρου, ενώ η κορυφαία έκδοση της δοκιμής μας με τον 1,5
κοστίζει από 27.266 ευρώ και συνοδεύεται από 4ετή ερ-
γοστασιακή εγγύηση, ώστε οι υποψήφιοι αγοραστές να
είναι ξέγνοιαστοι για τα επόμενα χρόνια.

Σπορ πινελιές
Η Skoda στην κορυφαία έκδοση Monte Carlo δεν ήθε-

λε να προβεί σε υπερβολές και πραγματικά σχεδίασε ένα
όμορφο και σπορ αυτοκίνητο που σίγουρα δεν θα αφήσει
αδιάφορους τους υποψήφιους αγοραστές της κατηγο-
ρίας. Στο εμπρόσθιο μέρος, οι σχεδιαστές έχουν δώσει
έναν σπορ τόνο στο αυτοκίνητο με splitter στον προφυλα-
κτήρα, ενώ η μάσκα και τα φωτιστικά σώματα επίσης
συμπληρώνουν τη σπορ εικόνα του μοντέλου.

Οι GTI διαθέσεις τονίζονται επίσης με μαύρες αποχρώ-

σεις σε οροφή, μάσκα, καθρέπτες, ενώ οι 17άρες ζάντες
αλουμινίου, οι πλαϊνές ποδιές και ο διαχύτης στο πίσω
μέρος ολοκληρώνουν τη σπορ εικόνα του μοντέλου. Τα
σήματα «Monte Carlo» και η καρό σημαία δεσπόζουν στα
φτερά τα οποία είναι διακριτικά και σε καμία περίπτωση
υπερβολικά.

Ευχάριστη καμπίνα
Μπροστά σε ένα εντυπωσιακό εσωτερικό θα βρεθούν

οι επιβάτες της Skoda Fabia Monte Carlo, με τις κόκκινες
λεπτομέρειες σε πόρτες, ταμπλό, αεραγωγούς και κον-
σόλα να κάνουν έντονη την παρουσία τους. Τα καθίσματα
τύπου μπάκετ «αγκαλιάζουν» το σώμα και πραγματικά
είναι πολύ άνετα, ενώ το ψηφιακό καντράν των 10,25 ιν-
τσών αποτελεί μια τεχνολογική νότα στον σπορ διάκοσμο
της Fabia.

Στην κεντρική οθόνη διακρίνουμε τα drive modes 
(Sport, Eco, Normal, Individual) που προσαρμόζουν ανά-
λογα το μηχανικό σύνολο, ενώ ακριβώς κάτω από την
οθόνη βρίσκεται ο μεγάλος κλασικός επιλογέας για το
7άρι διπλοσύμπλεκτο DSG κιβώτιο.

Πάντως ένα από τα δυνατά σημεία της Skoda Fabia
Monte Carlo είναι η πρακτικότητα αλλά και η έξυπνη δια-
χείριση των χώρων. Επίσης, τα 380 λίτρα του πορτμπαγ-
κάζ εξυπηρετούν άνετα τις ανάγκες μιας μικρής οικογέ-
νειας. Κaι αν χρειαστεί το κάτι παραπάνω, ρίχνεις τις πλά-
τες των πίσω καθισμάτων και έχεις 1.190 λίτρα!

150 ίπποι!
Κάτω από το καπό της Skoda Fabia Monte Carlo της

δοκιμής μας είχε τοποθετηθεί ο γνώριμος υπερτροφοδο-
τούμενος βενζινοκινητήρας του ομίλου VW χωρητικότη-
τας 1,5 λίτρου, ο οποίος αποδίδει 150 ίππους και 25,5kgm

ροπής, τα οποία όμως είναι σταθερά από τις 1.500 έως τις
3.500 σ.α.λ.

Η κίνηση μεταφέρεται στον εμπρόσθιο άξονα μέσω
του αυτόματου κιβωτίου DSG με 7 σχέσεις, το οποίο δια-
κρίνεται για τη λειτουργία του αλλά και τις γρήγορες αλ-
λαγές του.

Στον τομέα της κατανάλωσης, η «γρήγορη» έκδοση της
Fabia κινείται ανάλογα με τις διαθέσεις του οδηγού, κα-
θώς όταν το ταχύμετρο ξεπερνά τα 220 χλμ./ώρα, τότε εύ-
λογα αντιλαμβάνεται κανείς ότι η κατανάλωση αυξάνεται,
ωστόσο, με επιλεγμένο το πρόγραμμα Eco η κατανάλωση
διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα, της τάξης των 7 λίτρων
για κάθε 100 χλμ.

Σπορ διαθέσεις
Ο χαρακτήρας της Skoda Fabia Monte Carlo είναι σπορ

και το αυτοκίνητο το επιβεβαιώνει όποτε το αναγκάσει ο
οδηγός του. Σε αυτοκινητόδρομο, η Skoda Fabia Monte
Carlo με τους 150 ίππους είναι απόλυτα σταθερή ακόμα
και όταν το ταχύμετρο ξεπερνά τα 220 χλμ./ώρα, ενώ η
κύλιση παραμένει απρόσμενα ποιοτική.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, η
ανάρτηση κάνει εξαιρετική δουλειά, οι κλίσεις διατη-
ρούνται σε φυσιολογικά επίπεδα και η πρόσφυση κυμαί-
νεται σε κορυφαία επίπεδα. Τα φρένα επίσης είναι άμεσα
και δεν παρουσίασαν κανένα σημείο κόπωσης ακόμη και
κάτω από έντονη χρήση.

Μέσα στην πόλη, η Fabia Monte Carlo μαγνητίζει τα
βλέμματα των περαστικών και η ανάρτηση φιλτράρει σε
ικανοποιητικό βαθμό τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.
Ωστόσο το χαμηλό προφίλ ελαστικών χρειάζεται προσο-
χή, ιδίως στις γωνίες των πεζοδρομίων αλλά και στις λακ-
κούβες, καθώς «τραυματίζονται» πολύ εύκολα.

Δοκιμάζουμε τη Skoda Fabia Monte Carlo
1.5TSI 7DSG με 150 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Η
Άιντραχτ Φρανκφούρτης είναι ο πιο δυνατός αν-
τίπαλος για τον Ολυμπιακό στη φάση των πλέι οφ
του Conference League, ενώ καλό θα ήταν ο Θε-

ός να βάλει το χέρι Του και να μην κληρωθεί με την Ντινα-
μό Ζάγκρεμπ την προσεχή Δευτέρα (13.00) στη Νιόν της

Ελβετίας λόγω του βρομερού ιστορικού
των Κροατών με τη δολοφονία του Μιχά-
λη Κατσουρή. Οι υποψήφιοι αντίπαλοι
του Ολυμπιακού: Σλόβαν Μπρατισλάβας
(Σλοβακία), Γάνδη (Βέλγιο), Ντιναμό
Ζάγκρεμπ (Κροατία), Μπόντο Γκλιμτ
(Νορβηγία), Λέγκια Βαρσοβίας (Πολω-
νία), Φερεντσβάρος (Ουγγαρία), Άιν-
τραχτ Φρανκφούρτης (Γερμανία), Λουν-

τογκόρετς (Βουλγαρία). Το πρώτο παιχνίδι θα γίνει στον
Πειραιά στις 15 Φεβρουαρίου και ο επαναληπτικός στις
22 του ίδιου μήνα.

Ο ΠΑΟΚ, που σε πανηγυρική ατμόσφαιρα νίκησε 4-2 την
Ελσίνκι και τερμάτισε πρώτος και καλύτερος στον όμιλο

και με ρεκόρ συγκομιδής βαθμών, δεν θα μπει στην κλή-
ρωση, καθότι προκρίθηκε απευθείας στους «16» του Con-
ference League. Κλήρωση τη Δευτέρα θα γίνει και για τα
ζευγάρια του Champions League, του Europa League κα-
θώς και του Conference στη φάση των πλέι οφ. Όπως και
στο Champions League, έτσι και στις άλλες δύο διασυλλο-
γικές διοργανώσεις αυτή ήταν η τελευταία φορά που παί-
ζεται μπάλα σε ομίλους. Από την προσεχή σεζόν και στις
τρεις διοργανώσεις θα δημιουργείται ένας όμιλος.

ΑΕΚ και Παναθηναϊκός αποκλείστηκαν από τη συνέχεια,
οι «πράσινοι» ηττήθηκαν 2-1 στη Λεωφόρο από τη Μακάμ-
πι Χάιφα και η ΑΕΚ 3-1 από τον Άγιαξ στο Άμστερνταμ. Κα-

τώτεροι των περιστάσεων και οι δύο, αλλά και με σοβαρές
δικαιολογίες λόγω τραυματισμών η Ένωση.

Στο μεταξύ, συνεχίζεται το πρωτάθλημα της Super
League 1 μετά τη διακοπή εξαιτίας των επεισοδίων στου
Ρέντη, αλλά κεκλεισμένων των θυρών σε όλα τα γήπεδα.
Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ έχουν την πιο δύσκολη αποστολή,
καθότι η ομάδα του Κάρλος Καρβαλιάλ θα πάει στις Σέρ-
ρες για το ματς με τον Πανσερραϊκό και ο «δικέφαλος του
Βορρά» στην Τρίπολη για να συναντήσει τον φορμαρισμέ-
νο Αστέρα. Πιο εύκολα αναμένονται τα πράγματα για την
ΑΕΚ, που ταξιδεύει στο Αγρίνιο για το ματς με τον Παναι-
τωλικό, και τον Παναθηναϊκό, που αντιμετωπίζει τον Ατρό-
μητο στο Περιστέρι. Το πλήρες πρόγραμμα: σήμερα Σάβ-
βατο: Κηφισιά - ΠΑΣ Γιάννινα (17.30, Cosmote TV). Αύριο
Κυριακή: Άρης - ΟΦΗ (18.00, Nova), Αστέρας Τρ. - ΠΑΟΚ
20.30, Nova), Λαμία - Βόλος (19.30, Cosmote TV), Ατρόμη-
τος - Παναθηναϊκός (20.00, Nova). Δευτέρα: Παναιτωλικός
- ΑΕΚ (17.00, Cosmote TV), Πανσερραϊκός - Ολυμπιακός
(18.00, Nova). 

Μακάρι στη μνήμη του Μιχάλη 
να μη βγει τέτοιο ζευγάρι στην κλήρωση
της Δευτέρας για το Conference League 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ολυμπιακός:
Υποψήφιος αντίπαλος 
η Ντιναμό Ζάγκρεμπ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(13 αγ.)

Παναθηναϊκός ....................31

ΑΕΚ ....................................30

ΠΑΟΚ..................................29

Ολυμπιακός........................28

Άρης....................................20

Αστέρας Τρ. ........................17

Λαμία ..................................16

ΟΦΗ ....................................15

Πανσερραϊκός ....................13 

Ατρόμητος ..........................12

Βόλος ..................................11

Παναιτωλικός ......................9

Κηφισιά ................................8

ΠΑΣ Γιάννινα ........................8
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Ο
άτυχος αστυνομικός χαροπαλεύει από τη φωτο-
βολίδα ενός χούλιγκαν. Ο Άλκης Καμπανός δο-
λοφονήθηκε από έναν χούλιγκαν, το ίδιο και ο

Μιχάλης Κατσουρής. Χούλιγκαν παντού. Αλήθεια, γνω-
ρίζετε τι θα πει χούλιγκαν; Η ακριβής μετάφραση είναι
«χαμίνι», «αλάνι», «κατακάθι», «περιθωριακός». Και
ποιος είναι ο «πατέρας» των χούλιγκαν; Μα ο κύριος...
Χούλιγχαμ, Ιρλανδός στην καταγωγή. Υπαρκτό πρόσωπο.

Αυτός εισήγαγε τον χουλιγκανισμό στην
αγγλική κοινωνία την εποχή του Σαίξ-
πηρ, του τεράστιου δραματουργού και
φανατικού πολέμιου του ποδοσφαίρου.
«Τιποτένιε ποδοσφαιριστή», αναφωνεί
στον «Βασιλιά Ληρ».

Το ποδόσφαιρο στην Αγγλία παιζόταν
εκεί γύρω στο 1300 με αυτοσχέδιες
μπάλες και τέρματα τα καμπαναριά

στις εκκλησίες και ήταν πολύ βάρβαρο. Στις ομάδες
έπαιζαν όσοι ήθελαν, δεν υπήρχε περιορισμός. Εκείνη
την εποχή «άνθησε» και ο Χούλιγχαμ. Ήταν ένας λη-
στής που με ρόπαλο τρομοκρατούσε τους κατοίκους,
τους έπαιρνε χρήματα και για να γλιτώσει από την
αστυνομία χανόταν στο πλήθος που έπαιζε μπάλα ή
παρακολουθούσε.

Τα χρόνια πέρασαν, οι χούλιγκαν αναπαράγονταν χρό-
νο με τον χρόνο και η Αγγλία της Θάτσερ βίωσε τον από-
λυτο εξευτελισμό, όταν στον τελικό του Κυπέλλου Πρω-
ταθλητριών το 1985 στο Χέιζελ των Βρυξελλών οι χούλιγ-
καν της Λίβερπουλ επιτέθηκαν στους τιφόζι της Γιουβέν-
τους στην κερκίδα με θλιβερό απολογισμό 32 Ιταλούς νε-
κρούς, τέσσερις Βέλγους, δύο Γάλλους και έναν Βορει-

οϊρλανδό. Τότε η Θάτσερ πήρε τη μεγάλη απόφαση: «Έξω
οι ομάδες μας από τα ευρωπαϊκά Κύπελλα για πέντε χρό-
νια. Και αν δεν απαλλαγείτε από τους χούλιγκαν, άλλα
πέντε». Δεν λογάριασε το «πολιτικό κόστος». Ανέθεσε
και σε έναν έντιμο δικαστή, τον λόρδο Πέτε Τέιλορ, να
επιληφθεί για να καθαρίσει το τοπίο. Η Θάτσερ είχε δόγ-
μα «ταυτότητες των εισερχομένων στο γήπεδο». Ο Τέι-
λορ δεν το δέχτηκε. «Αν συμπεριφέρεσαι στους χούλιγ-
καν σαν ζώα, θα συμπεριφερθούν αναλόγως», της είπε.
Ακολούθησε τον δρόμο τον δικό του και εφάρμοσε το
σύστημα «πόρτα πόρτα». Έμαθε τα ονόματα όλων των
χούλιγκαν των ομάδων και έστελνε τους αστυνομικούς
στην πόρτα τους. Για νουθεσίες στην αρχή. Το φαινόμενο
δεν τελείωσε αμέσως, ήταν αδύνατον. Οι χούλιγκαν, της
εργατικής τάξης οι περισσότεροι, ξανάκαναν βανδαλι-
σμούς. Η αστυνομία έκανε συλλήψεις και αν ήταν ποινι-
κά κολάσιμα αυτά που έκαναν... φυλακή. Αν όχι, την ώρα
που έπαιζε η ομάδα τους αυτοί έπρεπε να δίνουν το «πα-
ρών» στο αστυνομικό τμήμα. Αλλιώς... φυλακή.

Ο λόρδος Τέιλορ ωστόσο γνώρισε ότι τα αίτια ήταν βα-
θύτερα στην Αγγλία, με τις κοινωνικές ανισότητες να δια-
λύουν τον ιστό και την ανεργία να καλπάζει. Όμως, ο Τέι-

λορ στράφηκε και στις ομάδες. Τις ανάγκασε να πάρουν
και αυτές μέτρα και όχι να τα περιμένουν όλα από το κρά-
τος, την αστυνομία. Το μέτρο απέδωσε έπειτα από περί-
που δέκα χρόνια, κάπου στο Millennium, όταν οι χούλιγ-
καν εξαφανίστηκαν από τα γήπεδα. Οι ίδιοι οι οργανωμέ-
νοι έκαναν την αυτορρύθμισή τους και απέβαλαν τα κα-
κοποιά στοιχεία, τους «απογόνους του Χούλιγχαμ». Ακό-
μη και αυτοί οι σκληροί της Μίλγουολ και της Γουέστ Χαμ.
Δείτε την ταινία «Green Street Hooligans» και θα κατα-
λάβετε τι εστί χουλιγκανισμός, μαχαιρώματα, ενέδρες,
ξυλοδαρμοί, «ραντεβού θανάτου».

Υπάρχει ένας αντίστοιχος λόρδος Τέιλορ στην Ελλάδα;
Επί των ημερών μας, αστυνομία στα αγγλικά γήπεδα δεν
υπάρχει, παρά μόνο οι stewards που δεν παρακολουθούν
τον αγώνα αλλά τους πάντες στην κερκίδα. Και ακόμη, μια
ομάδα υπαλλήλων παρακολουθεί με κιάλια τι ακριβώς γί-
νεται στην κερκίδα και ενημερώνει τους stewards. Ένα
μπουκάλι να πετάξει κάποιος και αποκλείεται ισοβίως από
το γήπεδο. Το ποδόσφαιρο εκεί είναι business και τέλος.
Στην Ελλάδα είναι «μέσον» και πωλήσεις ψήφων.

Η δολοφονία του Άλκη στη Θεσσαλονίκη θα μπορούσε
να είναι απαρχή μιας νέας εποχής - η Original 21 της ΑΕΚ
απηύθυνε κάλεσμα σε αυτούς του Ολυμπιακού, του ΠΑ-
ΟΚ, του Άρη και του Παναθηναϊκού να καθίσουν σε ένα
τραπέζι. Οι οπαδοί του ΠΑΟΚ ζήτησαν συγγνώμη από την
οικογένεια του Άλκη γιατί ήταν «δικός τους» ο δολοφό-
νος. Ιδού λοιπόν η Ρόδος, ιδού και το πήδημα. Για να στα-
ματήσει η υποκρισία. Διότι εκτός από τους χούλιγκαν
υπάρχουν και οι «ρόλιγκαν», μια ομάδα Δανών οπαδών
που χαλάει τον κόσμο με τις φωνές στα γήπεδα, αλλά μέ-
χρις εκεί. Ποτέ βία…

Στην Αγγλία η Θάτσερ και ο λόρδος 
Τέιλορ, σε συνεργασία με τις ομάδες, 

ξεπάστρεψαν τους απογόνους 
του αρχιληστή μετά τα τραγικά

γεγονότα του Χέιζελ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Άλκης, ο Χούλιγχαμ 
και οι δολοφόνοι χούλιγκαν
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Χριστουγεννιάτικο
φιλανθρωπικό
ντεφιλέ μόδας

Σ
ε άκρως εορταστικό κλίμα πραγματοποιήθηκε με
απόλυτη επιτυχία η φιλανθρωπική επίδειξη μόδας
του «Cristi Models Agency» της Κρίστι Κρανά με την

ευγενική υποστήριξη της δρα Βαρβάρας Καραγκιοζάκη,
αφιερωμένη στα «Παιδικά Χωριά SOS». Τα μοντέλα εμφα-
νίστηκαν με δημιουργίες κορυφαίων Ελλήνων σχεδιαστών
μόδας εντυπωσιάζοντας τους προσκεκλημένους από τον
επιχειρηματικό, καλλιτεχνικό και δημοσιογραφικό χώρο.

Φ
Ω

ΤΟ
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Βαρβάρα
Καραγκιοζάκη,
Κρίστι Κρανά,
Ζήνα
Κουτσελίνη,
Μάρα
Δαρμουσλή

Μέρω Κεσεσίογλου, Βαρβάρα Καραγκιοζάκη, 
Στέργιος Λογοθετίδης

Αφροδίτη Γραμμέλη, Βαρβάρα Καραγκιοζάκη, 
Χρύσα Βογιατζοπούλου Νέλλη Γκίνη, Τένια Μακρή

Μάρα Δαρμουσλή, Πηγή Δεβετζή, Βαρβάρα Καραγκιοζάκη
Χρύσα Βογιατζοπούλου, Σοφία Μαριόλα, Κρίστι Κρανά, 

Βαρβάρα Καραγκιοζάκη, Αλίσια Τρούση

Κατερίνα Χαλικιά, Ορφέας Παπαδόπουλος, 
Μάρθα ΠαπαχρυσάνθουEmilia VodosΔωροθέα Μερκούρη Μάρα Δαρμουσλή, Ελένη Φιλίνη
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Π
λήθος κόσμου παρευρέθηκε στο Μέγαρο Μουσικής για την
παρουσίαση του λευκώματος «ΑνθίΖΩ με την ΑΚΟΣ» της
δρα Δέσποινας Κατσώχη. Στη λαμπερή εκδήλωση σύσσωμη

η επιστημονική ομάδα της ΜΚΟ για την πρόληψη του καρκίνου υπο-
δέχτηκε σημαντικές προσωπικότητες των Τεχνών και των Γραμμά-
των. Για την έκδοση μίλησαν η ηθοποιός και συγγραφέας Ελένη
Ζιώγα, ο ομότιμος καθηγητής Ψυχιατρικής ΕΚΠΑ Παύλος Σακκάς
και η ογκολόγος/ακτινοθεραπεύτρια και πρόεδρος της ΑΚΟΣ δρ Δέ-
σποινα Κατσώχη.

Λαμπερή εκδήλωση
στο Μέγαρο

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Κ
Ο
Σ
Μ
ΙΚ
A

Μάκης Τσίτας, Ελένη Ζιώγα, Μανόλης Ανδρουλιδάκης

Δέσποινα Κατσώχη, Κέλλυ Ιωαννίδου-Καλέντη

Δέσποινα Κατσώχη, Ντόρα Κέμου

Σταυρούλα Χριστοφιλέα,
Δέσποινα Κατσώχη 

Γιώργος Δουκίδης,
Σταυρούλα Χριστοφιλέα 

Παύλος Σακκάς, Μάρω Κουρή, Δέσποινα Κατσώχη

Ελένη Ζιώγα, Σπύρος Γκούβαλης, Δέσποινα Κατσώχη



Η
κύστη κόκκυγος αποτελεί μια χρόνια
φλεγμονώδη πάθηση που εμφανίζεται
στο δέρμα της περιοχής του κόκκυγα

ανάμεσα στους γλουτούς. Συνήθως σχετίζεται
με την παρουσία τριχών στην περιοχή και εκδη-
λώνεται πιο συχνά στον ανδρικό πληθυσμό, συ-
νήθως στην τρίτη δεκαετία ζωής τους.

Η αντιμετώπιση της συγκεκριμένης πάθη-
σης πραγματοποιείται στην πλειοψηφία της
χειρουργικά. Η χρήση τής ελάχιστα επεμβατι-
κής ενδοσκοπικής τεχνικής EPSiT εγγυάται
άριστα αποτελέσματα αποκατάστασης. O γενι-
κός χειρουργός-πρωκτολόγος Δημήτριος
Μουσιώλης μάς εξηγεί αυτή την ελάχιστα
επεμβατική μέθοδο.

«Η τεχνική EPSiT περιλαμβάνει την εισαγω-

γή ενός εργαλείου που ονομάζεται συριγγο-
σκόπιο, το οποίο διαθέτει μια μικροσκοπική
κάμερα, στο στόμιο του συριγγώδους πόρου,
ώστε να πραγματοποιηθεί ακριβής χαρτογρά-
φηση της πάσχουσας περιοχής, ενώ στη συνέ-
χεια γίνεται αφαίρεση των πολυάριθμων τρι-
χών που βρίσκονται κάτω από το δέρμα και
καυτηριασμός της επένδυσης του συριγγίου»,
εξηγεί ο χειρουργός.

Ο σύγχρονος ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός
για τη διενέργεια τέτοιου είδους ενδοσκοπικών
τεχνικών επιτρέπει τη μέγιστη ορατότητα στον
εκάστοτε χειρουργό με εξαιρετικής ποιότητας
μεγέθυνση εικόνας και μέγιστη ευκρίνεια. «Με
την αξιοποίηση τρισδιάστατης οθόνης HD διευ-
κολύνεται όχι μόνο η χαρτογράφηση της έκτα-

σης της βλάβης αλλά και η διερεύνηση του πε-
ριεχομένου της κύστης και των παθολογικών
ιστών που την περιβάλλουν», τονίζει ο κ. Μου-
σιώλης.

Παράλληλα, με χειρουργικά laser και ραδιο-
συχνότητες (RF) μέγιστης αποτελεσματικότη-
τας και ισχύος μπορεί να γίνει καυτηριασμός
της πάσχουσας περιοχής, ελαχιστοποιώντας
την πιθανότητα υποτροπής. «Η χρήση του θερα-
πευτικού - χειρουργικού laser ή των ραδιοσυ-
χνοτήτων (RF) επιτρέπει την αποτελεσματική
απομάκρυνση του παθολογικού ιστού, κατα-
στρέφοντας το επιθήλιο με τη μέθοδο της δια-
θερμίας και αποτρέποντας τυχόν αιμορραγία.
Ταυτόχρονα, καθαρίζεται πλήρως το εσωτερικό
της κύστης από υπολείμματα τριχών και θυλά-
κων. Η συνεισφορά της οθόνης στην παροχή
μεγεθυμένης και υψηλής ευκρίνειας εικόνας
μέσω μικροκάμερας στην ενδοσκοπική τεχνική
EPSiT παρέχει αποτελεσματική και μόνιμη ίαση
της πάθησης στη συντριπτική πλειοψηφία των
ασθενών. Παράλληλα, η πλήρης εξάχνωση του
παθολογικού ιστού και ο ενδελεχής καθαρι-
σμός της κοιλότητας της κύστης κόκκυγος προ-
σφέρει οριστική λύση στο πρόβλημα, ελαχιστο-
ποιώντας την πιθανότητα εμφάνισης μελλοντι-
κών υποτροπών», αναφέρει ο ειδικός. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Σχετίζεται με την παρουσία τριχών
στην περιοχή και εκδηλώνεται 
πιο συχνά στον ανδρικό πληθυσμό, 
συνήθως στην τρίτη 
δεκαετία της ζωής τους

Αναίμακτη και ανώδυνη επιλογή
«Οι κλασικές χειρουργικές τεχνικές για την αντιμετώπιση της κύστης κόκκυγος, όπως η
εκτομή της, έπειτα από την οποία ο χειρουργός είτε κλείνει την τομή με ράμματα είτε την αφή-
νει ανοιχτή ώστε να επουλωθεί μόνη της, χαρακτηρίζονται από μακρά μετεγχειρητική αποκα-
τάσταση. Ο ασθενής αισθάνεται έντονο πόνο μετά την επέμβαση, ενώ το αισθητικό αποτέλεσμα
δεν είναι ικανοποιητικό εξαιτίας της ορατότητας της τομής. Εκτός από τη μεγάλης διάρκειας
και επώδυνη μετεγχειρητική αποκατάσταση, στην κλασική χειρουργική επέμβαση ο ασθενής
χρειάζεται και τακτική κλινική παρακολούθηση. Τη λύση σε αυτό το πρόβλημα προσφέρει η
ενδοσκοπική τεχνική EPSiT για τη θεραπεία της κύστης κόκκυγος με άριστα μετεγχειρητικά
αποτελέσματα», επισημαίνει ο ειδικός.
Η τεχνική αυτή πραγματοποιείται με τη χρήση laser ή ραδιοσυχνοτήτων, οπότε αποτελεί μια
αναίμακτη και ανώδυνη επιλογή, ενώ η διεξαγωγή της με χορήγηση τοπικής αναισθησίας προ-
σφέρει σημαντική διευκόλυνση στον ασθενή. Τα αισθητικά αποτελέσματα είναι εξαιρετικά,
καθώς η περιοχή δεν φέρει κάποιο τραύμα και δεν εντοπίζονται ουλές, ενώ δε χρειάζονται αλ-
λαγές γάζας ή άλλες διαδικασίες αποθεραπείας. Παράλληλα, ο χρόνος ανάρρωσης και ο με-
τεγχειρητικός πόνος είναι ελάχιστοι, καθώς ο ασθενής έχει άμεση δυνατότητα κινητοποίησης
και μπορεί να λάβει εξιτήριο αμέσως μετά την επέμβαση.

ΚΥΣΤΗ ΚΟΚΚΥΓΟΣ

Δημήτριος Μουσιώλης, γενικός
χειρουργός-πρωκτολόγος

Αντιμετώπιση 
με ενδοσκοπική τεχνική EPSiT



Μετά τις Χρυσές 
Σφαίρες φαβορί 
και για Όσκαρ;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΝΘΙΜΟΣ



Κ άτι από… Ελλάδα θα έχουν αυτήν τη χρονιά οι
Χρυσές Σφαίρες. Το Poor Things, η «ξέφρενη
φαντασίωση» του Γιώργου Λάνθιμου για μια γυ-

ναίκα που μετενσαρκώθηκε με τον εγκέφαλο ενός μω-
ρού, απέδωσε καλύτερα από το αναμενόμενο, συγκεν-
τρώνοντας επτά υποψηφιότητες. Μεταξύ άλλων, ο ίδιος ο
Γιώργος Λάνθιμος διεκδικεί τη Χρυσή Σφαίρα Καλύτερης
Σκηνοθεσίας.

Πίσω στην καλλιτεχνική και κοινωνική ζωή της πόλης,
αυτή η εβδομάδα τα είχε όλα: επιδείξεις για νύφες, κο-
σμήματα αλλά και εκδηλώσεις για τα Χριστούγεννα! Ο
φωτογραφικός φακός του «Upper» απαθανάτισε την Κα-
τερίνα Γερονικολού και τον Γιάννη Τσιμιτσέλη στην avant
premiere της νέας τους ταινίας «Κουραμπιέδες από χιόνι»,
αλλά και τη Φαίη Σκορδά, κομψή όπως πάντα, σε εκδή-

λωση στο Κολωνάκι. Ελένη Μενεγάκη και Ελεονώρα Με-
λέτη πόζαραν αγκαλιά στο Instagram.

Από την άλλη, η Nada Ghazal γιόρτασε τη νέα της συλ-
λογή κοσμημάτων «Doors of Opportunity», που υπερα-
σπίζεται την πίστη στη μαγεία των νέων ξεκινημάτων. Με
μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε για 11η χρονιά και το Bri-
dal Expo & Bridal Fashion Week. Το show αποτελεί κο-
ρυφαία επιλογή για τις νύφες που θέλουν να ξεχωρίσουν.
Σε άκρως εορταστικό κλίμα πραγματοποιήθηκε, επίσης,
η φιλανθρωπική επίδειξη μόδας του Cristi Models Agen-
cy και της Κρίστι Κρανά. Τέλος, ο Πειραιάς υποδέχτηκε
επισήμως τα Χριστούγεννα, με ένα μαγευτικό χριστουγεν-
νιάτικο δέντρο το οποίο κοσμούν χιλιάδες λαμπάκια και
ένα πλούσιο εορταστικό πρόγραμμα με αγαπημένους Έλ-
ληνες καλλιτέχνες.
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Βραδιά αφιερωμένη
στα Παιδικά Χωριά
SOS
Με την υπογραφή 
της Κρίστη Κρανά

8
«Έλαμψε» ο Πειραιάς
Εντυπωσιακή φωταγώγηση
του δέντρου
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Ελένη Μενεγάκη
Ποζάρει αγκαλιά 
με την Ελεονώρα
Μελέτη

9
Nada Ghazal
Η νέα της συλλογή
«έφτασε» Αθήνα
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Χρυσές Σφαίρες με «γεύση» από Ελλάδα!
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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , αναπαραγω-
γή  ή μετάδοση με οποιοδήποτε οπτικοακουστικό
τρόπο όλου η μέρους του περιοδικού χωρίς την έγ-
γραφη άδεια του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσι-
εύονται δεν αντιπροσωπεύουν  υποχρεωτικά τις

απόψεις του εκδότη.

Aσπασία
Κοντού

7
Bridal Expo &
Bridal Fashion

Week
Εδώ και 11 χρόνια
κοντά στις νύφες

Ρούλα
Κορομηλά
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Πλήθος αγαπημένων προσώπων από την
ελληνική showbiz έδωσε το «παρών»
στην avant premiere της ταινίας «Κου-

ραμπιέδες από χιόνι», την παραγωγή και τη σκη-
νοθεσία της οποίας υπογράφει ο Γιάννης Τσιμι-
τσέλης.

Η λαμπερή βραδιά φιλοξενήθηκε σε γνωστό κι-
νηματογράφο στο Μαρούσι. Η ταινία βγήκε και
επίσημα στους κινηματογράφους την Πέμπτη 14
Δεκεμβρίου και αποτελεί την πρώτη σκηνοθετική
προσπάθεια του Γιάννη Τσιμιτσέλη.

Ο γνωστός ηθοποιός και η σύντροφός του, Κα-
τερίνα Γερονικολού, η οποία πρωταγωνιστεί στην
ταινία, έλαμπαν από ευτυχία και πόζαραν χαμογε-
λαστοί στον φωτογραφικό φακό.

Οι «Κουραμπιέδες από χιόνι» είναι μια τρυφερή
κωμική ιστορία που ξεκινάει να εκτυλίσσεται μια
Πρωτοχρονιά, με πρωταγωνιστή τον ζαχαροπλά-
στη ενός χωριού, έχοντας στην παρέα του τέσσε-
ρα παιδάκια. Το σενάριο έχει την υπογραφή των
Θανάση Παπαθανασίου και Μιχάλη Ρέππα, οι
οποίοι επιστρέφουν έπειτα από πολλά χρόνια
απουσίας στον κινηματογράφο, και των Χάρη και
Αγνής Χιώτη.

ΓΙAΝΝΗΣ ΤΣΙΜΙΤΣEΛΗΣ
- ΚΑΤΕΡIΝΑ ΓΕΡΟΝΙΚΟΛΟY

Avant premiere 
για την νέα τους ταινία
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Η Φαίη Σκορδά εδώ και χρόνια έχει διαγρά-
ψει τη δική της επιτυχημένη πορεία στην πρωινή
τηλεοπτική ζώνη. Εκεί την απολαμβάναμε και
την περασμένη χρόνια από τη συχνότητα του
ΣΚΑΪ, όπου μετακόμισε πέρυσι. Ωστόσο, το κα-
νάλι θέλησε φέτος να κάνει κάποιες αλλαγές
στην ώρα της εκπομπής, η οποία πλέον προ-
βάλλεται 12.00 με 14.00.

Σε πρόσφατες δηλώσεις της στην εκπομπή
«Καλύτερα δεν γίνεται», η παρουσιάστρια δεν
έκρυψε την επιθυμία της να ξαναγυρίσει στην
πρωινή ζώνη, ενώ μίλησε και για την τηλεθέα-
ση. Συγκεκριμένα, δήλωσε πως σίγουρα δεν
θα θυσίαζε αυτό που είναι για τα νούμερα.
Όπως είπε, όταν κάνεις καθημερινό για πάρα
πολλά χρόνια, είσαι ο εαυτός σου. Τέλος τόνι-
σε πως της λείπει η ζώνη 10.00 - 13.00, αλλά
δεν αποφασίζει εκείνη για την εκπομπή της.

Ο φωτογραφικός φακός την πέτυχε πρόσφα-
τα σε εκδήλωση στο Κολωνάκι και για ακόμη
μια φορά έκλεψε τις εντυπώσεις με το στυλ και
την εντυπωσιακή παρουσία της.

Θέλει να γυρίσει
στην πρωινή ζώνη

ΦΑIΗ ΣΚΟΡΔA

UPPER FOCUS
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Μ ια φωτογραφία στην οποία ποζάρει
αγκαλιά με την Ελεονώρα Μελέτη
ανάρτησε η Ελένη Μενεγάκη στα so-

cial media. Οι δύο παρουσιάστριες συναντήθη-
καν τυχαία έξω από τα στούντιο του Mega λίγες
ώρες πριν ξεκινήσει η εκπομπή τους. Όπως διαπί-
στωσαν, και οι δύο φορούσαν τις φόρμες τους,
γεγονός που τις έκανε να ξεσπάσουν σε γέλια.

Η παρουσιάστρια της εκπομπής «Ελένη» φωτο-
γραφήθηκε με τη συνάδελφό της και δημοσίευσε
το στιγμιότυπο στον προσωπικό της λογαριασμό
στο Instagram. Οι δύο γυναίκες φαίνονται να πο-
ζάρουν αγκαλιασμένες στον φακό, φορώντας
αθλητικά ρούχα. Στη λεζάντα της ανάρτησής της,
η Ελένη Μενεγάκη έγραψε: «Μας έπιασαν τα γέ-
λια που ήρθαμε και οι δυο μας με φόρμα στο
στούντιο!»

ΕΛEΝΗ ΜΕΝΕΓAΚΗ

Ποζάρει αγκαλιά με 
την Ελεονώρα Μελέτη

UPPER FOCUS

ΚΕIΜΕΝΟ: ΑΝΘH ΙΩΑΝΝIΔΟΥ, 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM
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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Με την υπογραφή της Κρίστη Κρανά
ΒΡΑΔΙA ΑΦΙΕΡΩΜEΝΗ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΚA ΧΩΡΙA SOS

UPPER SOCIETY
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Σε άκρως εορταστικό κλίμα πραγματοποι-
ήθηκε, με απόλυτη επιτυχία, η φιλαν-
θρωπική επίδειξη μόδας του Cristi Mod-

els Agency και της Κρίστι Κρανά. Το fashion
show έγινε στο Divani Caravel Hotel, με την
ευγενική υποστήριξη της πρώτης νανοϊατρού
στην Ελλάδα δρ. Βαρβάρας Καραγκιοζάκη και
ήταν αφιερωμένη στα Παιδικά Χωριά SOS.

Τα μοντέλα του Cristi Models & Cristi Acade-
my εντυπωσίασαν τους 300 και πλέον καλε-
σμένους με τις υπέροχες δημιουργίες γνωστών

σχεδιαστών που συμμετείχαν, όπως Daphne
Valente, Demetris By Dawood, Vassilis Zou-
lias, Olga Karaververis, Elena Koulaouzidou,
Kourbela, Eleni Mastrapa, Evi Migiaki,
Celebrity Skin και Skaras Jewels. Το μακιγιάζ
επιμελήθηκε η ομάδα του Freddy Make up
Stage και τα μαλλιά ο Theodoros Luxury Hair
Stylist.

Πολλοί ήταν οι celebrities που έδωσαν το
«παρών» στη λαμπερή βραδιά με παρουσιά-
στρια τη Μάρα Δαρμουσλή. 

Ο σχεδιαστής μόδας 
Πέτρος Dawood

ανάμεσα στα μανεκέν του 
Όλγα Καραβερβέρη

με το μοντέλο της

Λαμπρινή Προνίου 
(Sales Manager Voi & Noi)

Κρίστη Κρανά, 
Ελένη Φιλίνη

Μάκης Μάτσας, 
Δωροθέα Μερκούρη

Λου Ραπτάκης, 
Αλεξία Σαβράμη, 

Βασίλης Σαβράμης

Ζίνα Κουτσελίνη,
Ελένη Τσολάκη,

Αφροδίτη Γραμέλη

Τόνια Βασιλάκη, Δέσποινα Μπούτση,
Γιώργος Λενός

Έλενα Κουλαουζίδου
Έφη Παπαστύλου
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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ , ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Εδώ και 11 χρόνια κοντά στις νύφες
BRIDAL EXPO & BRIDAL FASHION WEEK

Mε μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε για
11η χρονιά το Bridal Expo & Bridal
Fashion. Επιχειρήσεις και επαγγελμα-

τίες με εξειδίκευση και πείρα στην οργάνωση
των γάμων συναντήθηκαν στο Ζάππειο Μέγα-
ρο, στο show που αποτελεί την κορυφαία επι-
λογή για τις νύφες που θέλουν να ξεχωρίσουν.
Με εντυπωσιακό σκηνικό την πολυτέλεια και
την κλασική ομορφιά του ωραιότερου κτιρίου
της Αθήνας, οι συμμετέχοντες παρουσίασαν για
τρεις ημέρες τις τελευταίες τάσεις της μόδας,
ώστε η μέρα του γάμου να μείνει αξέχαστη σε
κάθε νύφη.

Η εντυπωσιακή πρώτη εικόνα στον εξωτερικό
χώρο, με τα στολισμένα από το Serra’s Flowers
αυτοκίνητα αντίκες του Ariantique Classic Cars,
το κόκκινο χαλί και την καταπληκτική αψίδα με
τα φρέσκα τριαντάφυλλα του Aleiferopoulos
Flowers ξετρέλαναν τους επισκέπτες, οι οποίοι
έστελναν παντού τις χιλιάδες φωτογραφίες που
κατέκλυσαν το διαδίκτυο.

Αngelos Bratis, Denise Eleftheriou, Kathy
Heyndels και Vassilis Zoulias ήταν μόνο μερικοί
από τους σχεδιαστές που έκλεψαν τις εντυπώ-
σεις με τις δημιουργίες τους, στο Bridal Fashion
Week.

Ερωτόκριτος Κυμνιωνής 

Ορφέας Παπαδόπουλος, 
Κατερίνα Τσάβαλου 

Δημήτρης Αλεξάνδρου Άντζελα Ευριπίδη 

Η διοργανώτρια της έκθεσης
Bridal Expo & Bridal Fashion Week

Ασπασία Κόντου, 
Κατερίνα Σαμιωτάκη 

Άντζυ Ανδριτσοπούλου, 
Μίλτος Μπαμπανίκος, Τζένη Οικονόμου, 

Τάνια Νικολοπούλου
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Πάνος Κιάμος

Βάλια Κυριαζή, Γιάννης Μώραλης
με τα παιδιά τους 

Ρούλα Κορομηλά

Νόνη Δούνια

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

«ΕΛΑΜΨΕ» Ο ΠΕΙΡΑΙΑΣ

Εντυπωσιακή φωταγώγηση του δέντρου

ΟΠειραιάς υποδέχτηκε επισήμως τα Χριστούγεννα με ένα μαγευτικό χριστουγεννιάτι-
κο δέντρο και ένα πλούσιο εορταστικό πρόγραμμα με αγαπημένους Έλληνες καλλι-
τέχνες.

Το δέντρο των 16 μέτρων ταξίδεψε από τον μακρινό Ταξιάρχη Χαλκιδικής έως το Δημοτικό
Θέατρο Πειραιά για να ομορφύνει και να φωτίσει την πόλη, με τα 150.000 λαμπιόνια LED
που το κοσμούν. Μάλιστα, τα φωτιστικά στολίδια καθώς και η εντυπωσιακή εορταστική δια-
κόσμηση της πόλης είναι από πλήρως ανακυκλώσιμα υλικά.

Η εκδήλωσε ξεκίνησε από νωρίς το απόγευμα με ζωντανή μουσική από τον ραδιοφωνικό
σταθμό My Radio 104,6 και τον dj Αντώνη Δημητριάδη, με τη Ρούλα Κορομηλά στο ρόλο
της παρουσιάστριας. Ο Πάνος Κιάμος «ταξίδεψε» με τα τραγούδια του και την υπέροχη φωνή
του τους παρευρισκόμενους, ενώ τη δική τους εορταστική νότα έδωσαν η Φιλαρμονική Ορ-
χήστρα Πνευστών του Δήμου Πειραιά, τα παιδιά της χορωδίας των Εκπαιδευτηρίων της Iεράς
Μητροπόλεως Πειραιώς, αλλά και η πρωτότυπη μπάντα Petros Kourtis And The Tin Soldiers
Band. Τη φωταγώγηση έκανε ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης μαζί με τη σύζυγο και
τα παιδιά του.
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Η νέα της συλλογή «έφτασε» Αθήνα

Ηνέα συλλογή κοσμημάτων της Nada Gh-
azal ονομάζεται «Doors of Opportunity»
και υπερασπίζεται την πίστη στη μαγεία

των νέων ξεκινημάτων. Η έμπνευσή της προέρχε-
ται από τον συμβολισμό –και την ομορφιά– που
έχουν οι θύρες, οι καμάρες και οι κλειδαριές, οι
οποίες πιστεύεται ότι έχουν τεράστια πνευματική
σημασία και αντιμετωπίζονται ως μία πύλη μεταξύ
της μιας στιγμής της ζωής και της άλλης.

Η σχεδιάστρια ελπίζει μέσα από κάθε σχέδιο
να πυροδοτήσει την έμπνευση, ενθαρρύνοντας
όποιον φοράει τα κοσμήματά της να αγκαλιάσει

τη γοητεία των νέων ξεκινημάτων και να αδράξει
τη στιγμή. Όπως έκανε και η ίδια το 2022, όταν
πραγματοποίησε μια σημαντική κίνηση από τον
Λίβανο στο Λονδίνο, με κίνητρο το όραμά της να
επεκτείνει το Nada Ghazal Fine Jewellery σε
παγκόσμια κλίμακα.

Η συλλογή «Doors of Opportunity» παρουσιά-
στηκε στο κατάστημα i-D FINEJEWELLERY στο Κο-
λωνάκι σε ένα μοναδικό Trunk Show, ενώ οι δη-
μιουργίες της Nada Ghazal βρίσκονται σε μόνι-
μη έκθεση στα καταστήματα i-D FINEJEWELLERY
στο Κολωνάκι και στο Golden Hall.

NADA GHAZAL

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Nada Ghazal 

Ειρήνη Ντέρου, Ghada Makarem,    Έτα Παγίδα Σαμαρά 



Γιώργος Λάνθιμος

Aνοιξε και επίσημα ο δρόμος για τα

Όσκαρ για τον Έλληνα σκηνοθέτη. Οι

υποψηφιότητες για τα 81α ετήσια Βρα-

βεία Χρυσής Σφαίρας, που ανακοινώθηκαν,

αποτελούν θρίαμβο για το «Poor Things», το

οποίο κέρδισε τον Χρυσό Λέοντα στο 80ό Φε-

στιβάλ Βενετίας.  

Η νέα ταινία του Γιώργου Λάνθιμου συγκαταλέ-

γεται στα φαβορί για τις φετινές Χρυσές Σφαί-

ρες, που θα απονεμηθούν στις 7 Ιανουαρίου

στο Λος Άντζελες και αποτελούν προάγγελο

των Όσκαρ. Διεκδικεί επτά βραβεία σε πέντε

διαφορετικές κατηγορίες, μεταξύ των οποίων

του Καλύτερου Σκηνοθέτη, της Καλύτερης Γυ-

ναικείας Ερμηνείας, για την Έμα Στόουν, του Β’

Ανδρικού Ρόλου για τον Γουίλεμ Νταφόε και

τον Μαρκ Ράφαλο, του Καλύτερου Σεναρίου

και της Καλύτερης Μουσικής.

Φαβορί θεωρείται επίσης η ταινία «Barbie» της

Γκρέτα Γκέργουιγκ, με τη Μάργκοτ Ρόμπι και

τον Ράιαν Γκόσλινγκ στους πρωταγωνιστικούς

ρόλους, που προηγείται με εννέα συνολικά

υποψηφιότητες. Ισχυρός είναι ο ανταγωνισμός

και από το πολυσυζητημένο «Οπενχάιμερ» του

Κρίστοφερ Νόλαν, που συγκεντρώνει οκτώ

υποψηφιότητες, αλλά και από το «Killers of the

Flower Moon» του Μάρτιν Σκορσέζε, που έχει

επτά υποψηφιότητες.
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««Σάρωσε» 
στις υποψηφιότητες
για τις Χρυσές 
Σφαίρες 2024



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το Σαββατοκύριακο ο Ήλιος θα σχηματί-
σει δύσκολη όψη με τον Ποσειδώνα, κάτι που
θα σας επηρεάσει και εσάς έως έναν βαθμό,
δημιουργώντας κυρίως στα επαγγελματικά
σας μια σύγχυση. Καλό είναι επίσης να μην
αφήσετε τους άλλους να εμπλακούν σε προ-
σωπικά σας θέματα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτό το διήμερο θα είναι πολύπλοκο για
εσάς. Ακόμη και οι κοινωνικές σας επαφές
θα κρύβουν κάποιες παγίδες, που μπορεί
να σας μπλέξουν με ένα είδος κακής συνεν-
νόησης. Φροντίστε να μην είστε ευκολόπι-
στοι σε πράγματα και καταστάσεις που δεν
γνωρίζετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι μέρες αυτές δεν είναι κατάλληλες για να
πάρετε αποφάσεις, να εμπιστευτείτε και να
κάνετε νέα ξεκινήματα. Αν πρέπει να απαν-
τήσετε άμεσα σε μια επαγγελματική πρότα-
ση, καλό είναι να την ελέγξετε πρώτα αρκε-
τά καλά. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αυτό το διήμερο κάτι σας δημιουργεί ταραχή,
ένα έντονο ξέσπασμα σε αγαπημένα σας πρό-
σωπα που πιθανόν να έχετε μαζέψει πολλά
παράπονα και τώρα ήρθε η στιγμή να απασφα-
λίσετε. Κάτι επίσης που θα πρέπει να προσέ-
ξετε είναι οι βιαστικές επιλογές στα επαγγελ-
ματικά σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Το δύσκολο τετράγωνο Ήλιου - Ποσειδώνα
είναι μια χρονική στιγμή συναισθηματικού
χάους και απογοήτευσης. Μπορεί να νιώ-
σετε ότι έχετε δώσει πολλά στα αγαπημένα
σας πρόσωπα, αλλά και να αμφιβάλετε με
το πόσο καλά γνωρίζετε την αλήθεια σε σο-
βαρά θέματα που σας αφορούν, κυρίως οι
γεννημένοι από 15 έως 19 Αυγούστου. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η συμβουλή μου είναι αυτές τις μέρες να
μην κάνετε τίποτα σημαντικό, γιατί απλά
δεν θα έχετε ξεκάθαρη άποψη για τα
πράγματα γύρω σας. Είναι καιρός να
αφήσετε τους άλλους να εκδηλώσουν
αυτό που είναι και εσείς με τη νέα χρονιά
να πάρετε τις αποφάσεις σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι ένα αρκετά πολύπλοκο διήμερο για
την επικοινωνία σας, όπου η αφηρημάδα, η
έλλειψη συντονισμού και οι απρόσεκτες
κουβέντες θα σας εκθέσουν με έντονο
τρόπο στο περιβάλλον σας. Καλύτερα να
αποφύγετε σοβαρές δεσμεύσεις ή αποφά-
σεις σε επαγγελματικά σας σχέδια.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο έχει αρκετή αστάθεια
σε οικονομικά και συναισθηματικά θέ-
ματα. Καλό είναι να μην κλείσετε ση-
μαντικές συμφωνίες, ιδίως αν από αυ-
τές στηρίζεται η οικονομική σας θέση.
Ομιχλώδης θα είναι μια προσωπική
υπόθεση, όπου τα συμπεράσματά σας
καλύτερα να τα βγάλετε με την καινούρ-
για χρονιά.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Ήλιος στο ζώδιό σας σχηματίζει δύσκολη
γωνία με τον Ποσειδώνα, δημιουργώντας
κάποιες περίεργες καταστάσεις που αφο-
ρούν το οικογενειακό σας περιβάλλον.
Φροντίστε να είστε μακριά από πρόσωπα
που θέλουν να σας εκμεταλλευτούν με κά-
ποιον τρόπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Γενικότερα θα έχετε μια αναστάτωση στην
επικοινωνία σας και αυτό θα σας φέρει αν-
τιμέτωπους με καταστάσεις από το παρελ-
θόν. Υπάρχει ο κίνδυνος να έχετε μια λάθος
άποψη για ένα θέμα. Καλό είναι να μη φα-
νατίζεστε και χάσετε με αυτό τον τρόπο πο-
λύτιμα πράγματα από τη ζωή σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι ένα δύσκολο πέρασμα αυτό για
εσάς, όπου τα οικονομικά σας περιπλέ-
κονται με κάποιες συναισθηματικές σας
ανάγκες. Γενικότερα μην κάνετε συνερ-
γασίες, αλλά και οι σχέσεις σας είναι σε
μια θολή κατάσταση που μάλλον κάτι
κρύβει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου θα
χρειαστεί να απέχετε για λίγο από τις
οριστικές αποφάσεις. Η ματιά σας για τα
επαγγελματικά θέματα μπορεί να είναι
λάθος, αλλά και αρκετά δεσμευτικές οι
κατά τ’ άλλα καλές προτάσεις που μπο-
ρεί να σας γίνουν από πρόσωπα, τα
οποία δεν σας αφήνουν την επιλογή της
προσωπικής απόφασης. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ57

Α υτό το Σαββατοκύριακο θα νιώσουμε μια σύγχυση γύρω
μας, όπου γεγονότα και άνθρωποι θα μας δημιουργούν
πολλά ερωτήματα. Μέσα σε όλα αυτά θα βρεθούμε

απέναντι σε σοκαριστικές καταστάσεις που αφορούν
εξαπατήσεις και λάθη που προκαλούνται λόγω έλλειψης
συγκέντρωσης. Τα ζώδια που θα πρέπει να προσέχουν
περισσότερο είναι οι Ταύροι, Λέοντες, Παρθένοι, Τοξότες, Υδροχόοι
και Ιχθύες. 
* Για εσάς που είστε γεννημένοι 16/12 η προσωπική σας χρονιά
θα βασιστεί πάνω στην εσωτερική σας εκκαθάριση, ό,τι και αν
σημαίνει αυτό για εσάς. Πολύ πιθανόν να φροντίσετε παλιές
εκκρεμότητες και σημαντικό είναι να προχωρήσετε με νέες
συνθήκες τη ζωή σας, εφόσον τις έχετε ζυγίσει σωστά.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια 17/12 είναι μια χρονιά κατά την
οποία χρειάζεται να επιστρατεύσετε τη λογική, εφόσον πολλά
πράγματα και άτομα θα σας ωθούν σε μια ουτοπία και μια
λαθεμένη αντίληψη των πραγμάτων. 




